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（此文发表在《中学理科园地》2019.2）
【摘要】算法与程序设计是高中信息技术教学的一个模块，近年来在高职考试中的比重日益增加，也是难点所在，如何在高职复习中高效地掌握这一模块内容，成为高职第一轮复习的关键。
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高中信息技术参加全省会考已有十几个年头了，信息技术纳入高三春季高考也有四个年头了，算法与程序设计这个原先只是选修课程的内容，近几年不管在会考还是在高考中的比重越来越重了，难度也有逐年增加的趋势，下面，就来谈谈我是如何在高职复习中开展算法与程序设计内容的。

春季高考的复习时间较短，一般只安排一个学期复习迎考，而且学生从高一会考完就完全没有接触信息技术课程，遗忘率很高，特别是对于算法与程序这块，平时的应用又很少，学生已经基本上全部忘光了，因此，虽然是复习，但是这块内容都还得从头开始。

列入春季高考的算法与程序设计内容，不只强调理论知识、概念的了解，更强调利用算法描述这种方式，来解决实际问题，强调通过培养学生的算法思维从而提高学生的信息素养，不仅有知识与技能、过程与方法，而且还有情感态度价值观的培养，要求不低。

算法与程序设计在历年春季高考中出现的题型，既有选择题，也有综合应用题，而且近几年都出现在最后一题，作为压轴题，其难度可想而知。因此，在进行算法与程序这部分内容的复习时，由浅入深，多讲多练，理论结合上机，争取把这部分知识讲透练透，让学生在考试中不会丢分。

像新课一样进行授课，化抽象为形象

我在上第一次算法课的时候，把这节课当做新授课来上，首先用动画和学生做了个小游戏：“一个农夫带着一条狼、一只山羊和一篮蔬菜过河，但只有一条小船，并且每次只能让农夫带一样东西过河。农夫在场的情况下一切相安无事，一旦农夫不在，狼会吃羊，羊会吃蔬菜。问聪明的农夫该如何解决过河问题。”

用这个小游戏引入算法思想，既调动了学生兴趣，也开动了学生思维，同学们在讨论后给出了两个可行的方案——“方案1：先带羊过去，空船回，再带菜过去，带羊回，然后带狼过去，空船回，最后带羊过去。”、“方案2：先带羊过去，空船回，再带狼过去，带羊回，然后带菜过去，空船回，最后带羊过去。”

这就是我所要的效果，学生开动脑筋，成功解决了问题，而且不只用一种方法！课件打出“为解决某一问题而设计的确定的有限的步骤称为算法。”这时学生就很容易理解“算法”这个概念了！接下来的事情也就水到渠成了。

在时间允许的范围内，细分课时，化繁为简

高职班的科目较少，本学期每周安排了8节信息技术课，每次2节连上，即4大节，时间比较充裕，因此在这部分内容上，我安排了较多课时。

第1大节课：介绍算法概念，描述算法的方式，流程图的设计。课后练习：理论知识。

第2大节课：顺序结构讲解，VB程序设计语言使用，设计界面，理解代码，调试运行。课后练习：几道顺序结构流程图绘制及上机实例操作。

第3大节课：分支结构讲解，设计程序。课后练习：几道分支结构流程图绘制及上机实例操作。

第4大节课：循环结构讲解，设计程序。课后练习：几道循环结构流程图绘制及上机实例操作。

第5大节课：综合题练习与讲评。

共安排5大节，10小节课，每大节课又遵循“新课-举例-练习-反馈”的原则。

附：例题举例：加法器——“从键盘输入两个数，求两数之和，并输出计算结果。” 

自然语言描述：先用键盘输入一个加数，再输入第二个加数，计算两数之和，输出和。
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界面：

代码：

Private Sub Command1_Click()

    a = Val(Text1.Text)

    b = Val(Text2.Text)

    c = a + b      （此行留空）

    Text3.Text = c

End Sub

Private Sub Command2_Click()

    End

End Sub
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流程图填空，突破难点

流程图属于本部分内容的难点，近几年的考试中也经常考此考点，因此，我采用让学生自己来画流程图、流程图填空、分析流程图写结果等方法来突破。在学案设计时，事先画出流程图的框框，学生仅需进行填空即可，这样既可以帮学生理顺了思路，让学生不会心生畏惧，也符合考纲仅需了解三种算法流程图结构的要求。

半成品练习+上机实践，加深代码印象

因为学生编写程序的能力有限，而考纲也仅要求掌握基本表达式的书写以及对流程图中语句作用的判断。但算法又必须通过程序设计语言去运行得到结果，所以我事先把代码写好，在学生绘制完算法流程图后，把代码发送给学生，稍加解释，这样，把不可操作、不好操作变得可操作，让学生动一动手就能完成一个程序，能够运行程序得到结果，学生完成了编程的体验，也获得了成就感。

也可以在发送给学生的代码中把某些句子留空，让学生填写，例如，刚刚举的加法器的例子，我把“c = a + b”这个语句留空，要求学生自己填写，考查他们流程图转换为VB语句的能力，这便是半成品练习。用这种方法，也避免了因学生的打字速度、打字错误等情况影响整个程序的运行，使他们能够以最短的时间理解掌握这些语句。

编写学案，帮助学生学习与总结

每一节大课，我都给学生印发学案，这不仅能使学生明确教学目标，全面把握知识内容，使课堂更有序、高效、可操行更强，而且能使学生在课后有复习、总结的资料，部分课堂上没有消化的知识也能在课后进行研究消化。学生在完成学案任务的过程中掌握知识，充满挑战、兴趣盎然。但也要强调学生及时把关键内容标记在教材上并进行总结，免得在复习时无从下手。

课堂默写，巩固旧知识

理论知识的掌握，需要靠记忆与重复，因此，每次新课前，我都安排十几分钟的课堂默写环节，达到巩固旧知识的目的。现实教学中也常发现有的同学口头上掌握得还可以，可是一旦落实到试卷上就写不正确了，究其原因是练得少，默写得少，因此，课堂默写这一环节十分有必要。

例如，在上完第一大节课后，我的课堂默写题设计如下：

请说出计算机程序语言的发展从低级到高级分别经历了哪几个历程？

请举出3种常见的高级语言。

写出计算机程序设计的基本步骤。

什么是算法？它有哪些特点？

常用的描述算法的方式有哪三种？

程序有哪几种基本结构？请分别画出简单结构图。

默写完成后也不是马上收取，而是让学生进行简单的讨论和翻阅课本，然后用红笔进行自我批阅和订正，同时教师进行简单的提示和强调，最后再将默写本收取，教师进行新课。经过课堂默写这一环节，不仅起到复习巩固的作用，而且使学生带着相关的基础知识更易融入到新课的学习当中。

综合题训练，积累实战经验

单纯有知识而不懂得应用便成了书呆子，考纲的要求也是考查学生运用信息技术解决实际问题的能力。因此，全部内容复习完后，便需要进行综合题训练。虽然上课已经举了很多例子，但还没有进行实战，学生掌握得还是很虚。首先我先出一份综合题练习，让学生在课上完成，完成后每题都进行详细地讲评，并进行拓展延伸，训练学生正确书写，规范化答题。然后把近几年考试中的算法综合应用题整理出来，进行模拟，让学生进行自我检验，也能让学生熟悉考试的题型与结构，做到心中有数。

至此，算法与程序设计部分内容已经复习完毕，相信经过这次系统详细的复习后，学生对这部分内容已经基本掌握，碰到题目不再畏惧，在后面的历次考试中检验自己并不断发现缺漏，取得好成绩！
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