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摘要:生物学是我们在高中时期必须的一门课程，而微生物的实验研究是我们在高中时期生物课程中重要的一课。我们进行微生物实验教学是为了掌握微生物的活动特性，以及活动的规律，为我们的学习打下基础。生物是与大自然息息相关的课程，传统的单纯理论的课堂已经不适应我们现代的教育，实验是我们现在教学的方法之一，通过实验我们得出和掌握有关微生物的基础知识，从实验中得出的结论，学生理解更加透彻。在本文中我将就如何基于能力培养的微生物实验教学手段与方法谈一谈我的看法。
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高中生物是我们必学的课程之一，但也比较让我们头疼，它的内容比较繁多同时也会比较难以理解，例如微生物这一课，它有很多内容是需要进行实验的，仅仅是以讲解的方式来上课是远远不够的，生物课程中很多问题都得不到解决，学生学起来也会比较困难 所以我们要将实验与理论相结合。在我们进行实验时需要着重体现得有重基础、重操作、重分析、重总结的主题思想等这些，需要学生有较好的基础，在实验操作的过程高中学生不仅理解能力可以得到提升，而且学生的操作能力，动手能力也可以得到提高。
一、改革教学方式与内容
在我们传统的教学中，我们经常采用的教学方式师学生听课，教师讲课的方式，这种方式教师可以控制教学进度，为学生灌输大量的知识，但是这种方式也有自己的漏洞与缺点，教师对于学生的掌握情况是不清楚的，学生的学习效率不高。所以我们在进行现代教学时要改变这一状况，在生物课堂中实验是课堂的一部分，但是由于我们生物课实验花费时间长，花费精力较多，并且有些实验结论的得出需要很长时间，教师为了完成教学进度，为了保证考试，教师往往会取消做实验的环节。但是实验课程让我们更加了解生物内容，通过做实验也会让我们学到很多的知识，所以我们要合理安排实验与课程的关系，因时制宜、因地制宜、精心选择和安排微生物学实验课教学内容,才有助于教学质最的不断提高,有助于人才的培养。
例如我们在上微生物课程时，微生物实验可能需要花费的时间很长，可能需要一节或两节课，我们需要进行多次的实验才可以得出结论，所以我们要合理调节课程与实验的关系，教师可以先将这一课的理论知识先向学生讲解，让学生掌握基础知识，掌握实验的步骤，教师可以通过分组进行实验来减短实验的时间，让不同组在不同的实验情况下同时进行实验，之后将两组的结论结合起来进行探讨，得出正确的结论，这样会大大减少实验的时间，同时也可以让学生提高自己的操作能力。
以上案例中，我们在进行实验时采用分组的方式可以减短实验的时间，让教师不会耽误很多的课程进度，解决教师的困难，同时实验教学也可以提高学生的兴趣，锻炼学生的能力。
二、整合微生物实验教学内容，抓住教学重点
在我们进行实验课程时，我们要有重点的进行，要明确自己进行实验的目的，了解实验中的重点、难点，这些都是我们在实验之前需要知道的，如果目的不明确，可能我们会“竹篮打水一场空”。微生物学实验课教学内容的选择是搞好实验教学重要环节，在我们进行生物实验时，教师要先进行指导，同时教师也要根据本课的教学内容进行挑选，选择重点进行实验，通过课程来调整实验，根据课程需要，有些实验是相连的，两者息息相关，这样我们可以将两节实验合并为一节，这样既可以让我们省去很多的时间，又可以得到我们想要的结果。我们将确定微生物实验课基本的教学内容并不断加以完善和更新，在学生进行实验前教师已经有了自己的计划，做到心里有数，这样才可以保证实验的顺利进行。
例如教师在上生物课前要对自己将要讲解的本章或者本单元的内容有一个大致的了解，然后对内容进行调整，将联系性较强的章节放在一起，例如两节课之间具有因果关系，这样在学生进行实验时，通过一节课程可能就可以得出两次实验的结果，这样既可以节省时间，将我们的课程合理安排，同时也可以增强实验的综合性,也增强了实验的系统性,有助于学生判断、分析能力的是高。
以上案例中，教师通过将课程内容的调整，将有关实验内容有机结合起来安排在同一课中，使的我们的课程更具逻辑性，学生学习起来也会更加的简单，便于学生的学习和整理。
三、注重学生的独立操作能力
在我们的传统课堂中，教师是占主导地位的，学生比较被动，学生通常是被动的学习，被动的听讲，这样学生学习的积极性不高，学习效率自然也不会高，但是在实验课教学中，是以学生为主导地位，教师从旁指导，在学生遇到困难或者最错的地方时教师加以提点和改正，保证学生实验的顺利进行，在其他的时间往往都是学生独立操作，独立解决问题，所以在实验课上可以很好的检测的学生的基础能力，对于知识的接受能力，检验学生学习成果，在实验课上要求充分发挥学生的主观能动性。实验课困难难度较大，教师可以采取分组的方式让学生互相帮助，高中生对于微生物实验了解较少，操作起来也比较繁杂，学生不可避免的会出错，所以教师通过分组可以降低学生操作的困难程度。
例如我们在上《分解纤维素的微生物的分离》时，教师需要做的就是，在实验教学前,教师要重点讲清实验成功的关键和学生容易出现的问题，要求每个学生掌握一定的实验技能。通过分组学生之间互相帮助，共同解决问题，在学生操作过程中，学生通常会出现的问题有“在提取纤维素时造成污染，使得显微镜背景较脏，学生看不清楚”，“学生不清楚什么时候用高倍镜，什么时候用低倍镜”“玻片上有气泡导致实验失败”，遇到问题，学生可以先与同学寻找解决问题的方式，检查自己哪一步做错了，如果找不到在去寻找教师指点。教师在课堂上除了做好演示以外随时进行指导,同时纠正学生中不正确的操作方法，有些操作方法学生会在不经意之间忘记，导致实验错误，所以教师最好在每次实验时都要进行提醒。
以上案例中，我们要注重学生的自主性，让学生独立进行实验，使课堂的主体变成学生，这样才可以最大限度的调动学生学习的积极性。
四、实验与实践相结合

实验需要学生动手操作，同时也需要学生对于知识的理解，掌握，但是实验是通过操作去得出一个结论，学生对于结论的如何应用，在我们生活中有什么用处其实了解很少。我们经常会听到微生物在我们日常生活中非常的重要，在我们生活中的主要应用有制药厂、啤酒厂、食品生产厂、污水处理厂等很多方面，我们懂得微生物的工作的原理，但是有时候会很难与我们的生活想联系起来，所以这就需要我们的实践，实践也是对生物课实验的补充形式，它会帮助我们更好学习微生物实验，让我们课以更好的用于生活。
例如教师可以先让学生在我们找一些微生物发酵的例子，例如酵母粉，我们日常生活中制作馒头是常会加的微生物，让馒头变得更加松软，或者利用微生物去酿酒，可以带学生在假期去参观啤酒厂发酵的过程，了解微生物是如何工作的，或者教师也可以请一些专业的人员到学校来讲解，这样既可以加深学生对微生物的了解，又可以拓宽学生的知识面。
以上案例中，通过实验与实践的结合，使学生学会更好得将知识应用于生活，有帮助学生提高分析问题和解决问题的能力，增加了学生综合运用知识的能力。
总之，实验性教学在我们生物微生物教学中很重要，我们要敢于突破原本的教学方式，积极改革自己的教学方式，采取适用于学生的方式进行教学，不可以一成不变。激发学生对生物的兴趣，通过实验教学不仅可以提高学生的理解能力，对知识的掌握能力同时也可以提高学生的动手操作能力，更有利于提高学生的科学素质，学生通过实验独立解决问题，养成良好的学习习惯，为为以后的学习奠定基础。我们教师在教学时要采用正确的方式去教学，这样才可以培养出全面发展的人才。
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