基于小组合作模式的高三生物学复习教学策略
——以减数分裂过程中染色体变化模型的建构为例
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摘要：由于高三生物的复习内容多、知识点细碎、教师的教学辅导时间有限以及学生个人的精力有限等因素的限制，仅凭学生个人的力量进行生物学科的复习所取得的成效是不够显著的。因此在紧张的高三复习阶段，小组合作的学习模式是复习生物最高效的方式。本文将以减数分裂中染色体变化的模型构建为例，讨论如何将小组合作模式融入高三生物复习中。
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前言：高三是高中生学习节奏最快、最紧张的一个重要时期，学生需要复习的科目多、任务重。采用小组合作复习的方式能够大大提高复习的效率，在小组内做到资源共享，可以有效节省每位成员宝贵的学习时间。然而目前在小组合作复习中仍然存在一些问题，需要小组内成员合理分工、加强沟通，在实践和互动中实现共赢。如何制定优秀的小组合作复习策略仍然需要教师借鉴经验，在今后的教学过程中不断探索。
一、小组讲解，明晰基础知识
无论以何种方式复习，熟练掌握正确的基础理论知识都是至关重要的。所谓“万变不离其宗”，基础理论知识就是一切试题的根本。对于减数分裂来说，学生只有熟练掌握了减数分裂的过程和染色体变化的过程及原理，在面对相关试题时才会得心应手。在小组合作复习的模式下，教师可以充分发挥利用合作的优势，帮助学生理解掌握基础知识，明晰学习思路。
例如：教师可以让学生在小组内轮流讲解或分工共同讲解减数分裂过程及其特点，通过这种方式让学生掌握减数分裂中染色体变化的过程。教师首先可以让学生自由分组，让小组内成员决定选择轮流讲解的方式还是分工讲解的方式进行减数分裂过程以及染色体变化的讲解，选择完成后给学生讨论和制作演示素材的时间。如果学生选择轮流讲解，教师和成员要评选出小组内讲解内容最正确、最便于理解记忆的成员，并且以该成员的讲解内容为标准进行复习。轮流讲解的方式既可以让学生自行准备复习一遍减数分裂的相关知识，并且在其他成员进行讲解时，学生还可以通过重复加深印象，便于记忆掌握。如果学生选择分工讲解的方式，教师要告知学生要进行合理分工，每位成员都要参与讲解减数分裂的过程，不能出现一位学生讲解全部内容的情况。分工讲解的方式可以将减数分裂的相关知识细化，每位学生的任务范围缩小，学生的准备情况更加充分全面，该小组学生记忆掌握减数分裂知识也更加全面。无论学生选择轮流讲解还是分工讲解的形式，都可以有效节省时间，复习内容更加正确和全面。在学生讲解的过程中，教师要把握学生讲解内容的正确性以及小组成员的协调合作，以保证达到小组合作复习的目的。用讲解知识的形式帮助学生理清减数分裂的过程和在减数分裂中染色体变化的全部过程，帮助学生建立染色体变化的模型。
二、小组活动，演示理解知识
高三学习时间紧任务重，学生精神紧张，学习氛围沉重。用适当的小组活动可以缓解紧张压抑的情绪和学习气氛,放松了学生的心情,对于促进学生的记忆和知识积累有良好的推动力和促进作用。在小组合作模式下，教师可以让小组成员一起动手，在实践活动中体会理解知识，加深知识记忆的印象。
例如：教师可以让学生自制模型，演示减数分裂的过程，在活动中体会染色体的变化。首先，教师让学生自由分组，接着给每小组分发皮筋、卫生纸、细线以及白纸等工具，让小组成员根据教师分发的工具模拟演示减数分裂的过程。学生可以将卫生纸搓成条状作为染色体，用皮筋捆绑条状的卫生纸使其呈蝴蝶状，并将皮筋作为着丝粒，将细线作为牵引染色体的纺锤丝。在学生制作完道具后，可以在白纸上画出细胞的轮廓作为细胞，将染色体按照减数分裂各个时期的排列特点摆放，再演示减数分裂的整个过程。在学生演示减数分裂的过程中，教师要起到引导的作用，引导制作道具过程中遇到困难的学生，指出学生演示过程中的错误。同时还要告知学生在演示各个时期时，要注意总结该时期的特点，在演示的过程中注意体会课堂中总结的染色体变化。这种小组活动的方式，既可以改善课堂沉闷紧张的气氛，还可以通过让小组学生在一个轻松愉快的亲自动手实践的过程中理解在自己的课堂中需要讲解的内容以及理论知识、对掌握的课堂知识和方法进行自己的探索和思考。同时，小组合作活动的形式让学生在课堂中充满参与感，改变传统教学方式中教师主动学生被动的状态。小组合作还可以培养锻炼学生的团队意识，通过明确的分工和默契的合作共同完成减数分裂的模拟过程。教师以让学生动手模拟减数分裂过程的方式，让学生清楚明晓染色体在各时期具体的变化过程，有助于学生建立染色体变化的模型。
三、小组互动，巩固记忆知识
互动沟通是小组合作复习模式中必不可少的环节。缺少互动，小组成员内就缺乏沟通，缺乏沟通不仅不能起到小组合作高效复习的目的，甚至还会因意见分歧为学生复习带来障碍，影响学生的心情和复习的效果。在小组合作复习的模式下，教师可以在小组活动后增加小组内提问、头脑风暴、练习检测的时间，帮助学生进行充分的沟通，表达交换各自的想法，达成统一意见。从而还可以通过互动巩固对知识的记忆，提高小组复习的效率。
例如：教师可以在学生进行完减数分裂过程的讲解后，让小组成员互相提问。学生间互相提问不似学生接受教师提问般紧张，可以让学生在相对轻松的心情下巩固对知识的记忆，查漏补缺。教师还可以让学生在进行完组内讲解或模拟演示后进行头脑风暴，以相对新奇的方式展开讨论。无论在组内讲解减数分裂过程时，还是在小组模拟演示减数分裂时，学生都会对减数分裂进行思考，产生新的问题和想法。教师可以利用讨论的机会，让小组成员自由发表意见，共同讨论。比如在模拟减数分裂过程时，学生在实际动手的过程中会遇到各种理论课程没有讲解的问题和疑问，可以通过头脑风暴的方式畅所欲言，提出各自的疑问，小组成员共同讨论得出合理的解释。这种方式可以很好的发现问题，及时帮助学生发现知识的漏洞，通过同学互助或者教师讲解解答疑问，从而更好地掌握有关减数分裂的知识，也消除了考试过程中因知识漏洞丢分的隐患。除了熟练掌握理论知识和讨论交流外，通过练习题检查学习状况，巩固知识也是很有必要的。教师可以采取小组竞赛的方式让学生完成练习检测。教师监督学生完成练习检测题，以小组为单位计算小组的平均分，在班级各小组中评选优胜小组。用这种比赛的形式可以激励学生的好胜心，以加倍的努力和认真复习减数分裂的相关知识，同时也可以用分数的形式直接显示学生在学习减数分裂的遗漏和薄弱之处。教师通过小组互动的形式让学生在初步构建染色体变化模型的基础上进行完善，解决新提出的疑问，对原有的模型进行补充说明，利于学生更加全面、熟练的掌握染色体在减数分裂过程中的变化。
结语：总之，在小组合作的复习模式下通过讲解知识、模拟实践、互动讨论的形式进行生物学科的复习，对于提高复习效率、节省学生时间、完善掌握情况等方面有很大的帮助。教师要总结以往小组合作教学中的经验教训完善小组合作教学的开展方式、管理方式，让学生在科学高效的复习方法下，乐观轻松地迎接高考。
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