高中数学教学渗透理财教育的策略
摘要：随着经济的快速发展和人们生活水平的不断提高，学生可支配的金钱越来越多，尤其是高中年级的学生，由于缺乏正确的消费观，理财意识不强，导致学生消费不理性，产生了攀比和盲目跟风等不良的消费心理，对其身心的发展产生不利影响。因此，家长和学校有责任和义务给学生创造良好的成长环境，引导学生理性消费，树立正确的消费观，培养理财意识。本文基于高中数学教学，分析了渗透理财教育的策略。
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1当前高中生理财现状分析
1.1理财意识淡薄
根据笔者调查，现在每个高中生的可支配零花钱每个星期在一百元到三百元不等，甚至有个别同学的零花钱每个星期高达四五百元。但是据笔者调查，大部分的高中生的零花钱使用支配都没有一个合理的计划，他们往往是想买东西的时候就动用自己的零花钱，零花钱没有的时候就再问父母去要，而没有形成一个自己去积累零用钱的习惯，他们根本就没有去存储自己的零用钱，甚至去用自己的零花钱投资达到理财达到让钱生钱的意识。
1.2缺乏必要的理财知识
高中生在学校和家庭的保护下对金钱的理解过于狭隘、片面，充足的物质生活使得我们理财存在诸多问题，缺乏理财意识。在进行消费时，没有计划性，通常有多少就花多少，即使少数人有理财计划也很难长期坚持下去。缺乏科学的理财意识是我们不理性消费的重要原因。
2高中数学教学渗透理财教育的策略
2.1增加理财相关教材内容
教材是教师开展教学的基础，也是教师完成教学目标的依据。如果高中阶段数学教材中没有理财相关内容，教师就很难在课堂上开展理财相关教育，也不能引起学生对于理财内容学习的重视。所以，应当不断革新高中阶段数学教材的编写，教材编写组应当聚集理财方面的专家，共同讨论高中阶段数学教材中理财相关内容的编写，让学生能够在数学课堂中直接接触到理财知识。同时，只有当教材中包含理财相关内容，才能使教师重视理财内容的教学，才能进一步推进理财理念在高中教育中的落实。例如，数学课堂上可以将数学问题的背景转变为与理财相关内容。教师可以为学生提供两种基金的基本数据，让学生通过计算得出哪一种基金在短期内能够实现最大化收益。通过这样的计算过程，学生学习到了本金和利息的计算方法，同时也了解了与基金相关的尝试，例如年收益率的概念，万份收益等等概念知识。类似内容的学习，紧跟社会的变化，能够让学生将课堂上的内容在实际生活中进行应用，同时也激发了学生学习数学知识的浓厚兴趣。理财相关教材内容的增加，能够充分调动学生积极性，活跃数学课堂学习环境，让学生体会到学习的乐趣。
2.2在教材讲授中渗透理财教育
在教材讲授中渗透理财教育，需要教师对教材进行深入学习和研究，在教材基础上作适当扩展，制订教学目标渗透理财教育，精心设计教学环节，将生活中与学生密切相关的理财事例创设成教学情境，适时恰当地展示理财的应用。比如，指数方程中引入复利复利公式表达为：Y=（1+X%）^n。从复利公式可以看出，在稳定报酬率情况下，投资越早，获利越多。在实务中，很多产品的收益率X%都是变化的，要严格区分保证收益和非保证收益。甚至，某些年份X%可能是负数，一次回撤就可能打垮过去几年的增值，这个叫作风险。当X%比预期少一点点，如果n（年限）非常大，最终收益Y也会大幅度波动。示例：已知本金P=1000元，每年利润X=2%，年数n=5，按复利计算，求到期后本利和。计算步骤如下：1000*（1+2%）^5=1104.081。
2.3通过试题渗透理财教育
近年来部分应用性试题就是以理财等经济现实问题作为背景的，可以渗透理财教育。例如：从4月1日开始，有一新款服装投入某商场销售，4月1日该款服装销售出10件，第二天销售出25件，第三天销售出40件，以后每天售出的件数分别递增15件，直到4月12号日销售量达到最大，然后，每天销售的件数分别递减10件。按规律，当该商场销售此服装超过1200件时，社会上就流行，而且销售量连续下降，且日销量低于100件时，则流行消失。问：该款服装在社会上流行是否超过10天？
2.4加强理财相关教学实践
在数学课堂上，数学教师要不断向学生灌输利息的概念，以及如何在本金确定的情况下计算利息，然后再逐步引出“复利”概念，向学生展示获利的方式和手段。数学教师可以向学生提问，例如，一位美国公民将24美元存入银行，银行承诺年利率8%，请问同学在20年后该公民会取得多少本金和利息呢？通过计算，学生会发现20年后的利息金额让人感到震惊。通过复利的计算，学生体会到了金钱由少到多的过程，体会到即使很少的金钱在经过日积月累之后能获得更大的财富。当然，数学教师也要向学生了解理财行为不一定全部都是盈利的，也可能存在亏本的例子，引导学生摆正学习心态，帮助学生树立正确的价值观，增强学生的理财观念。
3结束语
总而言之，在数学教学中渗透理财教育的内容有很多，需要教师具有很强的渗透理财教育的动机，寻找到比较宽泛的、不同层次的、有一定开放性和扩展性的、切合学生需求的生活实例，使课堂教学与理财教育自然融合起来。
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