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内容摘要：当前的任务驱动型作文教学呼唤思辨训练，呼唤思辨色彩，在作文教学中进行思辨训练是新编教学大纲和教学实际的必然要求。作文教学是语文教学的半壁江山，而思辨训练更是语文教学中的灵魂。让思辨活动在语文课堂落脚，落实培养学生的思辨能力，助力优化作文教学。
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随着新一轮课程改革和考试改革的双线夹击，在课堂教学中提升学生的思辨能力变成了越来越明确的要求。思辨是作文教学中的一根红线，是写作的灵魂，写作实际上就是一个紧张而又艰巨的思辨过程．

当前的作文教学存在一定的弊端，教师一味重视写作技巧的训练，而事实上，学生在写作中的困惑是：想不到、想不好,即材料的缺乏和思辨的短路。由此观之 ,在作文教学中进行思辨训练迫在眉睫，在语文课堂教学中随时贯穿思辨教学更是当务之急。

一、课前时评解读，点燃思辨

相较以往的命题样式，任务驱动型作文在作文文采与素材丰富方面留给学生腾挪的空间变小，所以对逻辑严密、说理充分，即作文的思辨性要求更高。要写好这类作文，多接触时评，多关注一些有争议的社会热点问题，训练自己的分析能力，进而提高思辨能力。而课前五分钟的学生上台演讲，内容定位为时评类短文解。每个精心准备的学生都能从中感受到时评材料中独到的见解和思辨的魅力，每个认真聆听的学生都能开阔视野，甚而擦起思维的火花，提出不同的观点和看法。如一学生准备的时评解读--于欢辱母杀人案，就引出好几个议题：法律大于伦理，伦理大于法律，舆论能不能左右法律等，学生都有自己独到的见解。每一堂课的课前五分钟时评解读，是思辨课堂的最好开始。每一个短小精悍的时评解读，都是一个思辨点燃的过程，让学生有个性、能批判，并能说出自己的看法。

二、课堂文本教读，助力思辨

我们不得不承认一个现实状况，不是每一篇讲读课文都能找到助力思辨的契机的。但是，一旦遇到有思辨性的讲读课文，就绝不该无所作为。从高一年开始，学期初即通览讲读篇目，寻找适于训练、培养学生思辨能力的篇目。在进行课文教学时，首先完成语文教学任务，其次预设好相关问题，课堂上指导学生进行思辨，一般设在课文教读的最后一个环节来进行。尽管在文本教读活动中已作出了合乎文本内容的结论，但还是要利用这最后的环节启发学生用自己的价值观和人生观对已有结论进行逆向性、引申性或辐射性思辩，课上讨论、争辩，课下写周记发表较成熟的看法，而后再到课上发表演讲。例如，教读《鸿门宴》，文本的结论是：项羽是不是一个英雄？如果不是，为什么？如果是，如何定位？启发学生对项羽这个人物进行发散性思辩说。教读《孔雀东南飞》，文本启发：如此优秀一女子，为何被遣？在预设这些问题时，根本想不到同学们会讨论得那么热烈，也没想到他们还会有这么多的想法，更想不到激起那么多波澜。虽然，有些想法几乎都有悖于传统的结论，也超出了课本的精神内涵，但学生思辨能力的训练则是非常珍贵的。

可以这样讲，学生的思辩能力就是在这一个个教读平台上被老师推动的，进而由课内到作文说理训练循环往复，越燃越明亮，越来越明晰。懂批判，懂思辨，就能理出作文结构框架，行文过程中就会注意到作文的周密性和思辨性，写作也就水到渠成。

三、举办专题课堂，加深思辨

在教学实践中，可以挑选一些非讲读课文和个别合适讲授思辨方法的篇目，利用课堂为同学们办一些专题性、互动式的思辨课堂。可以进行如下操作，首先要求学生课前预习，整体感知文本；而后，教师预设问题教给学生供他们思考；最后，教师利用这些篇目，结合自己的认识和理解举办一次互动性专题课堂，师生共同进行思辨，梳理结论，并要求感兴趣的学生课下写读书笔记，对自己最感兴趣的结论发表自己的见解。还有一些更细的做法，比如由学生谈对一些篇目进行思辨的结果；或者结合教学进度，教师先选一些自读篇目谈自己思辨的结果，而后交由学生补充想法。
这类专题思辨，不仅能促进思辨能力的发育，更有利于学生的思想境界和品质人格的发育。专题训练，课堂新鲜，充分发挥助燃作用，以使学生思辨的火苗燃的更旺，从而巩固和促进学生思辨能力的生成。

四、当堂归纳训练，成就思辨

中学生的思维往往是经验型的直觉思维，这种思维的特点便是跳跃性，要想实现思辨训练的高效性，要在学生思维做活跃的时候，激发学生头脑的风暴，将探究和挖掘引入更深，要用一种学生可以接受的方式帮助他们养成归纳的方法，将学会的知识与原有的经验整合，从而真正构建自己的思辨体系。思辨的课堂训练也要在作文训练的实践中得以巩固深化。课堂的时间即使有限，也要在课堂完成当堂作文训练，因为真正的思辨能力也要通过写作来成就，而且时间的限制会让学生更好的适应考场作文模式。经常进行紧张的限时写作训练，使学生在写作时能自觉形成思辨集中、快速作文的能力。

归纳训练，会形成了一种良性循环，既能促进学生在教读课堂上高效地进行思辨，更能促进学生积极、主动、智慧地把思辨落实到作文中，使他们时刻处于思辨的训练之中，切实成就学生思辨能力以及快速作文的能力，真正优化作文教学。

中学语文教学现在不缺批判者而缺践行者，有效的教学就是传授思维方式，给学生思辨的技巧和能力。有效的作文教学，是思辨能力的教学，从每一节课堂教学的思辨落实做起，真正优化作文教学。
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