多媒体信息技术与高中地理教学的整合分析
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摘要：多媒体信息技术在当前的教学中应用非常广泛，文中结合其应用现状，对多媒体信息技术在高中地理教学中的应用情况进行分析，将多媒体信息技术的应用优势体现在教学中，实现两者的有效整合。这样不仅可以提高学生们的课堂参与性，而且还可以提高高中地理教学的效率、质量。
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信息化时代的到来，多媒体信息技术在教育领域中的应用，具有非常重要的作用，不仅有利于提高学生们的学习积极性和主动性，而且还可以实现人机交互，保证教学信息的高效传递和有效利用。高中地理教学工作在开展过程中，由于地理知识相对比较复杂，理论性内容比较多，很多知识如果单纯以教师讲解的传统方式进行教学，学生们很难理解。因此，多媒体信息技术与高中地理教学相互之间的有效融合，不仅有利于提高高中地理教学水平，而且还可以丰富教学形式，提高学生们的学习积极性和主动性。
1多媒体信息技术在高中地理教学中的应用
新时期背景下，我国教育事业一直在不断的改革和创新发展，尤其是在当前新课程标准改革不断深入的形势下，对教育教学提出的要求越来越高。高中地理教学活动在具体开展过程中，必须要实现现有信息资源的共享、协同利用。最重要的一点就是要实现现有零散内容的有效整合，这样才能够保证高中地理教学活动的有序开展。
1.1利用多媒体信息技术创设教学情境
高中地理教学在开展过程中，地理知识比较复杂，同时理论知识偏多，很多知识点如果只是单纯以讲解的方式进行教学，学生们很难理解其中的含义，也不理解这些知识点的重点。教师针对这一现象，可以将多媒体信息技术合理的应用其中，为高中地理教学效率提升提供保证。比如在《以畜牧业为主的农业地域类型》这一节教学内容的开展过程中，教师在教学时，可以利用多媒体信息技术将歌曲《草原上升起不落的太阳》与对应的草原放牧视频播放出来。通过这种方式，不仅可以为学生们创设符合教学内容的情境，而且还可以让学生们以更加直观的感受去学习、了解有关畜牧业的相关知识。同时，还可以对课堂气氛起到良好的调节作用，有利于提高学生们的学习兴趣[1]。以这种教学方式引导学生们积极主动的投入到课堂学习活动中，有利于增强地理教学效果，学生们可以通过视频的观察，适当的总结相关知识内容，对学生们的思维培养也具有非常重要的作用。
1.2提高学生们的学习兴趣
无论是任何一门学科的教学活动在具体开展过程中，必须要保证学生们可以有学习兴趣，这样才能够达到事半功倍的效果。比如在《月球基地应该是什么样子》这一节相关内容的讲解过程中，教师可以利用多媒体信息技术，将“我国嫦娥探月工程的动态地图”给学生们展示出来。在学生们观看时，教师可以适当的提出问题“月球上有哪些因素，可以满足人类的基本生存条件？”。在提出问题之后，教师可以提供一些动态化的效果图，将“生物圈2号”的动态化效果展示出来。紧接着，引导学生们思考“如果我们想要在月球上生活，还需要创造出哪些供应人们日常生存的基本条件”。通过多媒体信息技术的应用，可以与教师的教学思路进行有效结合，引发学生们积极主动的思考。同时，学生们的学习兴趣也会被调动起来，不仅有利于丰富教学内容，而且还可以提高教学效果。
1.3丰富学生们的信息量
多媒体信息技术如今在教育教学中的应用范围越来越广，逐渐成为新时期背景下必不可少的重要教学手段之一。在《判断等高线》的教学过程中，教师可以与教学大纲、教学要点等进行结合，提前准备课件，通过多媒体信息技术在其中的应用，直接在大屏幕中将等高线的绘制动画展示出来。利用这种具有动态化、形象化的展示方式，让学生们可以进行直接的观察、分析，从中了解等高线的特点，同时还可以加深学生们的印象，从而理顺清楚等高线的稀疏与坡度的陡缓之间具有一定的联系[2]。在认识到这一规律后，教师可以引导学生们进行自主创作，制作出地形模型，学生们的参与积极性和主动性被充分调动起来。在创作过程中，教师可以让学生们以小组为单位进行，一般4人为一组，分别需要执刀横切、原图重组、绘图以及投影等任务的分工操作。在经过实践讨论分析之后，教师可以将八幅动画的简图迅速的展示出来，让学生们可以从中判断出关键信息内容，通常等高线的判断是向低处凸出的为山脊、向高处凸出的则是山谷，而并不是利用等高线的左右、上下来进行判断。通过这种方式在地理教学中的应用，对学生们的立体思维培养具有非常重要的作用。
2多媒体信息技术与高中地理教学整合应用时需要注意的问题
    虽然多媒体信息技术在现代教育教学中已经逐渐普及，但是需要注意的一点就是，多媒体信息技术只是作为辅助教学工具而存在，切忌不能够所有的教学内容都依赖技术。同时，教师在对多媒体课件进行设计时，要在教学内容的基础上，对相关内容进行适当的拓展、完善和优化，不能够为了制作课件而制作，而是要将多媒体信息技术在高中地理教学中的应用作用充分发挥出来。同时，部分教师对于多媒体信息技术的认知水平有限，无法实现其高效的利用，甚至只是单纯停留在表面的使用上，无法体现出多媒体课件教学的多样化。
3结语
    多媒体信息技术在现代高中地理教学中的应用，不仅有利于为学生们创设生动形象的学习情境，而且还可以提高学生们在课堂中的主观能动性。以直接、形象的方式引导学生们展开地理各知识点的学习，有利于培养学生们良好的地理思维，提高学生们的地理学习水平。
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