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摘要：二十一世纪是一个信息技术高速发展的世纪，电子设备已经融合并开始改变我们的生活，各类信息技术教育机构的开办告诉我们一个消息：如果不稳扎稳打学好信息技术技能，你就很有可能被淹没于这个信息技术高速发展的时代，不会玩电脑、用电脑，你就无法掌握更多的信息，收获更多的知识。在这个大背景下，高中信息技术课程教学被越来越多的家长和相关教育管理部门所重视，人们开始意识到信息技术不只是简简单单的拿电脑去查个资料、看个视频、刷个博客那么简单，作为新时期、新思想下的新兴中学生的信息技术老师，我们需要做的是什么？很简单，我们要积极贯彻信息技术课程改革的相关理念，将学科核心素养融入到课堂教学中，让学生们对“信息技术”课程有个新的认识，稳扎稳打学习信息技术课程，将基础知识作为必备知识牢靠的记忆在学生的脑海中，同时在课堂教学时要注意学生的计算机软件操作，让他们正确的进行相关操作设置，从而引发他们的信息技术课程学习兴趣，让高中信息技术课程为学生能力的全面发展奠定基础提供保障。因此，本文将以高中信息技术课程教学的学科核心素养培养作为主要论述内容，结合笔者实践教学经验进行简要分析，希望对教育同仁有所帮助，如有不足之处，欢迎指正交流。
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高中信息技术课程长久以来被人们所误解，它和高中音乐和高中美术课程长期被部分家长和社会群体认为是“耽误学生学习、影响学生成绩上升”的三大“关键因素”。但是随着时代发展，信息技术的不断革新，人们生活、办公、学习对电脑等电子设备的依赖逐步上升，似乎这个“学科歧视”被逐渐打消，越来越多的家长支持自己的孩子进行相关的知识学习，并且，据不完全统计，我国的计算机行业人才在3000万左右，其薪资水平较高，发展前景广阔。那么，作为高中信息技术教师，我们应该怎样做呢？答案很简单，将学科素养培养融入到课堂教学中，让学生们感受到信息技术课堂教学的变化，帮助他们在辨别中提升自己的信息意识，把握正确有用信息促成自己发展；随后就是在计算机的使用中提升自己的计算能力；再次就是让学生的学习时间得到高效运用，帮助他们提升自己的数字化学习能力；最后就是偏向于“德育”教育类的目标，引导学生在网络世界中养成“遵纪守法”，遵守道德与相关法规，提升他们的信息社会责任心。简单来说就是作为高中信息技术教师，我们的目的就是引导学生不断成长，在学科素养的加持下快速提升自己的各项技能，以下是笔者的教学所得：
一、在辨别中提升学生的信息意识
高中信息技术学科核心素养主要包括了“信息意识”、“计算思维”、“数字化学习”以及“信息责任”四大部分，首当其冲的就是学生的“信息意识”培养。那么。作为信息技术课程的专业教师，我们应该如何提高学生的信息意识呢？笔者认为，我们首先要做的就是明确一下“信息意识”指的是什么。总的来说，信息意识指的是学生对于多种信息的敏感度和对信息价值的判断，然后在这个基础上提升学生的问题解决能力，引导他们自觉、主动地寻求恰当的方式获取和处理信息，感知信息的变化，做出相关的判断和分析，进而实现各种信息的最大价值。
那么，问题来了，我们应该如何在课堂教学中有效提升学生的问题意识呢？笔者认为，首先我们需要提升他们的信息敏感程度，从最基本的找出信息的不同之处开始。比如：我们可以以通过找到两个不同版本教材的信息技术课本，给学生们进行复印并下发，依托高中阶段学生的阅读能力引导他们找到两个教材版本的不同之处。在这个过程中，笔者曾以人教版的高中信息技术课本教材和教科版的高中信息技术课本教材为例，以“信息处理”章节作为对比类目，部分学生说人教版的教材更偏向于理论一点，而教科版的教材更偏向于使用实操性，在插图方面人教版的教材更偏向于学生操作时的界面，而缺乏一些操作后的界面呈现内容，学生很难找到自己错误操作和正确操作的差别；教科版的更具体一些，会将正确和错误的操作后的呈现界面都表现出来，以此来帮助学生纠正自己的错误……在有效训练完学生的信息辨别能力后，我们就需要引导学生进行复杂信息的“分类管理”，在管理中帮助他们完成自己信息辨别能力和处理能力，进而有效提升自己的信息意识。这一步笔者认为我们可以秉承一个“有教无类”的理念，给出学生一些较为复杂多样的信息，引导他们按照自己的习惯和喜好进行信息的分类处理，比如给学生们一些水果图片，部分学生则会按照水果的“生长区域”进行“北方水果”和“南方水果”的区分；有些学生则会进行“品相感官”进行区分，分成颜色相同与不同的类别；还有的学生呢则会根据自己品尝过的还有查找资料所得出的“甜味”、“酸味”、“酸甜”、“无味”进行分类整理。不管无论是哪种处理，都可以较大程度地体现出学生对于信息的辨别和整理能力正在逐步提升，他们的信息意识正在逐步提高，这对于他们日后的生活学习和工作都是有着正向的提升意义的，值得我们进行有意识地培养。
二、在学习中提升学生的计算提升
信息技术学科的核心素养中有一个和“特别”的存在，那就是学生“计算思维培养和提升。在这里我们需要明确一点，这里的“计算思维”和数学科目的计算思维是完全不一样，数学的“计算思维”更偏向于计算的过程，而信息技术科目的“计算”思维更偏向于学生的计算区域和广域，这和学科的特性有关，信息技术学科的计算大都在计算机的软件中完成，我们只需要将自己特点区域内需要计算的数据进行公式的插入和验证以及计算域的划分和确定进行处理，然后轻击“Enter”便可以完成，计算结果出错率和学生的计算域划分无关和计算过程无关。那么，作为高中信息技术教师，我们应该如何培养学生的“计算思维”，从而有效提升他们的计算能力呢？笔者认为，四个字可以解决“实操教学”，让学生们进行软件的尝试，在尝试中暴露出问题，在问题的解决中有效提升他们的计算思维和计算能力。
例如：在教学《表格数据的处理》一节时，一位学生进行插入“SUM（总和）”一个指令时得到的总和值和其他学生的不一样，在反复进行操作后得到的数据依然不准确后，面露焦灼，笔者发现后，走到学生旁边让该生再次进行操作演示，笔者在一旁进行观察。当学生进行“=插入函数SUM”一步后，笔者示意学生继续操作，当进行“SUM区域”选择是，学生进行了“默认操作”，并没有确认“SUM区域”的确认，而是直接进行回车得出数据。笔者发现后对该生说，第一步没有错误，插入的也是“SUM”指令，不过你到第二步时应该检察一下“SUM”区域是否正确，系统默认区域有可能对，也有可能有偏差，最后在进行回车确认操作得出数据。该生听到后立即进行了检察，终于找到了自己出错的原因“SUM区域”选择遗漏，最后得出了正确的结果。笔者也因该生的操作在班级进行了二次教学，将“SUM”区域的选择作为重点进行着重讲解，在随后的练习中，学生们几乎没有错误。
三、让时间和数字高效运用，帮助学生提升数字化学习能力
高中阶段的学生他们的信息技术课程大都安排在了高一，高二高三则没有信息技术这门课程，但这个时代又是一个通过计算机进行工作和生活的年代，学生没有较为扎实的信息技术水平对于他们的生活和学习将造成一定的影响。针对这种情况，作为高中信息技术教师，我们就需要高效利用课堂教学实践，提升学生的数字化学习能力，让他们的学习时间压缩到一个节点。并且，我们还需要注重一个问题，那就是学生的课余时间的运用，让他们在经过了忙碌的文化课学习后，利用信息技术课程的“数字化”渗透，帮助他们放松心情，学习新技能。那么，我们应该怎样做呢？笔者认为，我们可以利用同学们的班级QQ群，定时将一些信息技术实用小知识制作成“微课短视频”发送到里面，让学生们在闲暇之余进行计算机技能的学习，在帮助他们放松的同时，提升他们的信息技术实操能力，从而让他们感受到数字化学习的魅力。
例如：笔者根据对高中阶段学生的了解，将他们生活学习中常常会对大量的文本进行加工和处理，这时就会用到“Word”、“Excel”、“PowerPoint”等办公软件的使用方法，分阶段、分难易点制作成了一个个“微课短视频”上传到学生的班级QQ群里，告知他们利用课下时间进行观看和学习，为了方便学生们进行实践操作，笔者还将视频中所利用的办公软件安装程序一并进行了上传，并制作了相关的软件安装视频，帮助学生们进行办公软件的安装，“由一而众”让他们逐步了解到其他软件的安装的方法。当然，除了视频的上传，我们还需要及时地回答学生的一些疑问。这就可以利用到信息时代的便利性，让学生们通过QQ群在线提问，笔者则通过QQ群的“公示”功能，为他们在线演示，进行教学。经过了一段时间的“实验”，笔者发现，学生们无论是软件使用还是软件安装以及一些信息处理的小问题的能力都得到了一定的提高，笔者非常欣慰，学生及他们的对于这种“数字化课堂”的认可程度也与日俱增。
四、遵守道德与法规，提升学生的信息社会责任心
高中阶段的学生，他们的思想和认知已经趋于成熟，信息社会网络的发达，一方面给他们提供了一定的便利，另一方面也让他们感觉到了危害。为什么这样说呢？主要原因就是在这个社会中学生接触手机等移动终端设备的频率远高于以前。并且，正处于身心发展阶段的学生对外界新鲜事物的辨别能力较差，稍有不慎便会掉入网络安全的深渊。校园网络安全的表现形式主要有：1）各类别网络诈骗；2）网络色情，淫秽信息；3）校园贷的危害；4）网络游戏的过度涉及，学生难以自拔。
针对上述校园网络安全，我们常用的教育手段大都是：“以堵治漏”，通过没收手机，反复教导，开班会形式向学生们一遍又一遍地讲解危害，通常的反馈是学生总会便显出不耐烦和青春期的逆反心理。所以，我们要适当转换我们的教育方式，以堵治漏已经成为过去，我们现在要做的是科学疏导，解除学生的各种疑惑，教育形式则需要转化为网络安全知识公开课的开展，引导学生遵守相关的道德与法规，让他们正确认识网络信息，提升他们的信息社会责任心，和学生们做朋友“打成一片”，进而提升学生辨别是非的能力，合理控制自己的闲暇时间，做到学习生活的劳逸结合，从而快乐成长。
总而言之，作为新一代的高中信息技术教师，我们能做的就是在课堂教学中将学科核心素养进行积极的宣传和融入，引导祖国的未来、民族的脊梁不断提升自己的信息意识，提升自己的计算思维，热爱并探索数字化学习，遵守相关的网络法规，坚守自己的信息社会责任心，成长为社会的中坚力量。
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