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摘要：在高中阶段，是学生形成价值观的关键阶段，而班主任的德育教育显得尤为重要。在以往班级管理工作中，班主任的角色为管理者和约束者，没有把学生作为主体，没有给予学生足够的关心和爱护，并且工作模式缺乏创新。想要有效解决这些问题，班主任需要结合学生的实际情况，对德育工作进行创新，进而提升德育工作质量和水平。下文针对高中班主任德育工作的创新进行深入分析，希望可以促进学生身心良好发展。
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引言：在新时代背景下，信息技术得到了良好的发展，学生们接受信息的途径也变得越来越多，这给德育工作带来了较大的挑战。学生在学校中，和班主任的接触是最多的，而班主任作为一线教育工作人员，其需要给予德育工作足够的重视。在德育工作中，班主任需要结合学生的实际情况，把相关思想观念和道德规范内化成为学生的思想，并外化学生的行动。需要多和学生进行交流和沟通，走进学生的内心，把学生作为主体，给予学生足够的尊重，进而使学生可以形成良好的价值观念，促进学生良好发展。
1.把学生作为德育教育主体
最近几年，随着我国新课改的不断深入，教师的教学模式发生了转变，学生的自主能力得到了显著提升[1]。在这样的情况下，班主任也需要把学生作为主体，对学生实施德育教育。班主任需要从学生的角度入手，对问题进行思考，提升学生的积极主动性，使学生具有较强的自主性和独立性。在德育工作中，班主任需要把尊重学生主体位置和促进学生个性发展作为重点教育内容，并根据学生的不同特点和实际情况，坚持因材施教的原则，对学生实施德育教育。并且，班主任选哟对每个学生的个性和特点进行了解，以便于对学生实施针对性教育，使德育效果可以充分发挥出来。在高中阶段，学生正在青春期阶段，具有较强的叛逆心理，并且容易出现错误，这时班主任需要以包容的心来对待学生，不要不问缘由的责备学生。班主任需要充分发挥出自身的引导作用和教育作用，使学生可以获得最大程度的改变，做到知错就改。此外，班主任可以合理的改进评价标准，保证德育工作评价体系的开放性与多元性，为学生创建一个良好的班级环境和学习氛围，使学生的学习压力可以得到缓解，以轻松的心态来面对学习，慢慢的使学生形成良好的道德品质与素养。
2.创建良好的班级文化环境
在班级德育教育工作中，班级文化具有非常重要的作用。班级文化，主要是指在教育教学过程中，班级师生创建和形成的文化氛围、精神环境、承载其活动形式和物质形态。因此，在实际工作中，班主任需要结合实际情况，为学生创建一个民主公平的班级文化氛围。例如，班主任可以带领学生们对班级文化角进行创建，对班级宣传栏进行创建，或者是设计具有较强个性的班歌、班徽、班训等。班主任可以多引用一些喜爱哦组竞赛机制，使学生可以积极主动的进行竞赛，使学生可以形成良好的竞争意识和奋斗精神。在这样的德育工作模式下，学生可以形成良好的道德情操与精神面貌，并且可以良好的班级文化氛围中受到良好的熏陶，促进学生全面发展。
3.组建一支优秀的班干部队伍
想要有效提升德育工作质量和水平，班主任需要具备一支优秀的班干部队伍。对优秀班干部队伍进行选拔和培养，不仅可以使集体力量充分发挥出来，还可以使班主任的工作负担大大减轻，进而使班主任可以留有更多的精力与时间对新知识和新技能进行学习，对学生的思想动态进行深入理解，以便于更好的实施德育工作。一直以来，建设班干部队伍都是班主任的重点工作内容。在以往的选拔班委工作中，大部分班主任都是利用民主选举法、任命法、自由竞选法等形式来进行。这几种方式各有优缺点，如直接任命法，具有较强的主观意识，班干部在群众基础方面相对较差，并且部分被任命的学生不愿意担任班干部；民主选举法，部分被选举出来的班干部自我意识较为强烈，经常需要更换，导致信息反馈存在问题。因此，在选拔班干部时，班主任可以结合多种方法，先通过民主选举法，然后再结合选举结果，教师进行挑选和任命[2]。在该过程中，应尽可能挑选具有较强组织能力和责任心的学生。此外，班主任需要加强监督班干部，以便于可以对学生更好的实施德育工作，提升德育工作质量和效果。
4.创建和谐融洽的师生关系
在高中班主任德育工作中，班主任和学生之间的沟通和交流是非常重要的，而和谐融洽的关系可以促进班主任和学生之间的沟通和交流。因此，在日常工作中，班主任需要给予学生足够的尊重和关爱，并且需要把学生作为一个独立个体，多和学生谈心，对学生的家庭情况与心理情况进行了解。针对学生提出的建议，班主任需要给予足够重视，使学生成为班级工作中的主人，获得学生的信任。班主任需要加大对全体学生的关注力度，针对学困生的德育工作，班主任可以对其身上的闪光点进行挖掘，并给予其鼓励；针对优等生的德育工作，班主任应避免对其溺爱，使其可以对自身的优缺点进行正式。实际上，德育工作并不是把道德规范与原则简单的灌输给学生，而是需要班主任充分发挥出自身的引导作用，把学生作为主体，对教学秩序进行维持，并且还需要对学生的思想情况进行关注，使学生可以形成正确的判断能力与推理能力。
结束语：
总而言之，在新时代背景下，在高中班主任管理工作中，对德育工作进行创新是非常重要的，不仅可以促进学生形成正确的价值观念和良好的道德品质，并且还有助于提升德育工作水平和质量。德育工作并不是一蹴而就的，属于长期工作。因此，在日常工作中，班主任需要给予德育工作足够的重视，并结合学生的实际情况，通过合理有效的手段，对学生实施针对性的德育工作。并且，班主任需要不断的总结经验，对先进的德育工作手段进行学习和借鉴，进而更好的对学生实施德育教育，促进学生良好发展。
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