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[摘要]立足高三化学实验考查要素提炼，引导学生对一些常规仪器，进行组合和改装，将已有的知识与新信息优化组合，进行相应的实验设计或对所给的实验方案进行评价，开展化学实验研究性学习。研究内容在于对同一仪器或装置，通过不同的操作或一定的组合、改进，实现仪器装置功能的拓展，即使同一装置，采用不同的操作，可开发出不同的用途；药品使用创新、仪器功能拓展、实验操作改进创新、实验操作新途径开辟等，培养七种意识：动手操作意识、安全意识、规范化意识、环保意识、质量意识、定量意识、创新、质疑意识。
实现化学实验设计能力的提升。 
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1.1  创造性思维

创造性思维是一种特殊的思维形式,也称创造性问题解决。即通过思维不仅要揭示客观事物发展的本质和内在联系,而且要在此基础上,产生新颖、独特和具有一定社会价值的思维成果。因此,创造性思维既具有一般思维的特点,而又不同于一般思维。就创造性思维而言,敏锐的观察力是基础。创新思维有独立性、独创性、灵活性、批判性、变通性等主要特征。

1.2  化学实验中的思维能力

化学实验中的思维能力即使通过化学实验教学培养学生优秀的思维品质,和引导学生具有一定的创造性思维。化学实验行为能力实验操作是化学实验的基础,属于基本技能。有不同的分类方法。如:实验操作能力可以包括识别、正确选择化学实验仪器和化学试剂的能力,实验技能物质的检验、分离、提纯等属于此种能力,选择、组织及顺利完成实验的能力等等。根据层次高低又可分为模仿操作、意识操作、成型操作与创新操作四种。此外,化学实验行为能力也可划分为实验活动过程技能和实验综合技能。过程技能包括科学观察和记录的能力、科学地选择并采用合适的实验方法、控制变量、分类、测量、交流与合作、正确处理数据和表达实验结果、如实地书写实验报告,评价实验方法和设计方案的能力等等。综合技能则包括预测、推理、下操作性定义、形成假设、查阅有关化学文献资料的能力、选择和明确课题、提出问题的能力、综合设计和评价实验方案能力等更高层次的实验能力。

1.3  实验设计能力

实验设计能力是化学实验能力的重要组成部分。并且反映出学生智力水平的高低。具体表现对实验仪器和药品选择的合理程度,对化学原理和实验原理的理解和掌握程度,对具体实验步骤制定的合理程度,对可能出现的问题能否即时预测等等。设计并独立完成化学实验,不仅能熟练和巩固操作技能,更重要的是能排除一般学生在实验操作和结论得出过程中的局限性,从而最大限度地发挥实验教学对学生观察能力、分析能力和解决问题能力的培养。因此培养化学实验能力,必须重视学生实验设计的能力。

1.4 实验探究科学探究

实验探究本身也是一种学习方式,亦被称为发现式学习。它强调学生体验科学探究活动,理解科学探究过程,学习科学探究方法,并形成初步的科学探究能力。具体而言,科学探究就是提出假设,然后用实验、调查和文献等方法对假设进行证明的过程。实验探究是化学教学中最主要的科学探究形式,此外还包括讨论探究和调查探究等。在我国的新课标中将科学探究能力分解为个基本的要素提出问题、猜想或假设、制定计划、进行实验、收集证据、解释与结论、反思与评价、表达与交流。

化学实验是化学学科发展的最现实、最生动、最有效的物质载体。以实验为载体是学习化学的有效方法之一。化学学科是以实验为基础的学科，实验是研究化学物质性质的主要方法，实验在教学、科研、培养学生学科素养方面具有重要的价值。化学实验在高考试题考查中地位举足轻重，高考化学实验题中常常要求考生根据题目指定的一些常规仪器，进行组合和改装，设计出符合题目要求的装置，以此考查学生先对单件仪器或小装置的识别，后组装成整体装置的能力和创造性思维。高考实验考查从单一到综合，突出基础，强调综合，从简单到复杂，理论联系实际，创造性地将已有的知识与新信息优化组合，进行相应的实验设计或对所给的实验方案进行评价，将化学实验与物理生物学科知识综合在一起，进行跨学科考查。近年来高考实验题在学生实验、演示实验、分组实验等学生已有的实验基础上进行改进，创设新情景，提出新问题，考查学生的创新意识。 
笔者从以下几个方面提升高三学生的实验创新思维能力：1、基于教材中的元素及其化合物制备性质实验的拓展：教材中实验情景素材、实验装置特点、实验技能方法分析研究，提炼核心知识、核心实验技能，并将知识和技能迁移应用到新实验情景中；改进实验装置，优化仪器组合，增强实验的易操作性、符合微型环保等等。2、研究高考实验试题，联系当下生产、生活的实验背景分析，使用同一仪器的不同考查角度对比分析，多种仪器组合应用功能研究。实验原理由来追溯，实验仪器装置各部件及小整体的功能性分析与拓展，想象或实践实验过程中的实验现象、操作细节，安全性等。3、整理常见物质的化学性质及其使用的注意事项，研究同一种物质在不同实验情景中的作用，研究多种物质组合，开发新实验，实现药品使用创新。研究内容在于对同一仪器或装置，通过不同的操作或一定的组合、改进，实现仪器装置功能的拓展，即使同一装置，采用不同的操作，可开发出不同的用途；药品使用创新、仪器功能拓展、实验操作改进创新、实验操作新途径开辟等。
实验教学模式从验证型，向探究型转变，指导学生进行研究性学习。实验教学中让学生善于在实验过程中多提几个为什么？为什么选择这种试剂？为什么选择这种装置或仪器？为什么采用这种操作？不这么做会怎样？还可以怎么设计？等等，有发散余地的、有创新点的实验应多花一些时间，让学生充分讨论，提出自己的观点，提出不同的方案，并向更深更广的方向研究。让学生在学习新知识时，不断地发现旧知识的局限性和片面性，理解学习过程，不是简单的继承，而是要不断更新发展。挖掘多方面考查一个实验，或将多个实验进行联合、改造和重构，组成一个新实验，深入研究教材中的物质制备实验和物质性质验证实验，并且挖掘其内涵，升华教材实验内容，培养学生创新能力。实验改进：实验仪器、装置和药品的改进等，实验设计改进，实验类型改进等等；改部分演示实验为学生实验，改部分验证性实验为探索性实验，改部分常规实验为微型实验，增设新实验，设计家庭小实验。根据教学层次要求不同，将实验分为三类：模仿性实验、半独立实验和独立实验。
化学实验能引起学生浓厚的学习兴趣，学习兴趣是学习动机中最现实、最活跃的成分。它是促进学生探究物质及其变化规律的重要内驱力。高考实验试题中，有关实验设计和评价方案方面的问题中，很多是教材实验的变形、重组、和灵活应用。在组合和变形中实现拓展，打破单一操作的零散状态，贯通了一个操作、一个装置、一种方法的多种应用，实现多个操作和方法的衔接。从而考查学生灵活应用基本实验知识设计实验和评价实验方案的能力，侧重化学实验新情景、药品使用创新、仪器功能拓展、实验操作改进创新、实验操作新途径开辟等。
