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摘要：目前，在我国农村中学英语教学中普遍存在学生对于英语听说能力不足的问题。而英语听说能力作为英语教学中重要的对于学生语感及词汇记忆的训练方式，对于英语学习有着至关重要的作用。因此，针对如何挺高农村中学学生英语听说能力的问题，本文将作以论述并对可行策略作以分析。
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1、 导致农村中学学生英语听说能力不足的原因
（1） “听说”教学设备更新落后或缺失
在信息化科技高速普及的今天，多媒体教学设备已经在城市中学英语教学工作中普及多年，但是在许多较为落后的农村地区，听力教学中缺乏与教材相配套的教学设备，或听力设备效果极差，甚至有些地区的英语听力教学仍然处于初级阶段，即由教师根据教材内容念，学生听的课堂实际教学情况。在这样的方式下，教师的口语能力如果不能达到标准，对学生听说能力的影响是极大的。而一些经济发展较好的农村地区，会配备有录音机使用教材配套磁带进行听力教学，这种机械化的重复播放模式，容易分散学生注意力。因此，教学设备相对落后及缺失，对农村中学学生听说能力的培养及发展有着严重负面影响。
（2） 师资水平有限
英语听说教学是一种需要互动的“教与学”模式下的双向互动教学模式，教师在教学实际操作中对学生的指导，对学生英语听说能力的开发及培养有着重要指导意义。在我国农村中学的英语实际教学中，教师或存在教学方法上的欠缺，如有的教师自身听说能力不足，缺乏能够提高学生英语听说能力提升的教学理论及方法，也有教师拥有着流利的英语口语能力，但由于担心学生听不懂而导致影响教学进度，采取中文教学模式。另外，由于受到高考压力的影响，农村中学英语教学内容重点主要放在语法教学及阅读理解能力的培养上，忽视听说能力的训练，对学生造成听说能力不重要的误导，便更难在农村中学实际教学中提升学生听说能力。
（3） 学生情商因素影响
情商，是人类在成长过程及社会实践中中，所发展出的不同于智商的社会智力结构。而情商影响着一个人对学习的动机、态度，从侧面影响着一个人的学习效率。
在农村中学的英语学习中，由于高考对学生造成的影响，大部分农村学生只是将学习英语作为升学考试中的一项硬性指标任务去学习，导致学习英语态度消极，缺乏学习兴趣。而农村学生由于成长环境及信息相对闭塞的影响，在性格上普遍内向、缺乏自信，导致在表达较急方面存在短板，而这样的个性因素导致农村学生更善于读和写，在听和说方面表现较为弱势。基于此种情况，农村中学英语教师应该针对情商因素与听、说教学间的关系进行研究，帮助学生树立对英语这门学科的正确认识，培养学生对于自我表达的积极情绪，促进学生实现情商、智商及创新能力等多方面素质的综合发展，从而在农村英语教学实际中提升学生的听说能力水平[1]。
2、 提高农村中学协会说呢过听说能力水平策略
根据上述原因分析，关于如何提高农村中学学生听说水平，应从以下几个策略开始着手：
（1） 根据农村实际情况，合理设定课堂目标
对于农村中学学生英语听说能力的提高需要从：对知识与技能进行正确定位、教学过程与教学方法相辅相成及关注学生情感与价值观发展这三个方面作为切入点，进行合理地课堂教学内容设置。
准确地对英语教学中所教授的知识与技能进行定位，便于提高课堂教学效果，因此要求教师必须对课堂教学多要达到的目标有一个明确的认定，综合规划和确定课堂内关于听说教学的内容。如，在教学模块中，根据学生实际情况，选择符合学生听说能力水平的听力练习模块进行教学讲解，也可根据学习内容与习题训练的相关性对听力训练内容作以灵活调整。在听说能力训练实际教学中，教师需要做到挖掘学生内在潜能，通过了解学生情感发展变化及价值观的发展，走进学生内心，激活学生自我表达能力和欲望，从而引导学生在听说能力训练中积极参与训练，从多方面提升英语听、说能力，达到预期教学目标。
（2） 对于农村中学英语教学师资的建设与培养
英语教师自身素质与教育理念的不算提升是教师在实际教学中维持正常教学和更新教学模式的重要前提。所以，可以通过对农村中学英语教师自身素质和教学理念的培养，对农村中学学生听说能力水平不足的问题加以改善。如，为农村英语教师建立所需资料库或制定阶段性培训计划，教师可通过对资料库知识内容的学习理解或培训，及时的对自身素质加以提升，提高教学质量；健全农村中学英语实际教学中英语听说能力训练机制，积极探索适合农村中学学生的课堂听说训练模式。
（3） 对农村英语听说训练价值进行拓展
近几年，PETS口语听力能力测试的出现，深化了中学生英语听说能力的重要性，而这一现象对农村中学英语教育中忽视英语听说能力教学模式亮起了“红灯”。为此，农村中学应该积极的进行有计划、有策略的调整本校英语教学价值观，让学生认识到与央视知识传播与学习的载体与工具。如，农村中学教师应积极更新原有的“应试教育”下形成的教学目标，突出听说能力训练在英语教学中的重要作用，设立多样化的教学模式，将口语训练及听力训练与课堂教学内容有机结合。从而达到提高学生听说能力水平提高的效果[2]。
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