物理教学中情境创设的实践与研究

摘要：物理与人们生活存在紧密联系，教学过程中通过塑造、还原相关情境，可以有效提高教学质量与效率，激发学生学习兴趣，具有现实推广价值。本文中以情境创设为切入点，阐述物理教学中应用情境创设法的措施，为类似研究提供借鉴。
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物理作为典型应用性学科，很多知识点都与现实生活存在联系，通过还原生活场景或塑造相关情境，可以活跃课堂氛围，拉近师生关系，提高教学质量，为完成教学目标夯实基础。情境创设法具体应用时，要充分考虑各方面因素，避免生搬硬套，影响教学效果。

1、物理教学与情境创设

教学情境就其广义来说，是指作用于学习主体，产生一定情感反应的客观环境。从狭义来认识，则是指在课堂教学环境中，作用于学生而引起学生积极学习情感反应的教学过程。综合以上说法，我们认为，教学情境是指在课堂教学过程中，教师根据教学内容、教学目标、学生的认知水平和无意识的心理特征及客观现实条件所创设的一种引起学生的情感和心理反应，对学生的意义建构起帮助和促进作用的氛围和环境。

它可以综合多种教学手段通过外显的教学活动形式，营造一种学习氛围，使学生形成良好的求知心理，参与对所学知识的探索、发现和认识过程。 物理课堂教学离不开情境的创设。情境是师生进行互动、对话、交换思维,然后生成问题的土壤，情境是学生进行自主探究活动的重要载体，是激活学生学习情绪、调动原有认知的源头。在物理教学中上创设情境，就打开了学生学习物理的大门，引领学生领略自然科学的魅力。

2、物理教学中情境创设实践分析
2.1 联系生活塑造情境

初中物理教师应用情境创设教学法时，要明确教学目的在于培养学生各方面能力。具体教学过程中，以教学目标为导向，日常教学中有效融入情境创设，通过这种方法吸引学生注意，引导学生主动发现问题并解决问题。物理学科与现实生活存在紧密联系，教师要充分利用这一点，在课堂上通过多媒体还原部分生活场景，分析其中蕴含的物理知识点。

如，《摩擦力》知识点教学过程中，课堂开始时利用多媒体播放“雨天刹车”、“雪天行车车轮要绑防滑链”等视频，截图提出问题：下雨天刹车为什么会滑行更长的距离、雪天车轮绑着防滑链的目的是什么？等。通过这些问题，激发学生探究问题的欲望，主动参与学习，最后教师总结分析并完成与摩擦力相关的实验，加深记忆。

2.2 结合实验创设情境

在实际教学过程中，教师应该有意识地利用一些趣味性话题来引导和提升学生小组讨论的热情，以这种方法吸引学生更快、更积极的投入到小组学习讨论中。而且在实际教学中，教师应该向学生灌输小组是一个整体，各小组可以适当竞争，推动大家一起学习、一起进步，在合作的过程中促进学生学习能力和综合能力的整体提升。

如，讲解浮力知识点时，通过实验演示的方式创设问题情境，课前准备好所需的实验器材。利用三只同样的烧杯，将其中分别注入等重量的清水、盐水及高浓度盐水。在三个烧杯中以此放入木块、铁块及鸡蛋，引导学生观察实验现象。发现清水中鸡蛋直接沉入水底，而高浓度盐水中鸡蛋直接漂浮在水面上。此时教师提出问题“同一物体在不同液体中为什么会产生不同的现象？”。在整个讨论过程中，虽然学生也会遇到一些新的问题，但总的来说整个实验过程还是比较顺利、气氛也比较融洽，学生在整个实验过程中也积极动脑，合作愉快。所以，在学生进行小组讨论时，教师应留给学生更多发挥的空间，让他们自己感受实验的本质和自己动手的乐趣，快速提升学生学习能力、思考能力和团结协作能力，这样才能真正发挥小组学习的作用和价值。通过塑造问题情境的方式，引导学生主动思考问题，培养其观察力与想象力。

2.3 深挖教材构建情境

在进行一些问题型实验教学时，同样可以对学生创造思维进行的教导和培养，如果利用得好，对学生各方面能力和素养的培养也十分有益。因为问题性实验教学的内容和教学方向都十分清晰、明确，对学生的要求也已经明确指出。在这过程中如果学生能另辟蹊径，提出一些巧妙地思维模式或解题方法，就证明学生对于这一类问题具有创造力或创造思维。物理作为一门自然学科，与现实生活存在紧密联系，初中物理中很多指知识点与生活存在联系。教师可以借助阩生活经验创设问题情境，让学生在问题中学习知识，掌握物理规律，并在实际生活中熟练运用，培养学生科学探究精神。

例如，在学习“焦耳定律”时，教师就可以根据实际情况为学生创设一个具体的生活问题情境：将灯泡接入到电路中，电流和灯泡都会发热，灯泡是热得发亮，这我们用眼睛看，用手摸就能直接感觉到；但实际生活中，我们却丝毫感受不到电线温度升高呢?为便于学生思考和发散思维，教师可以组织学生观看一些因为使用大功率用电器而导致的电线起火事故的视频资料，来引导学生对这一现象进行分析思考。在这样一个与现实生活相连接的情境中，学生会积极开动脑筋，设身处地的思考这类与安全相关的问题，并且积极交流，共同探讨，集思广益，进而延伸到实际生活中安全用电问题。所以说，生活是知识的起源，也是进行知识对错验证的主要途径，教师在教学过程中，应该更多的创设一些有价值的与实际生活息息相关的教学情境，既能快速调动学生学习和探索交流的积极性，又能帮助学生从实际生活中掌握更多与物理相关的知识点和事物规律。

3、结语

总之，探索情境创设在物理教学中的作用。通过情境教学的理论与实践研究，培养学生的探究精神和创新意识。在物理教学中，通过不断创设情境，激发学生的探求精神；通过创设成功的情境，使学生感受到获得成功的喜悦，调动学生学习的积极性。同时创设问题情境可以把抽象的问题具体化，深奥的道理形象化，枯燥的知识趣味化，从而激发学生发现问题的欲望和探究问题的热情，为学生发现问题和探究问题创造条件。
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