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【摘  要】

在新课程物理教学中贯彻落实四个核心素养教学，改革后的物理教学给我们更大的挑战，如何根据学生的实际，落实物理核心素养教学是全体物理教师要思考和解决的问题。新课程标准下如何依托校本实际，在物理教学课堂中落实核心素养教学。重视物理知识的获得过程，让学习知识的过程中情景建立成为学习内容，形成科学思维习惯。在概念、规律的形成和应用过程中找问题、解决问题，从而在问题化学习过程中培育核心素养。重视完善学生学习评价体系，建立跟进四维核心素养落实情况分析表，及时跟进调整教学策略，培养学生形成物理观念。重视从新高考考查和学业水平考查标准要求，分层命制符合本校学生实际的校本习题。重视物理实验教学，让学生真正参与到物理知识获得的研究过程中，培养科学态度和责任感。重视物理实验教学，让学生真正参与到物理知识获得的研究过程中，培养科学态度和责任感。转变教学方式，以理性思维激发学生学习物理的主动性，重视结合社会实践活动，开展物理实际应用体验课和现代科学技术考查实践课，形成研究性学习报告
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从启动到调研，再到2017年出台新课程标准改革以来，根据省颁课程改革方案，我省从2020届高一新生开始统一使用课程改革新教材，即开始采用课程结构修订后的新教材，对旧教材进行结构整合，整合后新教材分为必修一、必修二、必修三3个必修模块，和选择性必修1-3，共六个模块，改革后的新课程标准更好地体现物理课程的育人功能，新课程的要求更好理解和记忆，也使得物理课程教学更有目的性，即在新课程物理教学中贯彻落实四个核心素养教学，这四个核心素养为：科学思维、物理观念、科学探究、科学态度与责任。何谓学科核心素养，按照课程标准的解读为，①学科核心素养是“学科育人的集中体现，市学生通过学习而逐渐形成的正确价值观念、必备品格和关键能力。”物理学科核心素养主要包括“物理观念”“科学思维物”“科学探究”“科学态度与责任”四个方面。物理观念指学习过程中物质观、运动与相互作用观及能量观的形成，并解决问题；科学思维指学习思考过程中的模型建构、科学推理、科学论证、质疑创新等习惯养成；科学探究指问题的发现，证据的收集，现象的解释及同学间的交流合作的实验习惯养成；科学态度与责任要求学习中去寻求科学的本质，养成科学的态度，知道社会责任。

从学科角度看，相对比其他学科的核心素养，物理学科核心素养更简单，更体现物理教学的育人功能，关键在物理教学实际的落实问题，只要学生可以从这四个核心素养去理解和学习物理，相信可以改善以往怕学物理、学不好物理的被动局面，也可以更好为以后的深入学习和应用物理做好铺垫，从区域的学情角度来看，我校属于农村二级完中校，学生是经过一级达标的选拔后的中层偏下学生，改革后的物理教学给我们更大的挑战，如何根据学生的实际，落实物理核心素养教学，是全体物理教师要思考和解决的问题。接下来，我们就从五个方面来谈谈新课程标准下如何依托校本实际，在物理教学课堂中落实核心素养教学。

一、重视物理知识的获得过程，让学习知识的过程中情景建立成为学习内容，形成科学思维习惯。在概念、规律的形成和应用过程中找问题、解决问题，从而在问题化学习过程中培育核心素养。

②在问题化学习的过程中，以认知建构的方式去重组问题、重组内容，让学生在问题与问题的联系中，在综合地带和边缘地带，进行知识的碰撞，进行知识与知识之间的联系。这就是问题化学习方式极具价值之处。同时，问题化与情景化是统一体，问题往往产生于情景。真实的生活情景在以核心素养为本的教学中具有重要价值。如果学生在学校学到的知识与现实生活建立不起联系，那么很重要的原因是“学校物理教学活动所应依存的情景缺失”。物理情景设计是学生核心素养培育的有效途径和方法，是核心素养实现的现实基础。物理知识是素养的媒介和手段，物理知识转化为素养的重要途径是情景。如果脱离情景，知识就只剩下枯燥的符号，知识的应用和知识蕴含的文化精神就无从谈起。从知识到真实的世界，再回归知识应用，这本来就是物理课程设计的初衷。因此，新课程物理教学过程中我们要在知识教学过程中创设情景，在知识的深层理解中孕育核心素养，引导学生思考、提出问题，并尝试解决问题，把物理知识的获得过程作为教学的内容。具体教学可以按照如下建议：①基于物理学科核心素养确定教学的目标和内容；②在教学设计和教学实施过程中重视情境的创设；③做好集体备课，认真研究物理概念课、物理规律（理论探究）课、实验课的教学设计，在落实到具体教学实际中；④复习课的教学组织要做好以下几个环节：筛选出不会的问题，将其学会为目的；先学后教，以学定教基本原则；系统性，针对性的基本要求；自学与筛选、研讨与讲解、练习与检测、矫正与补偿、反思与总结的复习程序；⑤习题教学应注重引导学生依据基本原理，经历严密的逻辑推理，体验分析问题的思路，减少死记硬背，不做无根据的判断。
二、重视完善学生学习评价体系，建立跟进四维核心素养落实情况分析表，及时跟进调整教学策略，培养学生形成物理观念。

1.明确评价的内容和评价标准。新课程评价要关注学生的全面发展，不仅仅关注学生的知识和技能的获得情况，更应该关注学生学习的过程、方法、以及相应的情感态度和价值观等方面的发展，具体评价指标包括：（1）道德与品质；（2）学习能力；（3）交流和合作；（4）个性与情感。让整个学习过程经历实践体验、类比经验、反省认识的过程。

2.选择并设计评价工具与评价方法。新课程改革后我们的评价体系要打破将考试作为唯一评价手段的垄断，要重视和采用开放式的评价方法，如行为观察情景测验，学习日记或成长记录等，关注学生学习、发展的过程。学习最终也是为了高考，因此，考试仍是一种有效的评价方式，可根据考试的目的、性质和对象，选择不同的考试方法。尤其重要的是要将形成性评价和终结性评价有机结合起来。

3收集和分析放映学生发展过程和结果的资料。收集的评价资料包括学生的自我评价，教师和同伴的观察与评价，来自家长的信息，考试和测验的信息，成绩与作品集，其他有关或说明学生进步的证据等。学校、教师和学生一起对收集到的资料进行分析，对学生发展的成就、潜能和不足进行客观的描述，对学生考试结果等做出分析、说明和建议，形成分析报告。

4，明确教学改进要点并制定相应的改进计划。这是发展性评价的意义所在，评价目的不是为了检查、甄别和选拔，而是要通过评价来促使被评价者改进，促使其发展，建立促进学生发展的评价体系，应该根据信息收集后的分析报告，根据学生的发展成就、潜能和不足、明确促进学生发展的改进要点，并用清楚、简练、可测量的目标术语表达出来，制定改进计划。

三、重视从新高考考查和学业水平考查标准要求，分层命制符合本校学生实际的校本习题。

国务院办公厅关于新时代推进普通高中课程改革的指导意见第15条明确要求，科学地设置试题难度命题要符合相应学业质量标准，体现不同考试功能，加强命题能力的建设，优化命题人员的结构，加快题库建设，建立命题评估制度，提高命题的质量。新课程对每个模块教学内容进行提示，对每个模块提出了学业要求，这就要求我们全体物理教师要认真研读必修课程内容，在原来校本作业的基础上进行优化筛选和题目改编，根据新高考要求和学业水平测试要求命制高质量的习题，这个工作量会比较大，因此，我们学校在每学期期初进行任务的分工时，每个老师先去整理一部分内容，然后再整合在一起，分层设计两本适合我们学生的校本习题，一本是选修物理专用的，一本是只要完成学业会考就可以的学生配用。新教材增加了很多高质量的习题，在编辑习题时我们要求老师们尽量吧书上习题结合进来应用，研发适合本校学情的校本习题集。

四、重视物理实验教学，让学生真正参与到物理知识获得的研究过程中，培养科学态度和责任感。

根据新课程要求，①物理必修模块有12个学生必做的实验，分别是必修一4个（1. 测量做直线运动物体的瞬时速度2. 探究弹簧弹力与形变量的关系3. 探究两个互成角度的力的合成规律4. 探究加速度与物体受力、物体质量的关系），必修二3个（1. 验证机械能守恒定律2. 探究平抛运动的特点3. 探究向心力大小与半径、角速度、质量的关系），必修三5个（1. 观察电容器的充、放电现象2. 长度的测量及其测量工具的选用3. 测量金属丝的电阻率4. 用多用电表测量电学中的物理量5. 测量电源的电动势和内阻），选择性必修有9个学生必做的实验，分别是选择性必修一4个（1. 验证动量守恒定律2. 用单摆测量重力加速度的大小3. 测量玻璃的折射率4. 用双缝干涉实验测量光的波长），选择性必修二3个（1.探究影响感应电流方向的因素2. 探究变压器原、副线圈电压与匝数的关系3. 利用传感器制作简单的自动控制装置），选择性必修三2个（1.用油膜法估测油酸分子的大小2. 探究等温情况下一定质量气体压强与体积的关系）。这些实验要求我们老师要精心设计好实验教学，创设实验情景，通过学生主动实验，挖掘隐性知识的学科概念、物理学思想方法、物理学认识方式、物理学实践活动等。引导学生反思知识得出的过程，发现问题，解决问题。除了这些学生必做实验外，还有新教材中的演示实验，老师要创造条件，鼓励学生多动手实验，主动去探究，自己得出结论。我们还要精心选择实验试题，加强对实验教学成果的应用和巩固，也可以检验学生对于物理应用达到的能力水平，从而调整教学方向。

五、转变教学方式，以理性思维激发学生学习物理的主动性，重视结合社会实践活动，开展物理实际应用体验课和现代科学技术考查实践课，形成研究性学习报告。

③物理学习的根本目的是实践到知识，再回归实践，我们在教与学过程中即要重视结论，也要重视知识获得过程，既要重视知识建构的教的过程，也要重视知识建构的学的过程。我们要转变教学方式，从课堂中走出社会，安排一定课时的社会实践课和科学实验考查实践课，例如我们每年组织学生到厦门科技馆和洛江区青少年实践基地去参观各种科学实验，创新开展各种实践和体验的方式，并尽量让每个学生亲自去体验科学知识的应用，感受科技的力量，这样在实践中应用物理知识，即培养了学生社会责任感，又把课堂所学内容回归应用到实践中，在应用实践中感受物理知识的力量。

总之，新课改后建议大家多注意关注以下几方面内容：1、关注国家教育改革，了解大政方针，做过政策上明白人。2、认真研究新课标及教学指导意见，进一步加强集体备课，把讨论新课标的新变化新要求作为一项重要的备课内容，尤其是如何在教学实践中。落实物理核心素养的培养目标，更应成为备课的重点。3、认真研究课堂教学，提高教育教学水平，把课堂真正变成老师引路人、学生为主角的物理课堂。4、切实转变对物理教学认识和态度。这样去落实物理核心素养教学，我们的教学一定会取得好成果，我们的学生一定可以全面发展。
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