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摘要：随着核心素养理念的渗入，在高中语文阅读教学中，提升学生阅读能力是提升核心素养的重要内容。在教学中要提高语文教学的有效性，帮助学生形成良好的审美鉴赏能力，提升学生的思维能力和创新能力。教师在教学中应该根据教学实际对阅读教学进行策略创新，从而使核心素养得到全方位的落实。本文就从以下几个方面来详细叙述在核心素养下高中语文阅读教学策略。
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引言
高中语文课堂教学中，教师应该充分重视学生核心素养的培养。现阶段，发展学生的核心素养已成为课堂教学的主要任务之一。核心素养从字面意思上来讲师学生应该具备的一种良好的品格素养，并且能够使学生适应未来社会发展的一种关键性的能力。作为教师要借助语文优秀的文化对学生进行熏陶，使学生在学习的过程中不仅提升文化素养，更多情况下具备一定的学习能力，养成良好的学习习惯。作为高中语文教师应当以核心素养培养作为基础，根据课堂教学内容，结合学生的实际情况，采取有效的课堂教学方式，培养学生良好的阅读习惯，掌握有效的课堂阅读方式，提高高中语文阅读教学质量，培养学生的核心素养。
一、语文阅读要给学生足够的空间
　　高中阶段的学生在学习中不仅需要有足够的学习兴趣，还需要学生在学习的过程中能够形成一种主动，对知识有主动探究的学习能力。这就需要教师在高中阶段的阅读教学中，能够给学生足够的时间和空间让学生能够在阅读的过程中展现独特的魅力。在核心素养影响下，教师更是要注重学生对名著的鉴赏能力。例如，在教学曹雪芹的《红楼梦》时，在教学中不少学生对于著作当中的人物或多或少都有一定的印象。有的学生对林黛玉印象深刻，这是因为之前学过“林黛玉进贾府”这一节内容，还有的学生对贾宝玉印象深刻，因为如果在现在他就是学生嘴里的“小鲜肉”。但归根结底，之所以学生对人物印象深刻，时因为学生在读的过程中通过细节来反映出这个人物。所以，才会加深脑海中的印象。而为了能够让学生在名著中提升自身阅读能力，教师应该对课堂进行拓展延伸。首先，课堂要开放，教师不能将学生的思想局限于课堂，课堂教学也不仅仅局限于课堂。图书馆、电影院都是学生学习知识的好地方。因此，教师可以给学生布置任务，让学生通过自己的方式来对自己喜欢的人物进行进一步的了解，在下节课上课时候和大家分享。其次，教师不能局限学生的思维，每个学生的思维都是独一无二的，教师在教学中要尊重学生的任何想法，认真聆听学生对人物了解的想法，鼓励学生角色扮演，这样更深一步的融入场景中去了解角色和人物。最后，为了提升学生对阅读的兴趣，教师可以在每周固定一节课当做“交流大会”，本节课需要学生根据自己喜欢的书籍中选出自己喜欢的人物进行角色扮演，进行一场不同时代的“穿越”，让不同时代的人物之间来一场对话，从而感受语文的魅力，加深他们对语文阅读知识的印象，这样通过自主学习探究的方式学生对名著的鉴赏能力得到了提升，教师在教学中对学生的回答进行总结，引导学生正确分析名著，从而提升学生在语文学习中的核心素养。
二、注重古诗词教学，提升学生阅读兴趣
在高中语文阅读教学中，许许多多的教师在阅读教学中往往会忽略的一个细节就是对于古代诗词的阅读。高中语文教学，一篇文章的整体不在于文字的多少，而在于整体机构的完美衔接。在文章中教师要把美学落实到每篇文章中的细节之处，引领学生欣赏文章语言的结构，从而提升从学生审美能力。在语文教学中，教师可以做好相关的引导作用，给学生足够的学习空间去欣赏优美的句子和词语，从字里行间去发现美，从而促进学生审美能力的不断提升，为语文核心素养奠定有效的基础。为了有效提升学生的阅读兴趣，教师在教学中不妨多融入一些经典的名言名句，让学生在不断的熏陶中养成学习古诗词的习惯。“习惯成自然”当学生不断的接触古诗词之后就会对古诗词的学习产生兴趣，让学生“用古人的话诉说自己”，“古为今用”。古诗文凝练、典雅的风格一旦融于自己的语言，语言风格就会产生引人入胜的魅力。这样，这些经典的语言活起来了，古诗词教学也活起来了。而学生在学习的过程中也会从各方面来收集经典词句来显示自己的文化内涵，从而使学生对古诗词方面的阅读兴趣有所提升。
三、创新阅读方法，提升学生阅读能力
高中语文教学中的核心素养需要教师在教学中和情境创设相结合为学生语文能力的培养奠定一定的基础。在高中阶段的语文学习中，语文的学习和生活是离不开的。语文核心素养的首项要求就是语言的建构与运用，而语言作为一种交流和学习的工具，必须要在实际的生活情景中才能被良好地掌握，发挥本身的价值，展现其巨大的魅力。例如，在教学曹禺的《雷雨》这节教学内容时，教师可以给学生准备一些服装和道具，让学生从中选择出合适的角色和道具来进行分角色演绎。为了加深学生对人物的刻画，教师可以从网络上下载一些别的学校演绎的视频。学生经过自己的理解和看到视频进行对比，从而明确人物性格，这样学生的阅读兴趣就会大大的提升。最后，教师要对学生的演绎和阅读进行点评评价，对于喜欢阅读的学生，多给予鼓励、赞扬，从而使学生树立信心，以多读书为荣。
四、结语
综上所述，高中语文课程教学实践的开展，在培养学生语文素养方面有重要意义，其中语文阅读教学是重要的教学内容，是落实素质教学的关键环节，需要在新的教育理念引导下，确保语文阅读教学顺利开展。教师要正确把握语文阅读教学的素质培养功能有较好把握，从学生角度出发进行教学内容的设计，真正发挥语文阅读教学在学生发展上的促进作用。
参考文献：
[1]嵇云霞.基于学生核心素养培养的高中语文阅读教学策略研究[J].语文知识，2017（21）：28-30.
[2]肖进雄.核心素养背景下优化高中语文阅读教学的策略[J].甘肃教育，2018（9）.
[3]邓拉美.基于语文核心素养的高中阅读教学策略研究[J].考试周刊，2018（81）.
