浅谈高中语文写作教学中德育因素的挖掘
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摘要：无论哪个阶段的教育最终目标都是教书育人，但受到传统应试教育的影响，许多教师都无法明确认识到德育教育的重要性，大部分时间精力都用在灌输知识和提高成绩方面。而部分语文教师则认为，自己对于学生的德育教育责任不大，这是思想品德学科的任务，这些认识误区让德育教育的推行止步不前。其实语文课程的内容直接涉及大量人文精神的教育，对培养学生的美好品格起着关键作用。高中语文教师应该结合学科特点，考虑高中生学习的具体情况，在语文知识积累和写作训练的课程中，逐渐渗透德育教育。这种潜移默化的熏陶和影响，最终也可以提高语文的教学质量。
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在我们国家几千年的历史文化中，一个人的品行和美德是评价的重要标准。即使时代变迁，社会不断发展，这些传统的精神和品质都需要我们继承和发扬。语文学科承载了悠久的文化知识[1]，对学生进行德育教育有事半功倍的效果。因此，结合高中语文写作课程开展德育教育，对树立学生正确的价值观和人生观助益良多。

高中语文写作融合德育教育的重要意义

写作课程在高中语文教学中占有很大比例，针对写作训练设置的作文课程，主要是为了提高学生的写作水平，培养对文学作品的创造力。纵观古今中外的文学名著，每部作品都饱含着作者不同的人生经历、抒发其人生抱负、体现其杰出的精神品格。例如，北宋诗人王安石的作品《梅花》，通过写梅花在墙角凌寒怒放，暗香袭人，赞扬了梅花高洁，不畏寒冬的品格，表明了诗人要像梅花一样不畏强权，坚持自己的理想抱负的精神品质。苏联作家尼古拉·阿列克谢耶维奇·奥斯特洛夫斯基的作品《钢铁是怎样炼成的》，作者以爱憎分明的阶级立场、崇高的道德风貌、高昂的革命激情、奇迹般的生命活力和钢铁般的坚强意志，谱写着把一切献给党和人民的壮丽诗篇，表达自己顽强拼搏、坚定不移、自我奉献的精神。即使时隔千年、跨越国界地域，我们同样可以通过文字触摸到作者高尚的灵魂，这就是一部优秀文学作品的力量[2]。在写作的教学中，不去着重培养学生的德行品质，即使他天资卓越，也不能通过文学创作传达正确的价值取向和理想抱负。因此，高中语文教师必须将德育教育和写作教学相结合，才能培养出社会需要的优秀人才。

德育教育与写作教学相融合的实践策略

（一）培养正确价值观进行写作立意

在写作开始前，审清题意，明确作品立意是重要的步骤。通过审题，学生要把握住题目要求在作品中表达的现象和观点。例如，16年的漫画作文《奖惩之后》，材料只有简单的四格漫画内容：两个优生和差生的成绩的进步和退步，分别得到奖励和惩罚。学生必须通过观察，找到漫画中表达的主题来确立写作的方向。高中生的身心发展较为成熟，具有强烈的独立意识，但明辨是非黑白的能力还不够完善，需要教师一定程度的点拨和指导。一个问题可以从多方面进行分析辩论，教师要引导学生多角度地进行思考，结合自己的价值观念找出最合适的写作立意。

（二）写作时联系热点话题，表达学生观点

随着网络的普及，生活中充满着新鲜的事件和话题，而网络中沸扬的言论众说纷纭，表达的价值观也参差不齐，难免对学生产生不良的引导，他们的思想和观念无疑会受到强烈影响。俗话说堵不如疏，与其被舆论支配，不如主动出击表达正确的观念。教师选取时下热点话题，让学生们根据事件在作文中表达看法并引申思考。例如，《高铁"霸座男"引发热议，被列入铁路征信黑名单》在高铁上，一名男乘客不肯对号入座，却抢占女乘客的座位，列车长和乘警劝说无果，属于严重失信行为。《"金马奖"关于"台湾独立"的言论事件》台湾年轻女导演傅榆在发表获奖感言时表示："希望有一天我们的国家可以被当成真正独立的个体来看待，这是我生为台湾人最大的愿望。"她的话引起在场大陆演员的不满。电影《我不是药神》票房突破30亿，这部关于白血病和印度药的作品，因电影本身的选材而成为全网最热门的话题之一。对于这些涉及生活、娱乐、影视方面的热点，学生很有兴趣也在心中有自己的看法。写作训练中通过分析他人的行为进行自省，是开展德育教育的有效手段。

（三）写作时投入情感，为作品注入活力

一篇好的文章必然是具有灵魂的，如果作者没有将真情实感注入到文字中，空有华丽的词藻和流畅的篇幅，也不算优秀的作品[3]。这时德育教育将发挥作用，通过写作来体现自己的理想和情操，既能为作品赋予生命力，还能使自身品德修养得到升华。目前胡编乱造、虚构故事情节在学生的作文中屡见不鲜，这其实是一种不尊重创作的表现。新的教学理念提倡学生充分发挥想象力和创造力，但并不等同于捏造事实、形成浮夸的写作风气。教师要把握住教学方向，鼓励学生表达真情，培养诚实可靠的品格。

结语

总而言之，高中语文写作教学与德育教育的融合，既可以提高语文教学的效果，又能使学生在写作中获得人生启发，从而树立正确的价值观。学校和教师应共同推动德育教育的发展，为社会主义精神文明建设提供人才、营造良好环境。
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