词块理论在高中英语词汇教学中的应用
汪超甫

泉州市奕聪中学， 福建 泉州 362015

（此文发表在《教育》2020.2）
摘要：对于语言的学习来说，词汇是非常关键的，这是进行其他的各项语言活动的基础。在学习高中英语的时候，英语词汇的学习也是很重要的一项内容。不过，传统的高中英语教学，词汇的教学方法一成不变，教学效率低下，词块理论则是一种先进的、科学的词汇教学方式，能够让学生更快的记住词汇，形成更深刻的记忆，还可以锻炼学生的英语思维能力，这对于学生的英语学习是非常有意义的，能够提升学生的英语学习和应用的能力。下面，文中就根据作者自身的经验就词块理论在高中英语词汇应用的应用策略进行了分析，提出了自己的一些看法。
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导言：

词汇对于英语学习来说是非常重要的，只有掌握了足够的词汇以后，学生才可以进行其他的语言学习活动，词汇教学可以说是英语教学的基础，有了足够的词汇量的支持，学生们在学习英语的时候效率才会比较高，对于进行的学习有着重要的影响。在进行高中英语词汇教学的时候应用词块理论对于提升教学的质量与效率都是非常有帮助的，有助于提高学生的英语学习能力。所以，采用科学、合理的方式进行教学，让学生能够更快、更好的掌握更多的词汇，这对于学生的英语学习来说是非常关键的，同时，科学的教学方法还能够实现对于学生综合能力的锻炼与培养，是符合素质教育的理念的。
1 词块理论的主要内容

贝克尔是著名的语言学家，他提出了短语概念，认为词汇块可以看做是预制语言，和其它语言形式一样也具备词汇和语法。词汇理论运用语法、语义以及上下文来描述词汇，将词汇看成是一个语法句子，就如同是语言一样，让我们去理解。词汇理论是建立在认知心理学的基础上的，把语言学习分成了两个系统。一是分析系统，主导这个系统的就是语法规则，它的记忆空间是很少的，但是句子很多，所以很灵活。可是，在实际的交流活动中，这些词汇和句子往往都会被忽视，这也给学生的英语学习带来了一定的阻碍。如，英语的语言结构中有很多都是固定的或者半固定的，它们也都拥有词汇以及语法的特征。可见，词块理论是将词语看做成教学语言的中心的，这与传统的词汇的概念已经有了很大的区别。词语的组成不只是词汇的罗列，还包括词组、成语以及句子等。“词汇块”与传统词汇最大的区别就是它传达了词汇、搭配、表达以及话语他们之间存在的关系，它将语境、语义还有语法都融合了起来。所以，用词块的方式来看待、学习词汇能让学生正确的认识和应用词汇。新课改以后，高中英语中的词汇量增加了很多，且词汇的难度也提升了，语法知识也更多，那么对于词汇的学习也就更加的重要了，会影响到高中英语的学习。词汇块融入了语境、语法以及语义，在学习词汇的过程中也是在熟悉这些内容，所以是非常有效的教学方式。
2 词块理论在高中英语词汇教学中的重要性

2.1 有助于加深学生对单词的记忆和理解

词块理论也就是在进行英语教学的时候，教师会在英语语境中使用一些词汇块状结构，而这些结构都是由它的模式的，这种形式能够让学生理解起来更容易，形成比较深刻的记忆。词块的结构与框架都是有一定的形式的，学生在使用的时候可以根据语境对其进行一定程度的调整，并且，还可以根据它的句式、短语的搭配学会在英语单词放到一些语境中去，帮助理解，这是对学生的理解、分析能力的锻炼，对于学生对于英语单词的学习也是非常有帮助的。

2.2 有助于增强学生的实际运用能力

词块理论将英语单词之间的联系呈现了出来，这会对学生的思维能力进行锻炼，有助于学生的实际应用能力的培养与提升。运用词块理论进行应用教学的时候，教师要分析不同词汇的使用特点，然后选择合适的方式进行教学，让学生学会词汇搭配和结合的方式，在运用这些词汇的时候也会更灵活，表达能力也更强。所以，科学的运用词块理论，帮助学生营造合适的学习环境，引导学生自己去发现和总结词块，学会如何去运用，掌握自主学习的方法。

3 英语词汇的教学现状

在英语教学的过程中，教学给词汇教学环节留下的时间是很少的，教学的方法也比较传统。大多数高中教师都觉得，词汇的学习需要让学生自己花时间去记忆就可以，教师只是要教会学生正确的发音就可以。正是因为有了这种认知，他们才不会太多的时间在词汇环节。调查数据指出，有一般以上的教师给词汇教学环节留下的时间不超过总的教学时间的十分之一。而让学生自己去记忆的话，很多学生都没有掌握记忆的方法，他们不去思考词汇的含义，而只是去记单词的拼写以及意思。他们可能会记住了词语基本的意识，可是让他们放到语境中去应用就做不到了。词汇是语言学习的基础，科学的词汇教育对提高学生的英语综合能力是非常有意义的。比如说，在学习词汇的时候，学生就只是单纯的记忆词汇的拼读以及表面的意思，而不去想词汇的搭配、表达方式等，记住了词汇，但是不懂得如何去运用，他们记住的知识词汇本身。教师可以安排学生进行课前预习，让他们自己去熟悉需要学习的词汇。可以在词汇教学过程中组织学生进行演讲比赛，让他们自己将所学的词汇组织起来，增加课堂教学的活跃性，练习词汇的应用。 
4 词块理论在高中英语词汇教学中的应用
4.1 词块理论在英语词汇“听”教学环节中的应用

“听”的能力对于英语学习来说是非常关键的，会直接对“说、读、写”产生影响。可以这样理解，首先要会“听”，能够“听”懂，有了“听”的积累，学生才能够发展其他的技能。可是，因为英语并不是我国的第一语言，且和我国的语言在说话方法上有很大的不同，所以，学生们普遍都有“听”的障碍，影响了“听”的提升。如果在高中英语词汇的“听”的环节引入词块理论的话，就可以减少这些障碍的影响，改善学生“听”的能力，为后面的学习打下基础。不如说，在进行“The world of our senses”这一章节的教学的时候，我们可以先提出几个问题，比如说，“With what can we see and hear”或者“How can we know whether adishis delicious”，让学生们先对这些问题朗读一遍，然后我们再放听力材料。虽然，在开始听的时候学生会感觉比较困难，但是，接下来我们可以带血学生对朗读，然后将其中的词块标出来，这时候，学生对于短文有了一定的理解，再“听”的时候难度就会下降，他们就可以听懂了。

4.2 词块理论在英语词汇“读”教学环节中的应用

“读”这个环节比较重视的是语法规则以及逻辑性。可以通过词块理论来进行阅读，第一次读的时候主要任务就是找出里面的词块并进行标准，特别是一些比较关键的词块，比如说what’smore、eventhough或者worsestill等等，这些或是转折点，或者体现了某种观点，是理解文章的关键，要想理清文章的脉络，就必须要先把握好这些词汇。

4.3 词块理论在英语词汇“写”教学环节中的应用

和单个的单词比起来，词汇短语的语用功能以及语言自动生成功能都更强，语句是由很多的词块组合而成的，各种语句组合起来就形成了篇章。所以说，词块理论在英语词汇“写”教学中的应用有着更显著的作用。所以，英语教师应加强词块理论在此环节中的应用，旨在借助词块让学生写作更加轻松、更加愉悦、更加流畅，为学生日后更深层次英语写作奠定良好基础。如在高中英语Back to the past教学中，我会让学生以“Back to the past”为话题写一篇文，并将与题目有关的词块提供给大家，如inturn、inreturn、inreturnfor、takeplace、hard-working、hardwork等，让学生试着用这些词块进行搭配，最终连句成篇。

4.4 词块理论在“说”教学环节中的应用

“说”是高中英语词汇教学的关键环节，这就需要教师要充分发挥词块理论的功能，帮助学生掌握丰富的词汇搭配和固定结构，以便提高学生的语言表达能力，进一步提高学生的词汇运用能力。“说”环节强调的是学生英语表达的流利性与本土特征，词块与固定语式的积累能够为提高学生的表达能力打下坚实的基础。英语词汇教学中涉及到多种固定语式与短语搭配，如提出建议的表达有What/how about + doing sth、Why don’t you + dosth，等等，表达态度的词块有In my opinion、AsfarasI’mcerned、From my point of view等，当学生掌握的词块达到一定程度时，便可以在实际生活中灵活运用了。[3]
5 结论
随着课程改革的不断推进和英语重要性的日益彰显，作为提高英语综合应用能力基本保障的词汇教学必须改变“费时低效、哑巴英语”的现状，解决学生“学用脱节”的问题。作为一种行之有效的词汇教学方法，词块教学法必将在高中英语词汇教学中发挥越来越重要的作用。
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