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摘要：随着新课程改革的全面实施，高中地理教学对学生的实践能力和创新能力有了更高的要求。在落实素质教育的过程中，对高中地理知识进行生活化处理，用生活化的教学方法引导学生理解地理知识，在实践中思考与创新，有助于地理课堂教学的高效化。积极引入特色化的生活教育资源，引导学生用多种方式学习地理知识，能够让学生的地理学习热情保持下去。
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前言：地理教学，对于学生个人人文素养的提升有重要影响，在了解自然科学知识的过程中，学生能够透过课本看到世界。教师要顺应新课程改革的要求，转变传统的教学思维，将生活化教学理念融入到课堂中，让地理学习成为学生生活方式的实践，有助于地理教学改革的推进。
一、以生活为切入点，创新地理课堂导入
课堂导入，是课堂教学的起点。在高中地理教学过程中对地理知识进行生活化处理，需要教师在课堂一开始就转变以往的教学方式。高中地理教材中有许多内容都与高中学生的日常生活有密切联系，将他们的生活作为课堂导入的切入点，有利于学生注意力的集中，更能触发学生的地理学习热情。在生活化的导入中，学生能够快速理解相关地理知识，学习起来更加轻松，课堂学习的压力也会变小。
　　像在讲解有关于季风气候的相关知识时，教师可以从学生所在的地区的气候特点入手，让学生说一说自己家乡的气候特征。学生所给出的表达可能不如课本上的专业、科学，但引导学生通过观察个人生活地区的自然条件，参与到地理学习中，有助于课堂氛围的优化。教师通过师生互动的方式从引导学生分析所在地区的气候特征和季风带划分逐渐过渡到全国不同地区的季风带划分与分布，有助于课堂教学过程从易到难。也能够让学生在短时间内接受地理知识，在思维运动的过程中深入到地理学习中来。另外，教师还可以从我国著名的城市入手，通过城市的文明吸引学生的注意力，引导学生分析这一地区的气候和季风带划分特点。像华北地区可以以北京为例，华东地区可以以上海为例，东三省地区可以以长春为例。让学生以自己熟悉的事物作为出发点去接触地理知识，是对地理知识生活化处理的一种方式，也能让课程的开端更加轻松。
二、创设生活情境，促进知识点生活化
创设生活情境，能够让学生接触到应当学习的地理知识，以及情境中涉及到的各类地理知识点。创设情境，是对知识点进行生活化处理最好的方式，不仅能够让学生学习新知识，还能拓展学生的地理思维，弥补思维上的漏洞。在课堂中，教师应结合地理教学内容，选择学生熟悉的场景创设生活情境，将生活情境引入课堂，提高学生地理学习的真实感，拉近学生和地理知识之间的距离，有助于弥补传统教学模式的不足。
　　像在讲解“地表形态的塑造”这一章节时，教师要引导学生了解营造地表形态的力量，山岳的形成原理，河流地貌的发育过程等知识，其中涉及到一个研究问题，“崇明岛的未来是什么样子？”学生所处地区离崇明岛相距较远，这时，教师可以给学生提供丰富的图片和数据，让学生通过主观理解、判断、分析崇明岛未来会是什么样子。也可以从本地选择一个与崇明岛具有相似特征的地方，让学生分析其河流地貌的发育特征，并做出有效预测，让学生身边的事物成为课堂中的研究对象，促进学生从地理专业角度去分析这一现象，能够让课堂与生活情境相结合，促进学生地理理解力的提高。又如在讲解“自然地理环境的差异性”时，教师可以将所在地区或城市的环境特征作为切入点，通过当地有名景点图片的展示、最近几年降水量表的展示、等高线图的展示，引导学生在丰富资源的支持下，总结所在地区的自然地理环境特征。同时，调动学生的个性化资源，让学生说一说自己去过的其它城市的自然地理环境特点，以此来打造生活化情境。让学生以旅游为主题，走遍地图上的多个城市和省市，在课堂情境中游览，分析自然地理环境的差异性，提高课堂学习的趣味性。
三、开展实践活动，培养应用意识
实践活动，是开放课堂教学的一种方式。提高高中地理教学过程的开放性，让学生能够在更大的平台中获取与应用地理知识，能够促进课堂教学成果的丰富化。地理教学，不应当限制在一份小小的课堂中，应将课内外教学有机结合在一起，才能使学生建立正确的地理学习意识。教师要在教学的同时，向学生渗透应用地理知识的理念，让学生积极参与到课外实践活动中。
　　像在讲解有关于“农业区位的选择”相关知识时，教师可以带领学生走出课堂，让学生观察城市农业丰富的特点。面对一片田野，说一说此处作为农业用地的主要原因，了解所在地区内农业用地的特点。本单元的知识应当与实际密切联系在一起，引导学生分析实际问题。在课堂中教师要引导学生学习农业的区位因素，了解五种农业地域类型以及他们在世界的分布和主要特点，并根据典型案例进行分析。在开放性的实践活动中，让学生了解所在地区农业地域的形成和发展，确定农业区位选择的影响要素。研究家乡的农业园区是什么样子，切实应用相关知识，有利于地理教学生活化。除此之外，教师还要丰富实践活动的形式，让学生针对自己感兴趣的地理学习主题，利用互联网平台搜索与之相关的信息，带回到课堂中分享。在这样的实践学习中，学生获得了新的学习工具和学习方法，能够在未来的学习中主动利用网络技术，满足个性化学习需求，对自己感兴趣的内容加以扩充，再次学习难以理解的内容。
结语：综上所述，利用生活化理念处理高中地理知识，让学生将知识与生活结合在一起，不仅能够培养学生的应用思维，还能让学生了解地理学习的价值。高中地理教师在教学时要积极融入生活化元素，优化课堂教学模式，让学生获得地理学习乐趣，提升其地理学习能力。
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