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“忽如一夜春风来，千树万树梨花开。”新一轮课程改革，给实验区教学带来新气象。教师的观念、教学方式及学生的学习方式都发生了可喜的变化。新课程为我们打开了一个崭新的天地，而课堂是教育教学改革的最终归属与落脚点，要真正达到课堂教学的理想境界，构建开放的，充满活力的课堂运行体系，对大多数教育工作者来说，都有必要对新课程下的课堂教学进行重新认识与理解。
一、新课程下课堂教学的基本要求
（一）、课堂不只是教师表演的场所，更应是师生互动、交流、对话、沟通的场所。
教学是师生交流的过程，要从原来的教师引导学生对知识的特殊认知过程向师生交往、沟通、互动、对话过程的转变。课堂教学的对象是学生，教育者应时刻关注学生的学习状态。教学过程中，教师如果仅仅是为了把课本、教参的知识简单的复述和讲解，离开了受教育对象的状态而行云如水般，这样的课堂就失去意义。新课程理论要求教育者要根据学生的状态去互动，去激发学生利用自己的智慧向知识挑战，形成有效的课堂。
（二）、课堂不只是训练学生的场所，而且应该是成为引导学生的场所。
新课程理论强调在教学过程中应重过程、重体验、重探究，强调师生的双边活动。实际上是要求教师发挥好组织者和引导者的作用，不要把课堂当作是学生掌握某些知识的训练场所，以学生掌握预计的知识和获得问题最后的正确答案为最终目的，而应该是要经常组织、引导学生动口说一说、谈一谈，遇到不懂的问题动手划一划、动脑想一想，组织小组讨论，议一议、评一评。这样，通过多种感官参与课堂教学的师生合作互动，在探究的过程中，通过学生自身的体验来掌握相关知识，在教师引导下，使学生在自主、合作、探究中得到发展。
（三）、课堂不仅仅是传授知识的场所，更应是成为知识批判性分析的场所。
我们正处在经济大发展的时代，知识的改变是永恒的，可以说只有变化才是不变的，只有不确定才是确定的。应该说，韩愈的“师者：传道、授业、解惑也。”的教育思想已经和当前知识经济时代的教育现状不太相适应了。年长者或教师在年轻的一代学生中已经不能和知识的权威成正比了。年轻的学生可以通过网络等各种渠道获取甚至超过教师传授或掌握的知识。今天出现的文化逆转的现象，教师不一定成为学生课堂上的老师了，甚至可能存在着学生在某些方面成为教师的教师这种教育的逆向流动，所以教育工作者更应该清醒地认识到课堂已不只是教室向学生传授知识的场所了，更应是通过课堂这特定的场所，对知识进行批判性分析，师生在交流、互动、探究中提升。
（四）、课堂不是教师教学行为模式化执行的场所，而是教师教学智慧充分体现的场所。
一个人不可能两次踏入同一条河，教师也不可能两次进入一个同样的课堂。课堂是复杂多变的，就是同一个班级，在同一时间，学生的状态也各不相同。同一句话，教师用不同的口气、眼神和动作说出来的效果也不一样。课堂是多维性的。新的课程理念，在教学过程中又是重过程、重体验、重探究，这就要求教师不能模式化地执行每一课堂，而应充分意识到课堂可能发生的种种意想不到的事情，并做好应对的充分准备。如果一名教师在课堂上传统地执行着教学的五个环节：复习、导入新课、传授新知识并训练巩固、总结和作业的布置而忽略了学生的参与与互动，这样的课绝不可能成为一堂好课。所以教师要利用时间及时充电，多方面学习有关教育教学的理论和教育心理学，在课堂中体现自己的教学智慧，这样才能真正做到师生互动的效果。开放、创新是课改的灵魂，由知识本位向学生发展本位的转移是课改的一个亮点。新课程明确提出学生是学习和发展的主人。我们应本着“一切为了孩子，为了一切孩子，为了孩子一切”的理念，重新去认识、解读新课改下的课堂，把课堂还给学生，通过师生有效的互动，引导学生在知识、情感、思维、人格等方面得到全面的提升。
二、一节新课程化学课的教学尝试

为了在具体的化学教学中体现新课程的教学理念，本人在教学中进行了大量的有益的尝试，现以北京师范大学王磊教授主编的化学2（必修）第2章《化学键 化学反应与能量》第2节《化学反应的快慢和限度》一节内容为例，谈谈本人的一些具体的教学思路.

本节内容涉及面广，与社会生活联系紧密，学生有较为深刻的亲身体会，根据学生的认知规律进行以下四段教学：

（1） 情感体验 

（2） 实地考查当地的化工企业，如合成氨厂、氯碱厂、硫酸厂、炼油厂，认识不同工艺条件对生产周期和产量的影响，并撰写考查报告。

以参观合成氨厂为例，首先向工程师咨询合成氨工艺条件的选择：如为什么反应温度要控制在500℃，压强为20~50Mpa，采用铁触媒做催化剂，第二参观具体的生产车间，如压缩车间、催化车间、合成塔等设备，在实践中认识生产的基本原理。第三参观工厂的陈列室，了解合成氨工艺发展简史进一步认识科学家为改进合成氨的工艺所作出的艰辛努力。

（3） 组织学生到某一文物古迹参观，比较环境变化对文物古迹腐蚀的影响，特别是近几年酸雨加重对文物古迹的影响，并分析其原因。

参观洛阳桥，洛阳桥是泉州少有的全国重点文物保护单位，在全国具有很高的知名度，有着“北有赵州桥，南有洛阳桥”的美誉，是学生非常熟悉的历史文化景点，通过对洛阳桥实地的考察，让学生亲身感受到酸雨对这著名的古迹所造成的破坏，同时在导游的指导下，认识前几百年文物的腐蚀与这二、三十年随着泉州经济的发展，导致酸雨的加重，加速对文物古迹的腐蚀。

（4） 结合生活实际分析冰箱的保鲜原理。

冰箱是学生非常熟知的家用电器，而冰箱的工作原理是外界条件变化对化学反应速率影响的就有力的佐证，因此在上新课之前让学生所身边熟知的事物出发，让学生具体感受这一基本原理，有利于在课堂教学中重点的突破。

（5） 结合身边实际，认识白色污染，分析产生白色污染的主要原因及相关的化学原理。

随着旅游业的发展，给这一著名的海滨旅游景点造成极大的环境压力，特别是白色污染，因此可以让学生从身边感知的现实出发，让学生认识到白色污染的危害及这一危害产生的根源，使学生对化学速率快慢的辩证有一个初步的认识。

（2） 自主学习 
（1） 网上查询：登陆当地环保局网站，查询本地近几年来文物腐蚀情况及相关原因的分析。 给学生提供相关的网址，让学生有针对性地查询相关的资料，培养学生通过正确的方式获取有用的信息的能力。

（2） 到图书馆查阅认识不同催化剂在不同生产工艺中的不同作用。
（3） 认识汽车尾气处理方法和工艺原理。
（4） 资料查询：炼铁工艺的发展过程及解释增加高炉的高度无法减少一氧化碳排放量的原因。
（3） 实验探索
（1） 家庭小实验：把鸡蛋分别置于等浓度的盐酸和食醋溶液中，比较鸡蛋壳溶解的快慢，并自主设计实验报告分析得到相关的结论。

（2） 设计硫代硫酸钠与硫酸不同条件下反应的实验，认识浓度、温度对化学反应速率的影响。
（3） 教材中的实验：认识二氧化锰、氯化铁在过氧化氢分解过程中的作用。
（4） 设计氯化铁与硫氰化钾不同浓度下反应速率的快慢实验，认识浓度对化学平衡的影响。
（5） 教材中实验：认识温度对化学平衡的影响。
（4） 知识形成
在学生完成以上三项内容的基础上，通过课堂讨论、结合自身的情感体验，综合分析，教师进行引导、分析、归纳，并对学生的观点辩证分析，去伪存真，形成认识体系如下:

（1） 化学反应速率
浓度、温度、压强、催化剂等因素对化学反应速率的影响

（2） 化学平衡
外界条件改变（如浓度、压强、温度、催化剂等）对化学平衡的影响。

(五)  研究性学习

   为了进一步让学生认识所学的知识在生活中的运用，开展了题为《酸雨对建筑物及文物古迹的腐蚀》，进一步认识浓度对化学反应速率的影响，具体做法如下：

⑴.问题的提出

泉州作为国务院首批确认的历史文化名城，酸雨对建筑及文物的影响相当严重，特别是近几年来，随着泉州经济的高速发展破坏最为严重。

⑵.研究目的

    酸雨加速泉州文物的腐蚀
⑶.研究方法
搜集资料：从图书馆、书店、Internet等各种途径查阅相关文献资料，以充实自己的研究基础。
问卷调查：对高中同学进行“酸雨知识知多少”的问卷调查，以探讨同学们对酸雨的认识程度和防止意识。
实地考察：对酸雨的危害现象进行实地考察，拍照片，采集酸雨样本。
分析样本：对采集来的酸雨样本进行化学分析，多次试验取平均值，以减少误差。制作PowerPoint课件，宣传酸雨知识及其防治。制作报告，对结果成果进行分析。
⑷.过程与结果

（6） 教学反思

通过以上的教学尝试，在教后与学生的探讨中多数学生对新的教学模式给予充分的肯定，认知效果良好，学生的学习潜能得到挖掘，自主学习意识增强，学习效果明显，受到学生普遍欢迎，教学效果显著。
