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【摘要】基于高中英语教学中课的整合应用研党，本文就微课在高中英语教学中应用注意问题，国绕两点进行分析：以学生为中心，拓展教学内容。在此基础上，对高中英语教学中微课的整合应用，进行探究，希望对教学活动开展莫定基融。
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引  言

微课，是一种新型教学手段。在高中英语教学中，应用微课教学，可以培养学生自主学习能力，有利于教学活动开展。在英语课堂教学中，教师可以根据学生实际学习情况，设计教学环节，引导学生学习英语知识，提高课堂教学质量。本文就高中英语教学中微课的整合应用进行分析。

1微课在高中英语教学中应用注意问题

1.1以学生为中心

在高中英语教学中，应用微课开展教学活动时，教师应尊重学生主体地位，引导学生学习，使学生在学习中，体会学习乐趣，并掌握学习内容。在现代教学下，传统的教学方式，已经无法满足学生学习需求，学生主体地位得到不保证，无法发挥学生主体作用。因此在微课教学模式下，教师应尊重学生个性，利用微课丰富学生学习内容，丰富学生知识面，使学生在课堂学习中，体会学习乐趣，以此提高教学质量，促进学生全面发展。

1.2拓展教学内容

微课的应用，可以拓展学生学习知识面，丰富学生学习内容。微课主要是依托信息技术，将教学内容以视频方式呈现出来。教师可以利用信息技术为学生选择教学资源，丰富教学内容，以此提高课堂教学质量。在课堂教学中，教师应合理收集教学资源，引导学生主动学习，以此培养学生学习能力，促进课堂教学活动开展。

2高中英语教学中徵课的整合应用

2.1课堂导入，丰富学生学习内容

在高中英语教学中，教师可以将微课应用在课前，引导学生主动参与学习中，以此活跃课堂氛围，提高学生学习质量。在传统教学中，教师过于强调理论知识，忽略学生实际学习能力。将微课应用其中，可以为学生营造良好学习环境，使学生在轻松学习氛围中学习。在课前，教师应深入分析教学内容，为学生制作微课视频，将教学重点与难点内容体现在视频中，然后在课前为学生播放视频，引导学生观看，使学生对教学内容产生学习欲望，以此提高学生质量。

例如，学习《Celebration》这一内容时，教师可以将教学重点展示在视频上，该文章的语言技能是引导学生了解我国的节假日活动，传承民族文化，增强民族自豪感，了解英国国家个人庆贺活动，如生日、毕业等内容。教师可以将各国传统假日文化视频展示给学生，引导学生观看，了解课堂上将要学习内容，以此提高学生学习积极性。在教学时，教师可以与学生互动，如，There are traditional festivals in our country. What is the way to celebrate them? Will you celebrate your birthday or graduation? How was it celebrated?以此引导学生探究学习，培养学生英语学习能力。

2.2语法教学中应用，培养学生应用能力

在课堂教学中，教师可以将微课应用在语法教学中，将语法知识以语境的方式呈现出来，帮助学生学习语法知识，以此提高学生学习能力。传统语法教学中，教师一般采用填鸭式教学方法开展教学活动，就是将教学内容直接告诉学生，学生则是机械式学习，教学效果不理想。在微课教学中，教师可以利用语法知识，为学生创建语言情境，引导学生根据情境进行分析，掌握语法知识，以此培养语法学习效率。

例如，学习语法知识时，教师可以利用微课，在课堂上，为学生播放一则对话的视频，引导学生观看学习。如下，记: What do you think of the issue of environment protection?群众Oh， I think that＇ s what humans have to do, because the environment is fundamental to our existence. and man and nature should live in harmony。记者: So what can we do in life?群众: Do not litter，reduce the use of disposable items，reduce industrial waste。但视频播放结束后，教师可以就视频情景，对学生提问: The use of that grammatical knowledge in dialogue然后引导学生探究。通过这种方式，加深学生对教学语法知识的记忆，以此提高课堂教学质量。

2.3写作教学中应用，提高学生写作能力

写作教学，作为英语教学中重要组成部分。在课堂教学中，教师可以将微课应用写作教学中，将写作教学活动变得轻松简单，以此提高学生写作能力。在微视频中，不仅需要将写作技巧体现出来，也应该将学生写作中存在问题展示出来，以此帮助学生认识自身不足，提高整体写作水平。

3结束语

总而言之，将课应用在高中英语教学中，可以调动学生学习积极性，使学生体会到学习的乐趣，对教学活动开展具有促进作用。在课堂教学中，可以将微课应用在不同教学环节中，减轻学生学习压力，以此提高课堂教学质量，推动英语教育发展。
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