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摘 要：在高中语文课堂教学中，采用提问的方式可以激发学生的思考，引导学生发现问题，通过对问题进行分析提出解决措施。学生在解决问题的过程中，就会对语文知识的学习产生积极意识，处于最佳的学习状态，由此能够对语文知识有效掌握。本论文针对高中语文课堂“有效提问”进行分析。
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引言:

    高中语文教师在课堂教学中所发挥的作用并不是向学生传授知识，而是要引导学生自主地学习知识，吸收知识，提问是重要的引导方式。教师要确保提问的有效性，就要掌握一定的提问技巧，而不是简单的发问。只有在提问中保证质量，才可以激发学生的探索意识，自主地深入理解语文知识，由此提高语文知识学习质量。

一、问题提出，

    在语文课堂教学中，提问是重要的内容，不仅可以将学生的学习兴趣激发起来，而且对学生的思维也可以起到训练的作用。以提问为主要渠道，可以促进教师与学生之间，学生与学生之间的沟通交流。教师向学生提问，学生利用发散思维创造性地探讨问题，对问题予以解决。所以，在高中语文教学中，就要将“提问”作为一种教学引导方式充分利用，且保证提问的质量，使学生积极地思考、自觉地探索，以提高语文教学质量。

二、案例描述

    高中语文教学中，语文教学要保证质量，就需要做到有效提问。教师要对提问的内容做好准备，做到提问有目的，对学生起到启发作用，使得所提出的问题具有延展性。

    比如，在讲解《散步》这篇课文的时候，所设计的问题就需要定位在课文的中心。《散步》所讲述的就是日常生活中的小事，却能够让学生感受到家庭的幸福和生活的美好。对于这篇课文的主要内容让学生深入思考，并说一说自己的体会，学生相互之间进行讨论，就会从主观层面将自己对课文的理解说出来，包括“尊老爱幼”、“儿子很孝顺”、“ 妻子贤惠”等等。学生都会从某一个角度对课堂的内容加以定位，但是都没有离开课文的主题。通过提问引发学生的思考和争论，教师对学生对回答进行梳理之后，就可以让学生领会课文的中心内容了。
三、高中语文课堂教学中有效提问策略

（一）注重课堂提问的适度性

    语文教师的提问要存在一定的难度，能够对学生产生吸引力，引发学生的思考，对促进学生的思维发展也是非常有帮助的。在提出问题的时候，将简单的提问转变为启发性提问，学生在思考问题的过程中，就可以自主地学习语文知识。由于问题不可以直接回答，就需要学生开动脑筋。

    语文教师在提问的过程中，不仅要有技巧地提问，还要对问题进行分层次设计，做到问题有计划、系统化、有步骤地展开，让学生能够对提问的内容深层次思考。为了提高学生回答问题的兴致，要做到问题趣味化，将大问题进行分解后，成为具有引导性的小问题，而且要环环相扣，使学生对于问题的思考不断深入。

（二）加强课堂提问质量

    要保证提问的质量，就要对提问的难度充分把握，而且还要做到因人而异。课堂提问要照顾到学生整体，还要对个别的学生具有针对性地提问，目的在于将学生的学习积极性调动起来。根据学生对语文知识的掌握能力和新知识的接受能力，教师的提问要灵活，让学生有兴趣思考，有能力经过思考后解答出来。在提出问题后，要给学生留有思考的时间，答案是否正确并不是最重要的，而是要促进学生的思考。对于思考能力薄弱的学生，教师要让他们回答比较简单的问题，之后循序渐进地深入提问。对于具有一定语文知识水平的学生，可以提出难度较高的问题，让学生的学习能力有所提高，培养他们的自主学习意识。

（三）鼓励学生进行提问

    按照新课程理念，学生作为语文课堂中的主体，就要打破教师提问的常规，鼓励学生进行提问。学生提出问题，就说明学生对于教学内容深入思考了，并在思考的过程中发现问题。为了使学生所提出的问题有价值，语文教师就要引导学生深入思考。

    《散步》中不仅讲述了日常的散步，其中还蕴含着家庭道德伦理内容。教师可以让学生对比一下课文中的散步和自己和家人的散步有什么不同，之后提出自己的不理解之处。此时，学生就会提出很多的疑点，比如，为什么老人要走大路，爱要走小路，为什么不是一家人走同样的道路？教师就可以从尊老爱幼的角度进行讲解。老人身体不好，走平坦的道路更为安全，小孩喜欢玩耍，看风景，走小路会更有趣。当教师文学生将道路的时候，可以帮助学生树立正确的道德观。学生善于质疑，就会积极探索，还可以提高学生的知识思考能力。

结束语：

    综上所述，提问是激发思维的重要方式，也是保证教学质量的重要途径。高中语文教师在课堂教学中，按照新课程标准开展教学，使学生成为课堂的主体，就要以满足学生的需求展开教学。采用有效提问的方式，可以将学生的学习积极主动性调动起来，学生自主地探索知识，学习质量必然有所提高，教师的语文教学达到了预期效果。
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