如何激活农村高中数学课堂


摘要：在现代社会中，越来越重视城市高中的教育，大部分的资源都流向了城市，但是农村高中教育的方向在哪儿？作为基础教育的农村数学课堂应该如何进行？如何激活？本文主要从农村高中课堂的实际出发，探索出一条在农村高中课堂的活跃之路。
关键字：农村；高中数学；策略；
在越来越多的资源流向城市的今天，我们作为教育者，更应该思考在农村如何实现高中数学的教育，更多的思考如何激活农村高中数学课堂的活跃度，这才是我们今天应该解决的问题。
一、农村高中课堂的现状
（一）教师积极性不高
由于地处农村，所用到的教育资源比较少，而高中数学教师在课堂用到的教学工具就更少了，因此，高中数学教师的教学积极性很难提起来。同时，农村地区普遍的学生的思维能力比较差，对高中数学的理解差，导致高中数学教师没有太多的激情去真心地授课。
（二）学生兴趣差
   高中数学知识需要较强的思维能力去理解，而很多的农村高中生对高中数学知识很难理解，长而久之，就会对数学失去信心，也就逐渐地失去了兴趣，如此循环，学生更不想学习数学知识，甚至产生厌烦的情绪。
   二、激活农村高中数学课堂的策略
    （一）提高教学积极性
   教师要树立正确的心态，即便是在农村，即便没有很好的教学工具，也要每天充满激情地上好每一堂数学课，因为这是一个教师的职责，更是对学生们的负责。教师要学会调节自己的心态，在自己的内心中充满信息，相信自己一定能够带好每一位学生；也相信学生在教师的带领下，能够打造出属于自己的一片天空。同时，教师之间可以展开良性竞争，因为竞争可以激发一个人的活力和创造力。通过竞争的形式，让高中数学教师能够每天都有激情地去上课。
     （二）完善教学系统
教学系统对于一个教师来说，具有非常大的作用。因此农村学校要努力完善学校的数学教学系统。比如电脑网络的完善。因为现在是科技发达的年代，如果没有接触网络，只能证明我们真的太落后了。因此，完善网络系统对于农村学校的教师真的是有很大的帮助。首先，教师可以利用网络资源进行学习，与高水平的学者进行隔空交流，增强自己的教学水平；同时利用网络进行对农村高中生的授课，可以吸引学生们的注意力，让学生更加集中，更加有动力的学习高中数学知识。
（三）多方法授课
对于教师来说，授课的方式并不是唯一的，教师可以采取多种方式结合进行高中数学的授课。比如，教师可以使用实践教学法。教师在教学过程中遇到跟实际问题相关的章节时，可以让学生自己去进行实践。只有真正地通过实践，学生才能对所学的知识进行很好的掌握。学生通过实践，可以感受到自己所学的知识是有用的，增加学生学习数学的信心。还可以使用学生授课法。教师让学生自己所学的内容进行讲解，这个时候学生肯定会积极地准备，搜集所需要的资料，让学生主动地参与到学习中来，在准备的过程中，就是学生自主学习高中数学的过程。此外还有合作授课法和网络授课法等。
（四）提高学生自信心
自我效能感是一个人对于自己可以完成相关事件的信心强度，自我效能感越强，证明学生越有信心完成。同样，教师在高中数学的教学中，要给予学生最大的信心，让他们相信自己可以学好数学，并且是一定可以学会数学。因此，教师在进行数学教学时，要注意把握每一位学生身上的“闪光点”，及时准确地对其进行奖励和鼓励，让每一位学生都能对自己增强信心。同时，由于每一位学生对数学的理解程度不一样，因此，教师要做到因材施教，要针对不同的学生，设计不同的题目。这样更加适合学生的发展。学生在做了教师设计的题目后，感觉自己的能力得到提高，就是学生自信心的增加，同样学生在做其他数学题的时候就不会产生畏惧。自信心的增加并不是一次完成的，因此就需要教师在数学课堂的教学中，要多次地、持续地对学生进行自信心的培养，这样学生就会在不断地鼓励中巩固自己的自信心，更好地学习数学。
（五）提高兴趣
兴趣是学生最好的老师，因此，学生提高自己对高中数学的兴趣是非常重要的。这个主要包括两个方面：一是学生自己主动发现数学中有趣的事物，从自己内心深入感到数学很有趣。这样的兴趣是最好的，也是最有力的，能够从深层面促进学生对数学的理解，促进学生对数学的学习。因为兴趣是学生学习数学进步的动力。另一方面就是教师要从不同的角度去提高学生学习数学的兴趣，利用学生的求知欲，激发学生的驱动力，让学生参与到学习数学的队伍中来。打一个比喻：就好像是一个鸡蛋，从内心深处产生的兴趣比外力产生的兴趣更持久，因此，更多的时候，我们要自己从内心深处认可数学，提高学习数学的兴趣。
三、总结
   在农村高中数学的教学过程中，教师要通过不断地实践、不断地探索、不断地总结，找到适合农村高中数学的教学方法，激活农村数学课堂，让更多的学生受益。
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