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摘要：随着现代社会进入信息阶段，人们倾向于选择更方便、快捷的方式获得知识，充分满足现代快节奏生活的要求。微课内容浓缩短小，可以让学习者随时随地的学习，提高课堂知识容量。有鉴于此，本文中详细分析中学化学教学中微课教学法的应用，以供借鉴。
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微课作为基于信息技术产生的新型教学模式，具有针对性强、周期短及目标明确的特点，虽然产生时间不久但在实际中得到广泛应用。微课中教师将相关内容中制成短视频播放，不受地点、时间限制，学生可以随时回放、收看，及时解决不懂的知识点，促进教学效率提升。在申报市级课题《微课程在中学化学教学资源的开发和应用研究》之后，我通过理论学习，自己动手制作微课，参加公开课研讨等活动，对微课有了一定的认识。
1、微课教学法的优势
微课是伴随教育信息化发展到Web2.0时代而出现的一种全新的资源类型与课程表现形式，具有主题突出、高度聚焦，资源类型多样、应用情景真实，交互性强、使用方便，短小精悍、应用面广，半结构化、动态生成等特点。在中小学开展微课资源建设与应用研究，对于实现我国“基本建成人人可享有优质教育资源的信息化学习环境”的资源建设目标、推进信息技术与学科教学的深度融合应用、有效变革教师的教学方式与学生的学习、提升我国基础教育信息化的综合效益和构建学习型社会，具有重要的意义。
2、化学教学中微课应用
化学的教学中，对于核心素养的培养是在课堂上，而核心素养的培养对象是学生。所以，作为一名初中化学教师，要能够精心地设计课堂教学，让学生在课堂的学习中能够形成自身的智慧。
2.1 新课导入
教师根据新课知识点设计新颖的问题，吸引学生的注意力，为新课的讲解做好铺垫制作此微课。在开始上课后先让学生看此视频。高中化学知识点繁杂、零散，课堂时间有限学生很难掌握全部内容。新课准备阶段可以利用微课将知识点归纳总结整理，做好铺垫。
如初三化学NaOH知识点讲解时，我提前借助多媒体将一些关于NaOH的实验播放出来，让学生提前做好知识储备，初步掌握NaOH的理化性质，做好授课铺垫。
2.2 难点突破
思维可以说是一个人最重要的部分，所有学科的学习都离不开人的思维，也是培养学生综合素质的核心所在，而每一个学科的思维是不一样的，教师在教授化学知识的同时也要注重培养学生的化学思维能力。教师对本堂课重难点做点拨，通过典型例题引导学生探究规律，在学生自主探究或合作探究后一起看此视频，以突破课堂的重难点。
如初中化学中讲解分子、原子及离子的知识，日常生活中这三种都是看不见的，相关理论知识抽象难懂，学生开始学习时无法形成正确认知的话，后续教学更加难以开展。借助微课可以将这些知识形象化与具体化，通过计算机技术放大微粒，通过图片或视频将其微观结构展现出来，将抽象复杂的概念形象化、具体化，降低教学难度、提高课堂教学质量。
再如在学习“乙醇的性质”时，我就利用微课教学模式，将乙醇的物理性质、化学性质、用途等设计在一个页面内进行对比讲解，再利用动画展示乙醇的分子模型，帮助学生更加直观、形象的理解乙醇的分子结构特点，再利用动画演示的方式展示乙醇进行催化氧化、消去反应时分子发生的变化，如此更加直观的为学生演示了乙醇的分子结构和化学反应时的结构变化。教师利用微课教学方式，在吸引学生化学学习兴趣的同时，帮助学生更深刻、全面的理解和掌握化学学习的知识点，而且将学生学习中遇到的问题直观、形象的展示出来，大家一起分析讨论，全面调动学生化学学习积极性。
2.3 实验示范
在化学教学中，化学实验是其中重要的一部分，并且在中考中会有所体现，考查学生们化学实验的能力，从而考查学生们的化学素养水平。化学实验能培养学生脚踏实地、一丝不苛、求真务实的科学精神。化学实验课是有限的，化学实验教学又是必不可少的。如果不是小班化教学，坐在后排的学生是难以看清讲台前做实验的教师一举一动。如果能把教师做实验的过程做成微课，关键步骤、关键点使用微课的放大功能，不管坐在哪里的学生都能仔细观察教师的实验过程，让所有学生有信心做实验。
比如，我在讲解CO2的制法与性质这一教学内容时，就根据学生具体的实际情况，将这一教学内容的提问进行分层，从而让学习水平不同的学生进行回答。如：（1）大理石与稀盐酸如何反应？（2）碳酸是如何不稳定而分解的？（3）石灰水是如何与CO2进行反应的？在学生观察完相应实验视频后，让不同的学生对这几个问题进行回答，从而提高教学效率与质量。
2.4 小结拓展
相比于传统教学模式，微课教学更具优势和特点，他不仅让学生更全面理解和掌握化学知识，对于课堂气氛也有一定调节作用，让学生在一种轻松、愉悦的氛围中学到并记住更多的关于化学方面的知识，在一定程度上启发和培养学生独立思考的能力，使教学活动进展得更顺利、协调。课后利用微课教学，引导学生总结本节重点及规律，让学生将知识纳入已有的知识体系，从而培养学生归纳总结的能力。
例如，在学习《我们周围的空气》这一章知识时，对于“空气中的氧气含量的测定”这一知识点的小结拓展，我针对对不同层次的学生设置不同要求的微课学习内容。如：对化学水平低的学生只要求他们理解和掌握化学教材中的实验原理就可以；而中等水平的学生除掌握等水平学生的虚席要求外还需要理解其他相同测定装置的测定原理；高水平的学生就需要在掌握高水平学生学习要求的同时，还要能够设计出其他的能够将误差降到最低的空气含氧量测定装置。
3、结语
总而言之，微课教学法作为一种教学策略与模式，本身更是一种教学思想，强调公平教学，充分考虑学生个体差异，提高化学教学质量。希望通过本文论述，为化学教学质量夯实基础，为不同层次学生成绩提高提供保障，推动教学水平提升。
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