适合学生，课堂更高效
泉州市奕聪中学  赖东龙
【摘要】通过对初中数学教材使用的研究发现，在教学中注意挖掘资源，校本化地使用教材，有利于激发学生的学习兴趣，教材教法越是贴近学生，课堂教学就越是高效。
【关键词】  高效  校本化  因材施教
高效课堂是我们教师都应追求的，也很多老师不断为此努力并取得成功。在这问题上，我认为，课堂氛围、教学情境、学生自主学习的意识、学生的差异都是重要因素，处理好它们，能让课堂更适合学生，课堂教学也就会高效。
一、营造气氛，促进学生自主地学习
建构主义认为人的本质是主体构造的过程。教师应多鼓励学生通过观察实践去发现知识，通过合作与交流建构数学认知结构。这就需要在营造氛围和创设情境上多下功夫，有效地引导学生自主地学习。
首先，要充分利用教材。如学习轴对称及平移与旋转，教材提供了丰富的生活中的相关图片；学习统计与概率，教材中设置了许多的“试一试”、“做一做”等实验操作活动。通过这些，能很好地让学生学习并体验数学与生活的联系，提高学生的学习兴趣，促进学生主动地去体验和探究。
其次，可结合实际创设合适的学习情境和可行学习活动。例如我在教学《直线和圆的位置关系》时，先让学生回忆太阳从地平线升起和下落的情景，接着演示这一情景的动画。然后让学生在纸上画一条直线（表示地平线），用课前准备好的圆纸片（表示太阳），模拟太阳从地平线升起的过程。这时学生都积极地动起手来。接着引导：请同学们认真观察、看看圆纸片与你们所画直线有哪些不同的位置关系，并把它们画出来。大部分学生都能正确地画出直线与圆的三种位置关系图，少部分没画好的学生经过教师的个别指导也都能较好的完成。我认为，像这样的情景贴近生活，学习活动又适合绝大多数学生，就能激发他们的参与积极性，促进他们自主地去操作、探究。
再次，在合适的情况下，要为学生创造实践探究的机会。如教学方程的《实践与探索》的利率问题，可让学生到当地银行去了解国家利率的有关信息和计算公式；二次函数的《实践与探索》中的喷水池问题，就让学生到本校中心广场测量喷水池的半径，并向管理人员了解喷水的高度等信息，然后引导学生建立二次函数模型，探究并解决水是否会喷出池外的问题；《解直角三角形的应用》教学，可带领学生到学校旗台测量获取有关数据，建立直角三角形模型求旗杆高度；又如《数据的分析和决策》的教学，可让学生分组带着问题到校园或周边去调查，等等。这些实践活动既激发学生的兴趣、展开思维，变被动学习为主动学习，又让学生经历了“认识——实践——再认识”的过程，体验理论和实践相结合，也促进了学生辩证思维的发展。 
二、活用教材，让数学学习更有意义
教师“用教材”并不是简单的“教教材”，而应在使用教材的过程中融入自己的想法，结合实际，充分挖掘校本资源，与教材知识进行整合，有效地将知识激活，即教材使用“校本化”，使之更贴近生活，更适合学生，让学生的数学学习更有意义。
1、课堂引入校本化
案例：在教学圆周角定理时，教材采用测量和比较引入，显得比较枯燥无味，加上多数学生对几何比较生涩，很难激起学生兴趣。于是，我给教材补充了这么一个问题情境：
 (
C
A
B
D
O
)“我校春季运动会的足球赛即将开踢，现在各班队员都在
抓紧训练，有一次训练体育老师在球门前划了一个圆圈进行
无人防守的射门训练（如图），小强、小伟两名运动员分别
在C、D两地，他们争者要射门。大家认为谁的位置射门好，为什么呢？”
这样的问题，就在学生的身旁，又关集体荣誉，还有一定的挑战性。由此引入，学生的兴趣高，课堂气氛浓厚，驱动着学生去探索，为学好圆周角定理起到很好的作用。
2、教学例题校本化
案例：在教学《有理数加法的运算律》时，结合学生实际，把教材中的例题设计为：
“大家知道吧，我校的“一分钱”基金会在同学们爱心的支持下，现在已有不少的积蓄，这个基金会自创立以来每学期都接受同学们及老师们的捐赠，同时也资助了不少家庭贫困的同学。如果基金会接受捐赠的金额记为正，资助的金额记为负，若本学期对我们年段的收支情况为：（单位：元）
－200，＋127.3，＋155，－120，＋185，－160，－180，＋143，
＋150，－220，－100，＋172.7 
那么，这个学期一分钱基金会对我们年段是收入多还是支出多？多了多少？”
在本例中，有理数加法的实际应用以本校“一分钱”基金会的活动为背景，这个活动是本校绝大部分学生都参与，亲身经历过的。据此编成的应用实例，有利于培养了学生互相互助的行为习惯，让学生感受到集体力量的强大，达到很好的德育效果。更容易被学生接受和理解，更大程度地激发学生的兴趣和积极性，使学生有更强烈的解决问题的欲望，从而能自主地或通过合作地去努力解决问题。这样学生的主体地位能得到更充分地体现，也有利于培养学生的应用意识，课堂教学效果也就更显著。
3.学生习题校本化
案例：在教学完《直线和圆的位置关系》后，笔者设计了如下习题让学生探究解决：
 (
A
B
C
)“从罗溪通往马甲的金光隧道正在施工，相应的公路设施也正在施工中．有一辆挖掘机在A处（如图）进行挖掘工作，在它周围130米的范围内都会受到它的噪音的影响，小名在离A处240米的小学B上学，放学了，小名要沿着BC方向的直线公路骑车回家．已测得∠ABC=30°.
①问：小名在回家的路上是否会受到挖掘机的噪音的影响？为什么？
②若会受到影响，且知小名骑车的速度是5米/秒，
那么他此次回家受到该噪音影响的时间多长？”

本例是热点问题进教材。交通不便限制着本镇经济的发展，金光隧道的开通势必促进本镇经济的发展，这是本镇人民期盼已久的大事。把一热点问题结合到教材中来，既能激发他们探究解决问题的欲望，又培养了学生爱国爱乡的情感。从解题的角度看，第①问可建立直线与圆的位置关系模型，利用本节课所学的知识加以解决，比较直接，大部分学生能较好解决；第②问要综合垂径定理，构造直角三角形及等知识，综合性较强，故有较多学生需要启发、指导。
由上述可见，校本化地使用教材，更贴近学生生活，更能引发学生的求知欲望，激发他们的学习兴趣，锻炼了他们解决实际问题的能力又丰富了他们的课外知识。从而，学生的数学学习更生活化，更有意义。
三、因材施教，让每个学生更好发展
学生的个体差异是客观存在的，认知方式与思维策略有差异，认知水平和学习能力也不同。及时了解学生的这些差异，才能创造合适的条件，让每个学生的个性得到发展。
首先，可实施分层教学。如在教学《多边形的内角和》，让学生探索多边形的内角和时，这样设计：根据学生的实际分成递进的A、B、C三层，预期目标分别为：A层：经历（感受）分割多边形求其内角和；B层：体验、探索分割多边形求其内角和；C层：探索用多种方法分割多边形求其内角和。于是，指导A层学生求四边形、五边形和六边形的内角和；让B层学生求四边形、五边形和六边形、……n边形的内角和；在B层的基础上，鼓励C层的学生用多种方法（如分割点在多边形的内部、边上、外部等）分割多边形。通过这样分层教学，学生有适合自己的事，自然都没闲着，并且A层的学生可获得了一些初步的解决问题经验，B层的学生则是主动地去获得了一些解决问题经验，他们的观察、分析、类比、归纳的能力也得到训练和提高，而C层的学生探索能力得到提高，思想方法得到深化，发散思维也得到发展。
其次，要设计有层次的习题。如《多边形的内角和》的作业，这样设计：
A层（基础题）
1.先任意画一个五边形，然后画其所有对角线，数一数，一共有几条？ 
2.十边形的内角和是几度？如果它的各个内角都相等，那么它的一个内角又是几度？
3.已知一个多边形的内角和是2340°，求这个多边形的边数.
B层（中等题）
1.四边形的四个内角的比是 1：2：3：4，求它的四个内角的度数.
2.在一个多边形中，它的内角最多可以有几个是锐角？
C层（提高题）
1.过一个顶点能画几条对角线？你能求出一个n边形共有几条对角线吗？试试看。
2.一个多边形除一个内角外，其余内角和为500°，求这个角的度数及多边形的边数。
练习、作业的设计分层要求，有利于让所有的学生都能主动地参与，在获得必要发展的前提下，学到适合个人的数学，让不同的学生在数学上获得不同的发展。
[bookmark: _GoBack]适合的才是最好的，我想是的。追求高效的课堂，需要在各个教学环节做出努力，让它们更适合我们的学生，就会更快实现。
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