利用生物教材的“资料分析”培养学生的学科能力
泉州市奕聪中学  赖旭初
（此文发表于《理科考试研究》2015.6）
人教版高中生物三本必修教材和一本选修3教材中，共有“资料分析”栏目32个，该栏目列举了一些富有思考价值的问题，可以起到承上启下、知识迁移应用、拓展的作用，很适合自主、合作、探究的学习需要．教学中如运用得法，学来生动，学生的学科能力将有长进。
1．培养学生科学探究能力
“资料分析”中常常有一些富有探究意义的问题，如果能利用这些问题设置情境，结合资料让学生进行探究，可以很好地培养他们的科学探究能力。
高中生物必修一“细胞核一一系统的控制中心”的资料分析“细胞核具有什么功能”包括四个资料．在教学中让学生阅读资料，利用给出的讨论问题为情境，引导他们进行分析探究从而得出资料一的结论为：美西螈皮肤的颜色由细胞核控制的，资料二的结论为：蝾螈的细胞分裂和分化由细胞核控制，资料三的结论为变形虫的分裂、生长、再生、应激性由细胞核控制，资料四的结论为伞藻的性状由细胞核控制．最后得出细胞核控制着细胞的代谢和遗传的结论。
高中生物必修一“能量之源一一光与光合作用”的资料分析“叶绿体的功能”的资料一是美国科学家恩格尔曼的实验简介。教师在教学中，可以利用资料引导学生探究、讨论实验方法的巧妙之处，这样学生在探究的过程中就可以领会科学家设计实验的巧妙．教师再进一步引导学生探究该实验可以得出什么结论，除了得出叶绿体是光合作用的场所外还可以得出光合作用需要光的结论。
充分利用好资料分析，积极引导学生探究，主动地构建知识，可以让他们的科学探究能力得到提升。
2．培养学生获取信息的能力
获取信息能力要求学生通过阅读学习生物学资料，获取相应的生物学知识，并应用这些知识解决问题，需要学生从“资料分析”中的文字、图表等中获取并处理相关信息，从而分析归纳出生物学的概念和原理。
高中生物必修一“酶的作用和本质”的资料分析“关于酶本质的探索”列举了有关本质的探索，对于这部分的教学，可以引导学生仔细阅读资料，绘制概念图，体会巴斯德、李比希、毕思纳，萨姆纳的观点之间的逻辑关系，获取出巴斯德之前的观点是发酵是纯化学反应，与生命活动无关，巴斯德的观点是发酵是细胞引起的，李比希的观点是发酵是酵母细胞的某些物质引起的等信息。
高中生物必修三“细胞生活的环境”的资料分析“血浆的化学组成”用图表的形式把科学家用化学分析的方法，测得人体血浆化学的平均值列举出来．让学生将表中的物质按化学性质进行归类，学生按无机物有机物分类，或者按水分、蛋白质、离子等分类，可以获取血浆的主要成分为水、无机盐、蛋白质以及血液运送的物质信息。
利用“资料分析”的文字、图表等资料培养学生提取有效生学信息，并对信息间题进行解释、推理得出正确的结论，可以养学生获取信息解决问题的能力。
3．培养学生综合理解的能力
《福建省普通高等学校招生考试说明》要求学生能运用所学的生物知识与观点，对生物问题进行解释、推理、做出合理的判断或得出正确的结论，利用”资料分析”可以很好地培养学生的综合理解能力。
高中生物必修一“细胞器一一系统内的分工与合作”的资料分析“分泌蛋白的合成和运输”的内容比较费解，可以设置问题串：1．被标记的亮氨酸出现说明了什么？2．分泌蛋白是在哪里合成的？3．分泌蛋白从合成至分泌到细胞外，进过了哪些细器或细胞结构？这些问题可以激发学生思考、引导他们分析、比较、综合、归纳，从而理解分泌蛋白的合成过程。
高中生物必修三“生态系统能量的流动”的资料分析“生态系统的能量流动特点”要求教师引导学生利用“赛达伯格湖的能力流动图解”整理出能量流动清单，计算“流出”该营养级约能量占“流入”该营养级的百分比；再引导学生讨论流入某营养级的能量，为什么不会百分百地流到下一个营养级，学生通过思考、分析最后总结出能量流动特点，综合理解能力得到提升。
利用“资料分析”，激发学生的思维之花，让他们的理解能力得到提升。
4．培养学生批判思维能力
资料分析”有相当部分是关注生活实际的知识，如果能引导学生关注社会，不但可以培养学生批判思维能力，还可以让他们关注社会，树立社会责任感。
高中生物必修三“免疫调节”的资料分析“器官移植所面临的问题”列举的三个资料让人知道器官移植所面临的问题很多，教师可以结合姚贝娜英年早逝但却能捐出角膜的时事，引导学生思考讨论：如果仅靠医疗技术的改进，能解决器官所面临的所有问题吗？这样学生思维的角度和深度都会得到提升。
高中生物必修三“其他植物激素”的资料分析“评述植物生长调节剂的应用”的三个资料介绍了植物生长剂的应用，教师应让学生进一步查找资料，以了解一些植物生长调节剂的使用说明，了解调节剂的使用时期、使用方法：还了解我国法规禁止使用的植物生长调节剂及其危害．教师还应引导学生要树立矛盾统一的观点，知道科学技术都是一把“双刃剑”都有好的面还有不利的一面。
“资料分析”可以改变学生被动学生方式的改变，有利于培养学生具有良好的生物科学素养。
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