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摘要：高中语文群文阅读教学工作的开展，实际上是建立在学生已经具备一定的自主学习能力和基础知识的基础上，形成的对于学生的一种阅读能力提升的教学方式。而基于任务学习群视角下的群文阅读，则是对于其内涵与取向的进一步补充，形成更高质量的教学过程中，对于学生核心素养的培养与提升有一定的教育意义。本文以此为出发点，围绕基于语文任务学习群的高中群文阅读教学，探讨其自主阅读策略，为提升高中语文阅读教学质量进行理论分析。
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引言：
任务学习群是基于语文学科素养，以多样化的学习任务为基础导向，整合与之相关联的教学情境、学习内容、资源等，促使学生能够在整个学习过程中，自主完成学习内容，提升自身的核心素养与基础能力。与传统教学模式最大的不同在于，学习任务群是建立在教材上，但不以教材为纲领，建立在基础知识教学上，但对其展开了进一步的完备，有一定的训练内容，但是仅仅作为辅助教学工具，从始至终，学生，都是教学主体。
一、任务学习群视角的群文阅读
基于任务学习群视角下的群文阅读来看，具备了普通群文阅读教学活动所不具备新取向和新内涵，本文将针对这两点展开论述。
（一）新取向
群文阅读本身的阅读取向相对较为单一，是通过文章的整合来实现对于阅读能力的提升，而基于任务学习群的视角下来看，将群文阅读的范围进一步扩大，不仅仅是对于文章的整合，还包括了文章的历史社会背景、作者的写作心得等方面，多元化的与阅读相关的内容，促使阅读教育活动的开展更加的立体[2]。此外，建立在任务学习群视角下，为达到自主阅读的效果，还要整合包括学习方法及学习资源，都将其“打包”，形成一体化的教学内容。结合实际，高中语文学科教材的内容各异，都是精选内容，因此，在“打包”时，还要结合题材的不同，形成不同的“打包”。
（二）新内涵
相对于群文阅读本身基于学生出发，结合单一教材内容，形成同一相关内容的组合学习而言，任务学习群视角下的群文阅读则是建立在任务的角度出发，结合教材单元内容，形成对于学生的整合式教育，强调对于学生个体能力的提升与培养，促使学生能够自主阅读、自主实践、自主成长。但任务学习群的立足点并不是对应教材中的具体单元，而是结合不同单元的具体内容，组建“新单元”，形成新组合，而后开展的教学活动。
二、具体教学策略分析
具体到实践中，本文基于任务学习群的视角，对于群文阅读课内外自主阅读策略的探讨从三个方面开展，分别是组合单元、设计议题、建设结构。
（一）组合单元
组合单元主要是指在实践教材中，根据整体教材的分类解读，将教材单元打碎重组，形成“新单元”，然后建立在新单元的基础上，开展群文阅读帮助学生形成阅读能力的有效提升策略。
具体到实际中，以人教版教材为例，以“外国戏剧文学”为主题，可以在教材中选出诸如《变形记》、《项链》、《守财奴》、《等待戈多》等诸多内容，教师可以将其打碎组合，形成群文阅读素材[1]。如此一来，学生开展群文阅读自主阅读活动时，首先是建立在“外国”和“戏剧”两个角度出发去理解和探索素材内容，学生不仅仅能够实现对于文学内容的学习，还能够在此基础上，形成对于戏剧语言的感受，进而形成基于特定主题的文学审美，形成鉴赏[3]。
而不仅仅形成教材文本的群文阅读自主阅读活动，还包括对于这类戏剧的作品评价和其他教学资源的整合，如对应的话剧表演，名家大师对于戏剧题材文本的实际评价等，帮助学生加深印象，形成对于文本的速读，但通过能够深刻理解到位。
（二）设计议题
设计议题既是群文阅读活动开展中，本身需要完成的一项重要内容，即给予学生一个可自由开展探索的“命题”，让学生在探索过程中形成自主阅读能力的锻炼与提升，而结合任务学习群的教学模式，则进一步将议题进行强化设计，建立在实际的语文教学学科素养基础上，强化议题对于学生思维能力、想象力、写作能力等其他方面的具体影响，进而达到从学科素养到核心素养培养的具体过程。
具体到实际中，如建立在同一作者的基础上形成对于阅读内容的整合，如《羊脂球》与《项链》，在阅读过程中，除了阅读量的扩展外，要凸显任务学习群教育模式的优势，让学生总结作者的写作风格和情感变化，基于写作时代背景探讨文章的主旨立意等等，通过整合优化设计，来实现对于议题的设计，从而让学生能够更好地通过启发分析问题，解决问题，实现自主阅读能力的有效提升，同时也丰富了课堂教学活动本身。
（三）建设结构
建设结构是开展群文阅读课内外自主阅读的重要一步，也是直接影响到教学效果的一部。在实践教学过程中，教师要引导学生，基于议题开展学习探索活动，同步与学生共读，实现师生关系的构建[4]。
建立在良好师生关系的基础上，教师可以结合具体的群文阅读内容，同样以上文中提到的“外国戏剧文学”为例，在进行关于这一内容的学习时，教师要通过议题作为切入点，与学生互动沟通交流。如教师也可以通过解读作为的创作背景，如围绕《项链》，询问学生：“项链在文中有什么寓意？”、“《项链》与《羊脂球》在写作手法上有什么异同之处？”、“作者为什么在结尾处才设置了项链是假的情节，在文中有铺垫吗？”通过对于单篇文章或文章与文章之间的联系进行问答分析，帮助学生强化逻辑思维，通过受到启发与感悟。
三、结束语
综上所述，以任务学习群为导向的群文阅读教学活动的开展，与传统教学模式差别很大，因此，教师不能盲目借鉴传统教学模式中的经验，要结合当下的具体学情和实际教学内容，深入实践不断探索，形成更具个性化的阅读教学模式，同时通过处理课堂、师生之间的关系，通过更加丰富的教学资源，为学生提供更好的教学环境。
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