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                             何金建

（泉州市奕聪中学，  福建泉州     362015）  

（此文发表在《高考》2020.5）
摘要：集体备课作为重要备课手段之一，在现代教育模式中发挥着重要作用。但实际中效果不是很理想，体现为教师参与积极性不足且形式单一，很容易使得教师产生懈怠心理。文中分析数学集体备课中说题的作用，探讨如何发挥说题的作用。
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高中数学教学目标为培养与拓展学生数学思维与综合能力，通过发现、寻找及解决问题方式持续优化教学过程。想要发挥数学集体备课的作用，需要教师切实发挥说题的作用，打破传统模式的限制，全面落实核心素养的要求，促进数学教学质量的提升。

说题内涵与集体备课分析

新课改背景下某些数学教师对于“课堂互动教学”这一形式的实质性理解不够，不懂得如何进行更好的互动，也不知道互动学习的目的性何在。随着时代的进步与发展，教学的模式也应该为适应时代潮流来进行适当的调整，对于教学工作者来说，教学理念进行更新也是他们工作的一种表现。虽然集体备课法逐渐普遍推广，可是有许多的教师还是只重视他们传统的教学模式，教学处在一种僵化的状态中。

说题作为一种新型的、创新性的教学形式，受到广大教师与学生的喜爱，说题本身有着简洁实用、高效率的特点，教学应用时拥有极强的实践性，促进教师教学能力的提升。说题模式下可以加个教学研究与分析相结合，并在教学过程中融入结题思路、教学反思，实现举一反三的目的，说题时，教师要将题目解答与涵盖知识点结合起来，使得学生可以准确掌握其中的规律与内涵，总结解题思路技巧。集体备课时合理运用说题方法，保证讲解的条理性。讲解时要对题目背景进行详细解说，保证学生解题思路的清晰性，解题过程中遇到的知识点学生能否顺利认可，解题思维能否培养成功；题目完成后教师与学生共同反思，找寻出两者之间的联系点，找寻出更加快捷的解题方法，并在不断总结与分析，提升教师自身的教学能力。

2、数学集体备课运用说题方法的措施

2.1 探究数学教材，创新集体备课形式

高中数学教师要保证集体备课的质量，需要全面了解与掌握教材内容，保证学生通过学习可以掌握重难知识点，并以此为基础合理制定备课方案，教师均可以发表自己对备课的看法与内容。集体备课开始前，教师全面分析与了解教材内容，掌握高中数学知识框架，并梳理重要知识点，保证后续教学设计的有效性与适应性。明确各个教师对教学资源的见解后，可以采取多元化的备课方式，不能局限于某一种备课方式，通常最常见的就是“会餐式”备课，就是所有教师聚集到一块后发表自己的见解，接着组内备课人员各抒己见，对教学方案进行持续完善，将“备”与“磨”结合起来。

如，高中数学“概率”知识点讲解时，其中互斥事件作为重难点，采取板书形式，授课时学生反映理解难度较大，无法区分互斥与对立事件。通过研究利用多媒体授课，并利用图形进行解说。
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图1 互斥与对立事件的关系

上图中，左图A和B表示相互独立，不会同时发生；右图表示A和B表示相互独立，但A发生时B不会发生、A不发生则B一定发生。利用动态演示的方式，帮助学生更好的掌握数学知识点。

2.2 分层教学备课，照顾学生个体差异

在新课程理念下，高中数学集体备课的要点为“和而不同”，即全体高中数学教师可以在明确统一教学思路和目标的基础上，需要结合班级学生的实际学习情况来进行个性化备课内容的修改和完善，以便达到增强备课效果的目的。教师应先将学生对于数学的兴趣培养起来，比如在初期考试中适当降低数学的试卷难度，使学习提起对学习的热情；教师还可以在平时的空闲时间里与学生多进行交流，在一定程度上给予肯定以及鼓励，让学生们在这个过程中产生一种享受的感觉；对于中下游学生，教师应该更加以关注，使他们产生学习的自信心，抓住自己可以得到的分值，端正自己对待数学的态度，进而提高自身水平，达到自己理想的期望。

例如：在高中数学中有关于储蓄的相关知识，教师可以设置问题情境导入新课。小明的爸爸将万元本金存进银行，每年银行的利率为，试计算一年之后小明爸爸将取得本金和利息共有多少？年后呢？年后呢？列出关系式之后教师继续设置问题，如果小明的爸爸存入银行的本金为元，每年的利率仍为，那么本金和利息会是多少呢？列出相关关系式。最后引导学生，如果小明爸爸存入的本金是元，每年的利率是，那么年之后的本金和利息为元，引导学生写出有关于和之间的关系式。

2.3 选择合适例题，提高机体备课实效性

高中数学教师集体备课时要注重例题的选取。高中数学教师在进行集体备课时，要全面了解学生的知识、经验以及兴趣等，并以此作为为学生选取例题的切入点，培养学生学习数学的兴趣。在选择教学例题时，要注重例题的纠错性，以避免学生在学习中出现知识缺陷、思维混乱和结论错误的现象。所选用的例题，要体现培养学生自主研究能力、发现与解决问题的能力的思想。

学生在例题的学习中，由于缺乏相关的知识与经验，经常会感到手足无措，不知如何解决，这时教师要给学生提供解决问题的途径与方法，促使学生的思路打开，让学生的思维得到跳跃式的发展，以培养学生解决实际问题的能力。

3、结语

总之，高中数学教学模式相对灵活，教学时利用众人力量完成集体备课并对教学过程进行优化。在数学集体备课过程中发挥说题的作用，需要教师提升对其的重视度，改善传统教学方法的不足，大幅度提升数学课堂教学质量，满足新课改的需求。
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