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【摘要】新高考改革的推进，促使高中英语课程随之发生了极大变化，越来越多省份开始注重对学生英语学科核心素养的培养。教学重点已不仅仅是课本知识点与语法讲解，而是要引导学生发现英语本身的魅力，逐渐提升学生的语言表达能力、学习能力等。读后续写是这两年来高考新题型，并逐渐在多个省份试点实行，这一改革对学生的阅读能力以及写作能力都提出了更高的要求。因此，在核心素养背景下加强对高中生英语读后续写教学的重视非常必要。
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   读后续写是高中英语教学的新任务，也是高考的新题型。该题型已经在多个省份开始试点实行，是今后高中学生英语学习的重点与难点。读后续写不仅仅需要学生掌握一定的词汇量与语法知识，同时还需要学生具备一定的阅读能力、写作能力，是对学生综合能力的考查。想要做好读后续写，学生必须要能够清晰的理解文章的含义、思路，在此基础上，才能用自己的语言去描述故事结果；不仅如此，读后续写还需要补充一定的词汇量，这对学生来说是一项非常大的挑战。因此，加强对高中学生英语读后续写教学的重视，尽可能地提升学生阅读、表达与写作能力，培养学生的知识素养非常重要。
选择合适的阅读材料，培养学生语言表达能力

    选择合适的阅读材料，明确教学目标是提升学生阅读能力及语言表达能力的关键。想要让学生展开续写，在选择阅读材料时就需要尽可能以具有故事情节的记叙文为主。在选择好阅读材料后，就需要对教学目标进行明确，而文本解读则是教学的重点，在实际教学过程中教师需要做好引导，帮助学生掌握结构式的文本解读，并逐渐搭建写作框架。一般来说，阅读材料都具备明确的目的，同时具有语言丰富、问题鲜明等特点，在实际教学过程中教师就可以引导学生认真观察文章问题，对于文中的语言描述方法进行学习，同时掌握文本结构，为后续续写训练奠定基础、搭建框架。

   比如，在学习“Healthy Eating”时，这一单元是以两个人所开的两家不同的餐馆为线索展开描述的，文中对于两个餐馆的利弊进行了描述，文章以两家餐馆正在开展的竞争作为结束，即“The competion between the two restaurants was on”，给学生提供了很好的续写素材。实际教学中，教师可以引导学生对文章进行阅读，理解文章含义，并引导学生讨论作者的写作目的、语言风格等，以便学生能够在保证文本含义的基础上开展续写。故而，教师在为学生设定续写目标时需要明确学习任务，引导学生分析文章结构与内容，并在此基础上开展续写，达到“读写结合，以读促写”的效果；同时教师还可引导学生对文章的特点进行总结，对文章的语言风格进行学习，尽可能的对文本的语言特点进行模仿，在完成续写的同时锻炼学生的语言表达能力。最后可根据具体情况设置定合适的续写目标：如“Summarize the advantages and disadvantages of Wang Peng and Xiaohui's eating habits?”、“Who do you think will win their competition and why？”等等，让学生自由进行讨论，然后在讨论过程中鼓励学生发挥想象力，并逐渐明确写作思路，从而创作出有新意的结尾。
以读书续写法为工具，培养学生的续写思维

   读后续写是对学生阅读能力、思维能力、写作能力的综合评估，这也就要求教师在教学过程中不仅仅需要注重培养学生的阅读能力，同时还需要注重培养学生的思维能力及写作能力，促使学生的思维品质得到提升。

   比如，在阅读《Nine to five》单元中“The road to success”语篇文章时，为了帮助学生更好的完成续写，教学过程中教师需要引导学生对文章各段落内容进行梳理，明确文章中人物、情节、背景、冲突等要素，帮助学生理清段落中故事的开端、情节以及续写中需要升华的文章主旨等，并引导学生进行思考，对文章层次结构进行明确，提炼出文中所要表达的三个层面的重要品质，即“curious”、“working hard”、“believing in what was the true”，然后引导学生在续写过程中围绕这三个层面的重要品质来拓展思维、彰显人物品质，完成续写。在此过程中，逐渐锻炼学生的总结能力、拓展学生的思维能力、培养其续写思维。

三、明确文章写作意图，提升文化品格与层次
想要更好地提升高中英语读后续写的写作质量，就需要学生充分理解文本知识，并且需要充分重视文章中提供的行文线索，理解文章所要表达的含义及写作意图。故而，在教学过程中教师必须要引导学生充分理解作者的写作意图，充分挖掘文章问题，只有这样在写作过程中才能做到与文章结尾呼应，在紧扣主题的同时进一步升华文化品格及思想层次，起到发人深省的效果。

比如，在学习“Life Stories”这时，文章主要介绍的是美国作家Helen Keller 童年学习语言的故事，在阅读过程中教师就需要引导学生对Helen Keller 学习语言的过程进行感知与体会，准确把握文章所要传达的“Helen克服困难，努力学习”这一积极向上的正能量，在学生充分理解文章内容、人物形象的基础上，对文本中的关键词进行明确，即“Anne Sullivan、 superb、read、 write ”，在给学生提供情节发展方向的同时，为学生留下充足的想象空间，然后引导学生围绕关键词展开想象、完成续写，从而促使学生在阅读与续写过程中逐渐积累目标语言、提升文化品格。

四、结束语

   总而言之，新高考改革的实施给高中英语教学提出了新的挑战，读后续写教学在高中英语教学中的作用已经不容小觑。实际教学过程中教师必须要加强对学生读后续写能力培养的重视，通过合理选择阅读材料、引导学生进行读书续写练习等方式对学生的阅读能力、思维能力、写作能力等进行多方面的锻炼，从而促使学生的综合能力得到提升，逐渐帮助学生形成英语学科的核心素养，促使学生得到更全面的发展。
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