高中物理教学中落实科技教育对于提高学生科学素养作用
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【内容摘要】高中物理科学实验教学存在的问题：学生只有理性认识，感性认识很少，高考物理都表现出了平均得分低，科学素养的培养必须在科学探究的过程中去落实。本文从如何有效落实高中物理实验开放入手，潜移默化地培养学生的科学素养，从而培养他们的科学意识，提高他们的科学素养，使他们养成严谨求实的科学精神。加强了对于科学实验开放教学，采用课堂实验和课后实验相补充，学生实验得分率明显高了很多。加强学生物理实验自主探究和老师引导相结合，可以很好的克服学生背诵物理规律的通病，从而提高高考物理得分率。学生的创新思维能力得以开发。最终潜移默化地提高学生的科学素养。
对于中学生科技教育最主要包括科学实验技能教育和科学精神教育两方面，目前，中学科学实验技能教学存在较大问题是没有有效落实物理实验开放教学，导致学生对于规律、定律和概念的获得产生怀疑，无法养成科学精神，更谈不上提高科学技能和科学素养，本文从如何有效落实高中物理实验开放入手，潜移默化地培养中学生的科学素养，从而培养中学生的科学意识，提高中学生的科学素养，养成严谨求实的科学精神。

核心概念界定，①所谓物理科学实验开放教学是以学生为中心,老师根据学生实际出发，引导学生独立制定方案,自主选择时间、实验室等进行实验的教学方法。它与常规实验教学的最大区别不仅在时间和空间上,而且在实验内容和仪器使用等方面都提供充分的开放,让学生在实验过程中充分发挥想象力和主观能动性,独立完成实验,独立思考，真正让学生经历实验活动探究和思考过程。什么是科学素养？国际上普遍将科学素养概括为三个组成部分，即了解科学知识；了解科学的研究过程和方法；了解科学技术对社会和个人所产生的影响。

高中物理科学实验教学存在的问题：一、由于教学进度的问题，很多学生动手实验没有充足时间让学生思考，存在走过场问题，甚至有些学校是以讲实验来替代做实验或者观看实验视频，学生只有理性认识，感性认识很少，可想而知到考试应用时会很茫然，得分自然不会高了。二、物理的概念引入、定理和定律的获得是从实际生活总结出来的，跳过自主探究和探究过程思考这个过程，对于概念、定理和定律不可能真正理解，在回归实际生活的应用中也就不可能很熟练，自然影响到国考的得分问题，也就出现了学生大部分怕物理，学不好物理的问题，历年的高考物理都表现出了平均得分很低的现象。三、从学生长期发展目标来看，提高学生的科学素养对于他们的全面发展是不容忽视的，科学素养的培养不是通过讲实验和看实验可以培养出来的，必须在科学探究的过程中去感悟出来的。2017年国考改革以来，教育部把对学生科学素养的养成和考查提升到了前所未有的高度，因为这是学生全面发展的根本保证，也是学生学有所成的内在要求，更是我国科技振兴计划不可或缺的重要和必须环节。因此，本文从高中物理教学中有效落实物理实验开放着手，谈谈真正落实学生开放性动手实验探究对于提高学生科学素养的作用。

经历几届的高中学生物理教学，我一直感觉非常困惑：为什么学生对于物理实验题得分率那么低，而且是无论怎么加强练习和反馈、讲评，效果都很不好？这不得不让我们开始思考原因，经过与学生的广泛交流了解，学生反馈说他们在做物理实验时，大部分都是没有真正完成实验的，对于实验结论大部分是背下来的，到考试时变一下操作或改一下装置就不懂了，可见，他们对于实验操作没有真正思考，甚至于大部分没有真正落实探究的几个过程。我对于实验教学的反思，平时由于赶进度，没有给予足够时间思考实验，对于实验分析做的很少，甚至于是直接根据少数完成实验同学的数据冲冲得出结论，对于实验探究过程关注不够。针对以上情况，我加强了对于实验开放教学，采用课堂实验和课后实验相补充，课堂实验教学有计划、方案和实验报告，课堂内没完成实验，课后可以在开放探究室里完成，加强对于探究过程思考引导，效果有很大的改善。如，螺旋测微器和游标卡尺的使用和读数，以前怎么讲都不会，现在通过加强开放性实验探究，学生大部分可以完成读数，得分率明显高了很多。电学实验一直是高考物理的必考点，从实验开放前后数据对比发现，以前是怎么讲练效果都不好，科学实验开放后，学生自主去体验遇到的问题和困惑，成绩明显提高了，在思考科学问题时明显较全面了。

②物理新课程的实施，为教学带来了新理念、新要求，其中科学实验教学的相关内容也随之发生了较大的变化。物理是实验教学和理论教学相结合的产物。在物理教学中培养学生对实验的兴趣，有利于加强学生对物理规律的探索和验证，提高学生动手实验的能力。多年物理教学实践表明：物理的概念引入、定理和定律的获得是从实际生活总结出来的，跳过对科学实验自主探究和探究过程思考这个过程，对于概念、定理和定律不可能真正理解，在回归实际生活的应用中也就不可能很熟练，自然而然高考物理得分也不会高，学生学物理就会有挫败感，长期下来当然就会对物理产生恐惧。因此，制定计划和方案，开放物理科学实验，根据实际撰写实验报告，重视对物理探究过程的思考，加强学生物理实验自主探究和老师引导相结合，可以很好的克服学生背诵物理规律的通病，从而提高高考物理得分率，培养学生的科学精神。例如，对于动能定理和动量守恒定律的理解应用，我感觉很简单，但学生就是不会用，问题出在学生没有真正体验这两个规律的获得过程和理解两个规律的适用条件，因此，我在开放实验室准备相应的器材，鼓励学生自己通过试验探究获得结论，经历实验完的同学感受很深，跟我说：老师呀，原来我们都是直接背下结论，通过自己去实验，我发现原来这个公式的获得是这样的。对于物理学史的考查，学生得分率一直都是很低，加强了对于科学实验的自主探究后，学生得分高了，而且经常会问到一些科学家及他们的科学成就，科学精神教育得于落实。

总之，在加强了科学实验开放教学以后，学生的自主探究从时间和空间上得以保证，学生有了充足的时间对科学实验进行思考，克服了传统物理教学时间不够、场地受限的问题，真正提高了学生的科学素养，落实课程改革后三维目标，大大提升了学生高考物理成绩和培养了学生的动手实践能力，大大提高了学生的科学实验技能，培养了学生实事求是的科学精神，使得学生的创新思维能力得以开发，应不折不扣地执行下去。
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