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在语文教学过程中，比较注重学生对问题进行发现、提出和解决的能力，而这些能力的培养就需要教师在教学过程中从思维能力方面进行关注。在新课标改革之后，教师在语文课堂上越来越重视学生的问题意识，但是对于自身的这部分意识却有所忽略，导致培养出来的学生缺乏大胆质疑的勇气，而且大部分学生没有创新精神。
在高中语文课堂上，对问题进行设置时，教师应该从教学内容出发，保证所设计的问题之间具有紧密的联系性，能够将教学中的重点、难点突出。这样才能够在无形之中让整个课堂形成用个整体，让学生在目标明确、层次清晰的教学过程中进行学习，在这个过程中将这些问题连结起来的无形之链，就是本文所要讨论的问题链。

/应该做到依托文本，进行深入挖掘/

在语文课堂上对问题进行设计时，绝对不能脱离学生要学的文本，相反，还要以此为依托和载体进行问题的设置。但是，通过对实际的语文课堂教学进行研究可以发现，在课堂上对问题进行设置时，多数教师没有对文本进行结合，而且即便有些师对文本进行了结合，也极度缺乏深入的解读。可以这样说，这些问题大多数比较粗略，这就使得学生无法将语文课本中精妙的知识理解到位，且缺乏其特有的独特性，失去了原本的教学色彩。因此，教师在对问题进行设置时，除了要对文本行结合，还应该对文本进行深人的理解，体会作者的思想，然后在此基础上形成自己的理解，再将问题链设计的具有独特性。
比如学生在学习《兰亭集序》时，教师不仅要让学生对其中的内容进行了解，还应该让学生对思想感情进行体会。因此，教师在进行问题设置时，不应该只考察学生的背通，而是可以设置这样一个问题:同学们，现在老师要开始泛读全文，然后需要你们在空白处填上表示情感的词汇。兰亭之会，其情可谓(   )矣;兰亭之思，其情可谓(   )矣;兰亭之悟，其情可谓(   )矣。之后将这些文本呈现在多媒体上，让学生进行回答。
这篇文章本身就是一篇哲理性较强、辞藻比较优美的散文，学生在对其进行学习时，可以从文本中学到很多内容，而且这些内容都可以以作者的思想感情作为主线进行延伸式教学。从而让学生在体会作者思想感情的基础上进行深入体会，然后利用这个数学主线对全篇文章进行统领教学，让学生在其中体会兰之乐之痛、之患。如果能够在这个层面上对问题进行设计，不仅能够让整个教学板块更加细化，还能让整个教学流程更加严谨，同时这样的教学环节也会非常精彩。因此，教师在对问题进行设计时，一定要对文章形成自己独特的理解，然后在此基础上对学生进行教学。

/做到逐步推进，保证逻严谨性/

教师在对问题进行设计时，一定要对问题之间的逻辑性进行重视，让问题之间具有一定的逻辑关系。比如，教师在对《中国建筑的特征》进行讲解时，为了让学生能够对文章形成全面的理解，也为了让学生在回答同题的过程中对文章进行准确的掌握，可以将问题设置成这样:“文章前三段有哪些地方可以表达作者的情感?在这些表达情感的词汇中，你们能够体会到中国建筑劳动人民以及中华民族怎样的感情”这两个问题前后之间就形成了一种递进关系，先对能够表达情感的词汇进行讲解，然后在这个基础上理解作者的情感，从面达到把握文章主旨的目的。此外，还可以利用中国建筑的“特征”这一中心进行讲解，设置一些具有逻辑关系的问题，将文章中的九大建筑特征找到。因此，教师在对问题进行设计时，应该提前做好充分的准备，这样学生学起来就会非常快捷。并且，对学生进行问题链的设计，不容易让学生出现走思的现象，因为一且学生中途没有认真听讲，想要再继续听讲就会非常困难，此时，学生就会约束自己认真听讲。

/找准切入点，统摄课堂/

在高中语文课堂上，对问题链进行设计时，需要将教学的切入点找到。所谓的教学切入点，实际上就是指方便学生对文章进行理解的入手处。因此，教师找到教学切入点的精准度在定程度上与整个课堂的教学效果具有非常直接的联系。一般情况下，一个好的教学切入点，应该是讲解完成后就能让学生将文章的整体脉络摸清。因此，找准切入点在问题链的设计中也非常重要，并以此作为整个文本的教学开始点。
比如学生在对《陈情表》进行学习时，教师可以将切入点定为“陈情”二字，然后据此来对问题进行设计:“①需要向谁陈情?②谁需要陈情?③陈的情具体是什么?④陈情的结果又如何?对问题链进行设计时将这些问题包含在内，能够对教学活动进行有效的推动，而且这样的问题设计还能紧紧围绕中心，避免在教学的过程中让学生脱离文章主旨。此外，对一些散文等文章进行教学时，比如《我有一个梦想》，教师可以将“梦想”作为切入点，也可以将文章的结构作为切入点，还可以将重点的情节作为切人点，形式不定，教师可以在逐渐探索的过程中不断丰富切入点的方式，从而达到提高学生学习兴趣的目的。让学生在问题链设计教学的过程中，促进对文本整体感知能力的提升。

/结束语/

总而言之，教师应该将文本内容作为依托对问题链进行设计，并且对学生的问题意识进行强化。如果从某种程度上来看可以说对于学生的思维高度而言，教师对问题设计的准度具有直接的影响，而且教师在对问题进行设计时，还应该保证问题之间的逻辑性，做到逐步推进，对切入点进行找准，然后达到形成语文课堂高效率的目的。

