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摘要：随着社会的全面进步，对提高学生全面素质提出了更高要求。对于高中阶段学生来说，是提升文化素养以及奠定核心价值观的重要时期。正确积极的价值观不仅可以引导学生产生有利的学习方式，也在潜移默化之中塑造学生良好的性格，高中作为中学学生重要的学习阶段，有着繁重的学习任务，这就需要教师优化自身的教学策略，来提高学生在课堂的学习质量和效率，从高中政治课程的内容和教学特点出发，根据目标，重难点，方式等层面对具体的教学策略实行探究。
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引言：高中政治课程除了是学生的必修课之外，也是学习政治知识的重要途径，很多学生提不起兴趣，所以高中政治应发掘自身的优势，掺杂一些灵活的元素，不可过于死板，教师则应该创造独特的教学风格，引领学生积极讨论，互相学习。
一、创造新思想
高中政治课堂高效的前提是更新思想，对于政治老师来说，传统单一的教学方式依然普遍存在，传统的课堂教学以教师为中心，重教不重学，忽视的学生的主体地位，这与未来的素质教育改革以及新课程的改革推进是适得其反的，要实现政治的高效课堂，必须舍弃这些阻碍因素，因为大部分学生都预习了课程内容，教师则应该对内容做到有针对性的讲解，尽量做到少讲，精讲。
例如在人教版高一思想政治必修二的《处理民族关系》知识点中，教师结合新的教学方式，营造良好的课堂氛围，在课前师生一同欣赏一曲深情并茂的《爱我中华》并欣赏各民族图片，然后教师播放PPT展示一些有名的世博展馆，让学生了解独特的文化魅力和艺术特征。最后向每位同学去讲解我国民族区域分布，以当前社会热点切入，向学生提出现代社会主义政治文明特点有哪些以及自身对这些内容的看法，在欢快的气氛中引发学生的民族情怀，激发学生的兴趣。要真正做到以学生为主体，不是对知识点死记硬背，只有学生深入理解，掌握其中的内在观念，才能提升自身的学习效率。另外在教学中，实施分层次教学也是关键，教师不可只关注成绩好的学生而摒弃学习落后的学生，更应该帮助他们，改变错误的学习方式，时时督促给予相应的鼓励。
二、巧设导入
为了增强教学的实效性和针对性，在选择材料，设计问题等方面教师应紧扣教学目标，例如在人教版高二政治文化的多样性一课中，教师应抓住多样性这一教学重点，导入与生活有关的文学艺术，不同地区的风俗习惯。这样有利于学生加强对教学内容的理解，而且在设计导入相关故事文学的时候，教师要揣摩学生内心的需求，激发学生的学习兴趣，降低所学内容的难度，令他们的思维更加活跃。
就像在学习人教版高中政治《民主决策：做出最佳选择》一课中，教师可以要求学生搜集一些课外资料关于贴近学生实际情况的案例，比如前几年各地开展的《关于居民生活用电实行阶梯电价的指导意见》决策，在各个地方展开调研，向社会公开征求意见并相继举行居民阶梯电价听证会，最终确定方案。然后教师提问为什么征求群众意见？这样有什么积极作用？以此调动学生的积极性，在课上让同学们展示自己搜集的案例，并谈谈自身对这件事情的看法，以了解科学决策的重要意义。接着教师引出本节内容和问题，再次展示资料论证观点。高中政治课堂是为了让学生看得见，摸得着，所以，教师有必要采用联合生活实际的方法，通过真实的生活情境，从实际出发，导入课程内容，使上课的过程愈加生动形象，也可以播放相关视频，图片等吸引学生，让学生更深刻的掌握课程内容。
三、问题设计
学习过程，解决问题是关键，巧妙的问题设计是高中政治高效课堂的支柱。巧妙是指将课程问题变得多样化，这样不仅可以把课程内容中的问题与热点问题结合，实际联合理论进行设问，也可以设计新颖有趣贴近生活。
例如人教版高中政治《世界观与方法论》中，世界观与方法论的关系，面对这一抽象难懂的哲学知识时，若教师只是简单讲述理论时，学生就会难以理解，觉得空洞乏味，可以引用这样一个故事：雨后，一只蜘蛛艰难的向墙上爬去，因为墙很湿，它爬到一定高度就会掉下去，它一次次往上爬，又一次次掉下来，第一个人看到后，叹了口气自言自语道：我的一生不就像蜘蛛一样忙忙碌碌而无所得，于是日渐消沉，第二个人看到后说：真愚蠢，为什么不转换攀爬路径，于是他凡事开始喜欢动脑筋。第三个人立刻被蜘蛛的不放弃精神打动，于是他变得坚强起来。然后教师向学生提出问题：为什么他们会有不同的看法？世界观与方法论存在着什么样的关系？这样不仅调动了学生的积极性，还可以通过思考问题来快速了解学习内容的本质。接着教师就可以让学生自己举例论证观念，哲学并不是虚无飘缈的，其是就在我们身边，只是我们不善于发现。总之，课堂教学的中心就是问题，只有优化问题设计并正确解答，才能提高学习效率。
总结：政治课程本身重视品德培养，而由于教师过分看重学生学习成绩，造成了学生不想听，死记硬背，严重影响了学生素质与品德的提升。所以，作为教师需要担起重任，夯实新课程改革任务，改变以往的教学模式，优化教学，落实学生主体地位。
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