高中历史教学中学生核心素养的培养对策
摘要：高中是一个至关重要的教学阶段，这是不可否认的重要事实，这一阶段所有科目的教学，都进入了压力大、任务重、难度高的状态。历史教学亦是如此，所以为保证教学成果，让学生以更好的状态备战高考，在高中历史教学当中，对于核心素养培养的重视程度应当进一步提升，并且更严谨地去规划，才能确保历史教学质量与效率的提升。
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    核心素养主要指学生应具备的，能够适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力，突出强调个人修养、社会关爱、家国情怀，更加注重自主发展、合作参与创新实践。《高中历史课程教学标准》明确提出：教师在实际开展课堂教学时，需要以历史唯物主义教育理念为基础有效培养学生的历史素养，进而不断推动学生健全发展。因此，高中历史教学过程中更应该从多方面入手，充分利用新技术、新方法，突破传统教学存在的局限，积极推动学生历史学科核心素养的形成，让学生在更好的状态下迎来高考，争取升入理想的大学。
一、合理应用教学案例
    案例是促进学生理解，丰富学生认知，提升学生知识水平的重要教学方式。为了确保学生对于历史知识点的理解更加深入，为了建立教学情境，案例的应用是十分必要的。当前，许多影视作品中，都会有一定程度的改编，无论是美化或是丑化，都是脱离了历史事实的，这对学生的历史认知建设十分不利，所以教师在利用案例进行讲解时同时也要注重对一些错误内容的纠正。通过案例加快学生的理解，通过错误史实的纠正能够让学生具备明辨对错，客观看待历史史实的能力，这将有利于培养学生“史料实证”的学科核心素养。例如在电视剧作品当中，由斯琴高娃所饰演的孝庄太后，曾讲出“我是孝庄太后”这句台词，但是这是一个很大的谬误，因为孝庄是太后离世之后的谥号，所以在其生前是不可能由本人之口亲口说出的，通过这些案例的讲解，结合历史事实，不但会引起学生的兴趣，而且会让学生逐渐学会辨别，在信息繁杂的媒体环境下，不再轻易被错误的历史信息误导，产生错误的历史认知，甚至能够主动发现影视作品或是其他历史相关作品中存在的谬误，将有助于培养历史学科核心素养。
二、科学运用创新性教学方式与技术
    多元化、信息化的时代下，创新性的教学理念、教学方式与教学技术不断涌现出现，对于高中历史教学来说，是十分有利的趋势，有利于提升教学效率，缓解学生的学习压力，进而得到更理想的教学成果。高中历史应积极尝试运用创新性的教学方式和技术，落实学科核心素养的培养。例如在回溯一些历史事件时，在人物、事件、甚至是相关语言描述都较为完善的前提下，为了建立起情境，可以利用简短的历史剧这种方式，给学生分配不同的角色，不同的任务，剧本、导演、演员、旁白，随着学生进入角色，也都会开始有自身对历史事件不同的理解。而且直观性的，可以用感官去认知的要素，更能促进学生的认知理解，所以更应当积极的利用，让学生的想象能力得到发挥。例如利用一些历史人物的肖像，能够让学生对于历史人物的性格特点有一定的了解，而且一些趣味性的影像介绍更能激发学生的兴趣[1]。让学生在体验中，深入认识历史，从而加强历史学科核心素养的培养。
三、积极改善课堂氛围
    在传统的应试化教学思想下，许多教师采取严肃苛刻的教学态度，教学手段单一，课堂气氛沉闷，学生的学习积极性不高，也自然不利于学生核心素养的养成。所以教师应当扭转自身的教学观念，积极通过多种渠道，营造轻松愉悦的课堂氛围。如在《马克思主义的产生发展与中国新民主主义革命》一课中讲解“抗日战争胜利的原因”时，借用谜语“日本投降的原因（打四位历史人物）”，谜底：①“屈原”②“苏武”③“蒋干”④“毛遂”，猜谜的形式既有利于全面分析问题，也有助于活跃课堂气氛。在评价历史事件时，可以组织学生开展讨论，激发学生的讨论热情，表达自己的不同看法，培养学生的质疑精神，甚至可以针对性的开展辩论会，让学生针对历史事件的两面展开讨论，不呆板的停留在固定的历史认知下，才能培养学生发散思维能力，从而提升学科核心素养。
四、不断丰富历史教师的专业素养
    教师是学生的引导者，也是学生的榜样，是学生的模仿目标，影响着学生的学习成果。所以教师要更好的引导学生，提升学科核心素养，首先必须要确保自身的素养。对于历史科目的学习来说，最为重要的，是对于历史知识的热情、广纳各方言论的探求与辩驳精神、敢于否认的质疑精神，以及自主知识探索的能力等。作为教师，更要具备历史教育智慧、历史思辨能力、学科拓展能力、人格影响力、成就动机等专业素养[2]。教师为了培养学生完善的核心素养，必须持续学习进修，不断汲取新的教学理念、教学方法，完善自身的历史认知，提升专业素养，让学生感受到教师是在与自己共同探索历史，才会有更高的学习热情，并且得到多方面的素养强化。
五、努力摆脱传统历史教学局限
    课堂、课时、教材，在传统教学体系下，看似是开展教学必要的因素，但也可能是影响教学质量与效率的不利要素。特别是在高中阶段，如果历史教学过度集中，只会给学生带来更大的压力，不利于教学效果的提升。所以教师应当更加积极的突破课堂教学局限，不要让历史教学局限在固定时间、地点下，不要固定在教材中，把教学内容分散开来，才能缩减教师教学及学生学习压力。微课教学便是十分有利的一种方式，教师完全可以利用微课视频，让学生在课前事先了解教学内容，也可以用来课后复习巩固。颠覆性的、突破性的教学方式更有利于学生自主学习意识与能力的养成，所以教师自然应当更积极的应用，才能打破枯燥的教学局面，得到新的教学突破[3]。
结语：
高中阶段的教学关系到学生的高考成果，是一个重要的人生转折点。新课程改革不断深入的时代背景下，高中历史教学应积极突破传统课堂模式的局限，积极运用新的教学技术和手段，多渠道落实学科核心素养的培养，促进学生全面发展，才能有效提升高中历史学科的育人价值。
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