新高考背景下农村教师专业发展的策略分析
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摘要：当前时期，我国城乡教师专业发展不平衡不同步的问题依然存在，由此导致呈现教育教学水平存在显著差距。对于农村教师而言，专业化发展水平相对较低，教学思维与教学理念等相对落后，由此限制了农村高中教育教学水平的提升。新时期，伴随全国高考试点改革的深入，开展农村高中教学对于教师专业发展提出了更高的要求，探索提升农村教师专业发展水平的策略并有效运用，具有非常深远的意义。
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现阶段，我国教育事业发展最为突出的问题即为教育未能实现均衡化以及公平性无法保障等。就其原因来看，教师专业化水平差距较大，影响最为显著。对于城乡教师来说，在专业化发展方面存在显著的不同步现象，农村教师长期处于劣势。在新高考背景下，开展高中教育教学工作面临许多新的挑战，迫切需要提升教师队伍的专业发展水平。尤其对于农村高中教师来说，不断提升其专业发展水平，对于缩小城乡教育发展的差距，实现教育均等均衡发展，具有非常突出的意义。因此，农村高中教师在实际工作中，应不断加强自我专业修养，从多个方面和不同层次，促进自身专业化发展水平不断提升。
一、强化推进农村高中教师课题研究工作
对于农村高中教师而言，在课题研究方面，受学校教育资源的限制，参与积极性并不高，由此在很大程度上，限制了其专业发展。实际上，课题由教育问题或现象而来，研究课题的成果，主要运用于对教育问题或现象的解决方面，以此保障教育教学活动的实效性。与此同时，加强课题研究，也能促使教师的专业素养得以发展提升，直至逐渐具备主持课题研究的能力。而新高考的提出，实际上也是农村高中教育面临的一个新的课题，因此构建完善的课题研究机制，对于农村高中教师专业发展具有诸多积极作用。
比如，由于农村高中教师参与课题研究能力普遍较弱，因此学校可以选派一些优秀的骨干教师，参与到课题立项与研究培训等活动当中。通过以点带面的形式，逐步提高教师队伍在课题研究方面的能力，最终促使教师专业发展水平得以更好的提升。在课题研究过程中，要求负责人应统筹做好组内成员分工，拟定研究方案和开展立项论证等，并将其研究成果及时进行汇报并报学校审查。除此之外，要积极组织课题鉴定等工作，将研究成果在农村高中兄弟学校推广应用，以此切实提升教师的专业化发展水平，为进一步提升农村高中在新高考背景下的教育教学水平奠定良好基础。
二、强化校本课程资源体系建设力度
新高考背景下，开展农村高中教学活动，应积极加强校本课程资源的开发高中，进而获得更加符合学校与学生实际的教育资源。就该项工作来说，属于长期复杂性的教育工程，迫切需要解决如何基于校本课程建构基础前提，不断丰富资源开发的领域，对课程体系进一步完善，切实提升课程理念。因此，教师应立足农村高中传统与教学优势，不断规范课程管理，提升校本课程特色，加大资源体系建设的力度，促使教师在此过程中的专业能力得以更好发展。
比如，新高考背景下，教师更应密切结合学生与学校实际，为其开发学习资源，促使教学活动更加深入学生内心，更接学校与学生的“地气”。教师在开展基础课程教学时，要将新高考思想与学校实际相结合，引导学生对学校以及生活区域的“底蕴”进行充分了解，据此开发校本课程资源。如可以以“脚下的土地”为主题，引导学生对学校及当地的历史文化、社会风俗等进行全面深入的了解，不仅可以培养学生的综合素质，也能指引学生在学成后要回报家乡，大大提升学生的人文情怀。此外，教师也应发挥其教育主阵地的优势，充分融入当地农村的文化理念，构建完整的文化理念体系，充分发挥其在促进农村地区发展方面的积极作用。通过该种方式，加强校本课程资源体系建设，不仅能够促进教师专业发展，提升学生素养，而且对于促进农村发展也具有积极作用，也更加符合新高考理念。
三、完善教师管理与评价体系
新高考背景下，实现农村教师专业发展，应不断完善教师管理与评价体系。对于教师管理体系而言，应充分结合农村高中教师队伍实际情况，进一步完善教师准入与职称评定等制度建设。就评价来说，应着力基于学校管理者、教师和学生三个视角，开展评价活动，并重点针对教师的现代教育思想与课改理念等进行评价，同时鼓励教师自评，重点以激励评价为主，在评价与交流中，更好促进教师专业发展。
比如，对于农村高中教师来说，受农村高中自身的条件限制，所引进的教师人员中，总体专业水平普遍不高，准入条件较低，同时在职评价等过于宽松。在新高考背景下，如果不及时改善这一情况，必然会加重城乡高中教育在诸多方面的失衡。因此，有关部门应进一步完善教师准入的立法工作，对资格取得等进行严格规范，并统筹做好教师在职评价等工作，着力构建认定教师资格的统一标准，基于此保障农村教师专业素质。同时，以往农村高中教师队伍流动性大，制度建设不完善，缺乏激励作用。在进行评价时，受诸多因素限制，考勤管理等亦不严格。现阶段，为提升教师专业发展水平，农村高中应进一步约束教师行为，对教学秩序进行严格规范，并在对教师评价时，更多的应用激励评价方式，赋予更多的人文关怀等，如主动解决配偶就业问题等，以留住年轻优秀的农村高中教师，确保教师队伍的稳定性与整体专业素质。
结语
新高考背景下，教师开展教育教学活动，必须要及时转变传统观念，要将教学核心定位于素质教育发展，并结合新课改所提出的一些教学标准，深化教学改革。同时，教师应以培养学生终生学习能力为目标，持续强化课程研究，深化教学改革，并结合新高考提出的新要求与农村高中实际，及时调整教学计划，优化教学方法，促使学科教学效果不断提升，引领农村高中教育发展迈上更高层次。
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