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摘要：随着全民运动政策的深入贯彻和落实，高中教育领域中的体育学科，教学地位逐渐获得提升。田径作为高中体育重点项目，在很大程度上决定着高中生体能素质建设。为保证田径教学更加有效，教师需要积极贯彻和落实体育游戏，从而激发学生运动兴趣，全面提高学生田径运动水平。鉴于此，本文主要围绕体育游戏在高中体育田径教学中的应用展开有效分析。
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前言：新课改明确要求体育教师必须重视教学方法创新，在组织田径教学活动时，教师为了让学生对课程内容产生学习兴趣，需要积极贯彻游戏教学法。营轻松、趣味的体育课堂环境，让学生对田径项目产生运动兴趣的同时，更加积极、主动地参与到体育课堂学习当中，从而保证高中阶段的田径训练教学更加有效。
田径游戏在高中田径项目教学中的作用分析

田径对于高中生来讲，是重点的体育项目，同时，高中生对田径运动感兴趣与否，将在很大程度上决定着教学质量。然而，以往体育教师在组织田径项目教学活动时，所贯彻的教学思想以及教学方法存在较大的局限性[1]。首先，教师在组织教学活动时，未能够正确认识到学生在田径项目运动中的主体作用。在设计训练活动时未能考虑学生主体需求，一味对运动技巧进行灌输，以及组织机械性的训练活动，导致田径课堂气氛十分枯燥，学生很难对田径运动项目产生学习兴趣，导致学生学习表现比较被动。而游戏教学则与传统教学不同，所营造气氛更加活跃，通过田径游戏合理设计，能够让学生对训练活动产生强烈的兴趣，并且以更加积极和主动的心态，参与到田径训练活动当中，从而保证田径体育教学更加高效。
田径游戏在高中田径项目教学中的应用分析

合理发掘游戏素材，整合课程资源

体育教师在组织田径游戏活动时，需要合理发掘游戏素材，整合课程资源，从而为田径游戏设置与实施，提供良好的素材依据。首先，教师需要对田径运动项目课程目标进行明确。之后，教师通过师生互动等方式了解学生在田径项目运动方面呈现的具体兴趣需求[2]。并以此为依据，搜集学生感兴趣的游戏素材。比如说，教师可以综合《奔跑吧》节目，将撕名牌游戏活动合理引进到体育课堂上，让学生在撕名牌的过程中，实现体能素质以及身体协调性和灵敏性的有效训练，从而保证学生的体育运动更加高效。
创建体育游戏情景，激发参与兴趣

在组织田径体育游戏教学活动时，体育教师需要立足于学生实际兴趣需求考虑，合理设计游戏情境，将游戏活动情境以及具体的游戏规则，直观的呈现给学生。让学生对游戏活动参与方式形成准确的思想认知，从而保证游戏活动进展更加顺利，进一步增强学生游戏体验。比如说，教师在组织“弯道跑的游戏———十字游戏”活动时，需要借助于多媒体，将游戏环境以及具体的实施方法，渗透给学生。例如，教师向学生展示接力棒游戏规则，以及具体的游戏活动流程。让学生对游戏活动秩序加深认知，从而有序地参与到游戏活动当中。让学生通过游戏活动综合体验，对田径运动项目游戏形成准确认识。
组织多元化游戏活动，激发内在动力

在高中体育田径教学领域，为了让学生对田径运动产生学习兴趣，教师需要积极组织多元化的游戏活动，进一步丰富学生体育游戏活动空间，从而激发学生内在动力，让学生更加富有热情地参与到体育游戏活动当中，从而实现自身体能素质的强化训练，全面提升自身田径运动水平。首先，教师可以合理设计跑过“独木桥”游戏活动，引导学生机会参与到独木桥游戏活动当中，从而实现学生短跑速度以及身体反应灵敏性的有效训练，保证田径教学更加有效。其次，教师可以合理设计跳跃性的体育游戏。比如说，教师可以综合学生兴趣需求，合理设计触吊球”、“战跳赛”等游戏活动。学生通过参与田径游戏活动，形成良好的跳跃能力，全面提高学生田径运动水平。同时，教师也可以合理设置投掷类的游戏活动。比如说，教师在运动场上做好游戏区域和规则的设定，之后要求学生按照具体的游戏活动秩序，进行实心球的投掷，让学生游戏的过程中，实现臂部力量的强化训练与提升。此外，为保证有效活动效果，教师可以合理设计竞赛类有效活动，从而激发学生运动意识，全面提高学生田径运动活动的参与性。
创新田径教学评价，加强教学反馈

在新时期教学背景下，体育教师需要积极创新教学评价，对评价体系以及评价方法进行创新。让学生通过科学、合理地的评价，对自身田径运动水平形成正确的思想认知[3]。首先，教师可以鼓励学生自主参与教学评价，围绕自身的游戏活动体验，以及田径运动中存在的不足进行分析，促使学生有针对性对田径运动方式进行优化。同时，教师可以将学生在游戏活动中的表现整理成视频，根据学生在运动视频中的真实表现，给予针对性的指导和评价，从而提高学生运动素养。
结论：综上，对于高中生来讲，田径是体育学科重点项目，同时也是实现学生体能素质训练的重要载体。因此，体育教师需要高度重视田径教学，并根据学生兴趣需求，合理组织游戏活动，让学生在寓教于乐的环境下，掌握正确的田径运动技巧，全面提升高中生田径运动综合素养。教师可以合理发掘游戏素材、创建游戏情境、组织多元化游戏活动、创新田径教学评价，保障田径教学质量。
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