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【摘要】高中体育是高中阶段学生学习的重要内容之一，体育教学在提升学生身体素质，增强学生机体抵抗力方面有着非常重要的作用。近年来，随着人们对于健康关注度的不断提升，尤其是今年受新型冠状病毒的影响，人们的健康意识更是达到了前所未有的高度。高中体育教学已经不仅仅需要帮助学生排减压力、强身健体，同时还需要加强对学生终身体育意识培养的重视。本文就高中体育教学中培养学生终身体育意识的策略进行了简要分析，希望能够为今后体育教学的开展提供有效借鉴。
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   体育教学在各个学习阶段都发挥着不可或缺的作用，是学生健身健体的重要途径。然而，高中阶段因为面临着严峻的升学压力，部分学校仍然存在有过于看中学生学习成绩、升学率等情况，认为体育课程并不十分重要，甚至存在有占用体育课时间开展文化课教学的现象，久而久之，极易导致学生因缺乏体育锻炼、学习压力过大等原因而处于亚健康状态。特别是2020年初新型冠状病毒的出现，人们更加认识到拥有强健体魄以及抵抗力的重要性，终身体育意识也逐渐被越来越多的人接受。因此，加强对高中生体育教学的重视，尽可能的培养学生的终身体育意识非常必要。
终身体育的概述

   终身体育是在体育改革与发展期间所形成的新概念，其主要是指人们终身开展体育锻炼活动、接受体育教育的现象。人是体育活动、体育教育开展的主体，只有作为主体的人能够始终保持对于体育学习与锻炼兴趣，并坚持开展体育锻炼，终身体育才能得以实现。是否具有终身体育意识以及终身体育意识的强弱往往会对其体育锻炼情况产生直接影响，只有具备强烈的终身低于意识，才能促使人们积极主动的进行体育锻炼，才能帮助人们拥有良好的身体素质。高中阶段学生学习压力大、课业重，更需要通过开展适当的体育活动来排减压力。因此，加强对学生体育教学的重视，培养学生终身体育意识非常重要。

体育教学中培养学生终身体育意识的策略分析

1 营养良好的体育环境，提高教师师资力量

   教师教学活动开展的主要组织者与引导者，在教学活动中发挥着非常重要的作用。教师自身的专业水平、教学能力往往会对教学质量造成直接的影响，同时也是影响学生体育学习兴趣、参与积极性的重要因素。因此，这就需要教师在教学过程中不断地进行自我学习与提升，促使自身的教学水平与能力不断提升、完善，尽可能的丰富教学方式及教学内容，提升学生的学习兴趣与参与意识，帮助学生逐渐培养体育锻炼意识。另外，学校在进行体育教师招聘时，不仅需要加强对教师学历要求的重视，同时还需要拥有一定的教学经验；同时在任教后，学校还需定时组织体育教师进行培训与学习，不断增强校内师资力量、提升体育教师的专业技能，从而为学生提供更好的指导与帮助。

此外，体育环境及设备同样是影响学生体育活动兴趣的重要因素。良好的体育环境能够更好的提升学生的参与意识，对于培养学生终身体育意识有着不可或缺的作用。而体育设施则是教师开展体育教学的重要依托，因此，在教学过程中教师需要尽可能的为学生营造良好的体育环境，并且需要合理的投入资金修建体育场地，为体育活动的开展提供有效的保障；同时体育教学开展也可合理的对现代化教学设备进行例如，如多媒体技术、音乐设备等，尽可能的为学生营造良好的学习氛围，帮助其树立终身学习意识。

2转变体育教学模式，有效落实开放型教学
体育课程因能够适当的放松身心、缓解高强度的学习压力，故而，在高中阶段是较为受学生喜欢的一门学科。但部分学校及教师，在授课过程中只是单纯的按照教学大纲安排课程，要求学生单一的对教授的体育内容进行练习，这也很难充分的提升学生的学习热情与参与意识，甚至会让体育课流于形式，难以真正达到体育教学效果，影响教学质量，同时也不利于学生终身体育意识的培养。因此，为更好的达到体育教学效果，在实际教学过程中教师必须要不断转变自身的教学理念，改变传统封闭的教学模式，落实开放型教学。教学活动的开展可根据学生的具体情况进行合理的规划设置，以充分调动学生的学习热情与参与积极性，促使学生在开放性的学习中逐渐提升对体育锻炼的好感，逐渐培养起终身体育意识。

比如，在实际授课中发现很多学生并不喜欢长跑，但对于短跑的兴趣则比较大。那么，教师就可以结合学生的这一特点，充分的给学生讲解长跑与短跑的区别、各自的优势与特点等，引导学生根据自身的身体素质合理锻炼，实施开放型教学，让学生结合自身情况自主进行锻炼，在提升学生身体素质的同时，帮助学生逐渐树立终身体育意识。

3结合体育游戏教学，提升学生的学习兴趣

   高中阶段学生面临着繁重的学习任务及升学压力，往往处于身心疲惫状态。在体育教学过程中，教师需要在帮助学生树立终身体育意识的同时，有效的缓解学生的压力状态，帮助其放松身心。游戏教学具有较强的趣味性，将其应用于体育教学中不仅能够提升学生的参与意识，同时还能帮助学生在体育游戏过程中放松身心，缓解其心理压力。故而，教学过程中体育教学就可以合理的对体育游戏进行应用，当然体育游戏并非随便使用的，而是需要结合学生的兴趣爱好、综合运动素养、男女生比例等合理设置的，只有保证游戏设置的合理性才能更好的提升学生的参与意识、达到更好的教学效果。

   比如，在学习“接力”这一内容时，教师就可以通过设置“迎面接力”游戏的方式来开展教学，要求学生按照一定距离相对站立，在发出指令后，第一名男生拿着接力棒快速跑向女生方向，并将接力棒传递给女生第一人，然后自己站到队尾；而接过接力棒的女生则快速向男生队伍跑去，向第二位男生传递接力棒，自己则站到队尾。这样以最终先完全传递接力棒的小组获胜。通过开展这样的游戏，不仅能够提升体育活动的趣味性，同时还有利于学生在体育游戏过程中掌握接力技巧，促使学生的体育素养得到提升。
总结

    总而言之，体育锻炼并非一蹴而就的事情，是需要持之以恒坚持的。因此，在高中体育教学过程中教师必须要转变传统的教学模式，尽可能的为学生营造良好的体育氛围、转变教学模式，提升学生的参与意识，并逐渐培养学生的终身体育意识，促进学生综合发展。
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