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摘要：高中地理是一门培养学生地理认知能力，掌握地理常识的一门科目。高中地理老师在教学中一定要有意识的加强学生对地理学习的重视，通过各种教学方式加强对科技教育的渗透，来提高学生对地理学习的兴趣，提升学生科学素养，提高学生的课堂学习效率和自身的教学质量，本文主要从高中地理结合科技教育的课堂构建策略进行详细阐述。
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引言：随着新课标的不断改革，学校的教育越来越注重学生综合素质的提高，让学生能够在学校和老师的教育下德智体美劳全面发展，如果学校想让学生在学校能够多方面发展，那么就需要学校在教学中摒弃以应试为主的理念，让学生能够通过学校课程掌握更多的知识，锻炼更多的技能，从而让学生的各方面能力得到锻炼，进而让学生能够拥有更多的知识，拓展学生的知识视野，高中老师在教学中应该改变自己的传统观念，吸收新的教学理念，运用更加符合现代化的教学工具进行教学，以学生为主体，融合科技教育，充分开发学生的潜能。
现阶段提出的科技教育就充分的展现教育的全面发展，科技教育：又称STEM（Science, Technology, Engineering, Mathematics）教育，是通过以学生主动探索为中心的课程活动设计、引入业界广泛应用的软硬件平台、以及参与工程挑战竞赛活动，激发孩子们对科技的兴趣，帮助他们广泛地接触科技知识，掌握常用工程工具的使用方法，训练工程思维，培养其勇于接受工程挑战、主动学习、以及综合运用知识解决问题的能力。
1、 利用科技技术手段，激发学生学习兴趣
很多高中地理老师在进行教学时都是照本宣科，将课本上的知识灌输给学生，但是很多课本上的知识都比较抽象，如果学生的想象能力不够，那么就很难理解课本中所讲的知识，学生就会渐渐的对地理学习失去兴趣，因此高中地理老师要改变自己的传统教学方式，运用科技技术，将地理课本中涉及的抽象知识转化成生动、立体、形象的方式，从而让学生能够更好的理解课本上涉及到抽象知识，这样学生在了解到更多地理知识后，他们就会对地理知识产生更多的兴趣。
例如老师在讲自然带的分布规律时，让学生实地体会不太现实，教师可以通过 多媒体展示我国从南到北从东到西的植被变化，展示乞力马扎罗山从山脚到山顶的景观变化，学生看到这些景观的变化，学习的积极性马上展现出来，对本课的内容印象深刻，有助于地理的学习。
2、 参透科技教育内容，适当拓展学生地理知识
高中地理课本中所讲的知识都是具有概括性的，往往只是涉及到一些部分，而不能将所有具体知识全部向学生讲授，特别是书本知识局限于理论，缺少实践操作，因此老师在给学生讲完课本中所涉及的知识后，应该组织学生进行相关的社会考察，增加部分研学内容，让学生能够通过课本学到的知识而拓展到课外，进行课外探究和实践，这样学生就能够对课本中的地理知识有更深的认识和理解，在思考问题时也能够从各个方面进行，有利于学生思维的拓展，让学生能够对地理的学习产生更多的兴趣，进而让学生能够学好地理。
例如老师在讲到洋流时，对于洋流的形成和分布规律，单纯的看图总是很难让学生掌，教师可以通过多媒体展示风带的分布图和洋流的分布图，组织学生进行简单的描图，让学生结合风带的知识来分析洋流的成因和分布规律，这样有利于学生对新知识的掌握，又有利于前后知识的融合运用，更好地普及地理科学。
3、 布置相关科技教育习题，帮助学生高效练习
学生在学完地理知识的时候，需要老师带领学生进行一定的练习来巩固学生对知识的掌握和认识，但是学校选择的与高中课本相配套的练习题，往往没有一定的针对性，从而让学生在练习的过程中，无法有针对性地掌握相关的知识，练习册中有的题很难，让学生在解题时遇到困难，这样学生就无法掌握地理课本中基本的地理常识，从而让学生无法打好的基础，因此老师可以利用网络，搜寻相关的练习题，判断这些练习题是否基础，从而有利于学生能够通过练习回顾课堂知识，加深对知识的理解，进而巩固学生的地理基础，同时老师也要充分的利用网上资源，让学生能够从多个方面进行地理问题的思考，拓展学生的思维能力。
例如学生在完成家庭作业后，老师要在课堂上进行练习题的讲解，但是很多地理知识对于学生来说是很难理解的，那么老师就可以在网上找一些相关的练习题讲解，从而让学生能够从不同的角度思考相关的问题，这样学生就能够综合各种解题方法，找到自己理解的方式。如让学生撰写调查文章，可以查找网上范文让学生学习，提升学生科技的应用能力。
结束语：高中地理虽然不是一门十分重要的科目，但是它与语数外三科不同的是能够让学生了解更多的地理常识，拓宽学生的知识视野，让学生的综合素质能够得到提高，因此高中地理老师要认识到地理教学对学生的发展是十分重要的，从而在教学中应该充分的利用科技教育手段来使自己的课堂教学质量得到提高，让学生的课堂学习效率得到改善，这样学生在老师的带领下，就能够提高对地理学习的兴趣，掌握更多的体地理知识，使自己全方面发展。
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