信息技术环境下微信平台对高中英语教与学的促进作用
摘要：随着社会经济与科学的不断发展，信息化建设呈现蓬勃发展的态势，而微信软件也逐渐成为日常生活十分重要的交流方式。将该软件引入高中英语的教学实现微信辅助式的教学模式，可以有效促进学生与教师在英语教学方面进行交流沟通，有助于高中英语教与学的完美融合，提高教学成果。本文通过分析当前高中英语教育存在的问题，根据微信平台在高中英语教学中的实际运用，分析微信平台对于高中英语教与学促进作用。
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微信软件是腾讯公司开发的一项专门针对人们在日常生活中的沟通交流软件。该软件在跨域通信的基本运作体系的基础上，实现用户间对于音频、文字、图片甚至视频的交流沟通。另外由于该软件的使用人群主要集中在十几岁之三十几岁的人，是目前高中生最常用的交流软件之一。所以利用微信平台进行高中英语的授课是十分有价值的，从把握学生心态的角度出发，通过教师与学生之间的频繁交流，达到提高学习效率和教学成果的最终目的。

一、高中英语在传统教学辅导中所存在的问题
（一）传统英语辅导模式陈旧而且单一
在传统的高中英语的教学当中，教师往往是采取对英语词汇以及英语语法进行灌输式教育的方式进行教授，大多是以教师为课堂主体让学生进行被动式学习。在这种教学环境下，往往会忽视对于学生的口语练习以及朗诵问题，很难达到英语学习对于口语的要求，导致学生对于英语口语没有自信，难以运用到实际生活当中。并且在英语课堂外的知识复习和知识预习都没有教师进行专门的辅导，所以部分学生会直接忽略掉课下的英语知识复习与预习环节，或者在复习和预习中掌握不了方法，致使学习事倍功半。
（二）教师与学生缺乏交流与沟通
在高中生阶段，大部分的学生还处于思想发育期，所以较为性格腼腆。而传统的英语辅导主要是推崇课堂上或者课堂下的当面辅导，这种方式没有从学生的基本心理状态出发。所以会出现很多学生不愿意就学习问题向教师当面提出疑惑，没有办法进行切实的辅导，长久下去会造成学生更多的知识遗漏。而教师也会因为学生对于这种辅导方式的抗拒而无法及时准确的掌握学生对于知识的学习程度，无法制定相应的针对性教学方针。
（三）学生缺乏英语实际运用的条件
在传统的英语辅导教育中，形式与课堂教育几乎如出一辙，都是较为死板的英语词汇以及语法的学习，学生在学习过程中处于被动的地位，仅仅依靠死记硬背来应对考试。没有让学生实际运用英语的环境，导致学生对英语的学习缺少积极性，很容易产生语言学习的厌烦情绪。并且在这种情况下很难实现学生英语运用综合素质的提高，无法实现英语教学的目的。

二、微信平台的运用对于高中英语的教与学提供的促进作用
（一）微信平台赋予高中英语教学以广泛的参与性
在微信的大平台之下，在参与中除了班级学生和授课教师之外，还可以融入学生家长以及其他英语学习者，实现英语交流的多主体，这样有利于学生学习效率的提高。高中英语教师参与可以有效的对学生在课堂上没有全面讲解的知识点进行延伸，教师可以利用这种交流平台对学生进行学习辅导，也可以在微信中提出问题引导学生进行讨论，完成一个对多个的辅导形式或者一对一的针对性辅导。另外，教师也可以在微信平台上建立学习反馈和互相评论机制，督促学生进行英语学习，同时从学生的反馈和互相评价中实现对学生学习情况的掌握，有利于课程设置的更新。另外，微信平台的建立对于学生来说，是可以共同实现辅导的一种形式，在这种辅导中只需要软件下载，不会产生辅导费用，对于学生成绩也没有要求划分，可以实现学生的总体进步。另外，这种形式改变了原本面对面交流时学生的尴尬感受，每个学生都可以通过该平台就个人的知识疑惑或者薄弱点积极向教师求教，或者与同学进行讨论交流。也可以在微信群里就知识问题展开讨论与表达，在实现教师与学生的沟通的前提下，激发学生的学习热情。另外，添加学生家长进入到该微信平台中，可以使家长利用该平台对学生的学习内容进行把握，对学生的学习情况有所了解，同时督促学生进行英语学习。
（二）微信平台为高中英语学习提供了学习便利
由于微信软件本身的使用就是为了用户之间可以实时进行交流，仅仅需要网络支持就能够满足学生的学习交流，所以这种交流方式十分的便利。学生只需要通过简单的添加步骤就可以与同学、教师以及家长成为微信联系人，实现两两之间的单独交流与辅导，或者通过好友之间建立专门的英语学习群组就可以实现多人同时讨论或者教师辅导了。另外由于微信的便利性，英语学习不需要受到课堂与时间的限制，可以在课堂以外的任何时间地点参与英语学习交流或者辅导，增加英语学习时间，提高英语学习效率。
（三）微信平台的多种功能在高中英语教学中的应用
微信平台本身具备的音频、视频、图片等多种交流沟通功能对于英语学习中教师与学生的交流有着重要作用，微信平台可以自由建立英语学习的交流讨论群组，实际加强教师与学生之间的交流沟通，也可以实现教师对学生学习情况的及时把握与及时管理。另外微信具有实时语音传送的功能，学生可以通过这一途径将自己的英语朗诵传送给授课教师，让教师及时根据学生朗诵中的发音问题或者语法问题进行针对性辅导，提高学生英语实际运用的能力，同时教师也可以通过语音录制为学生演示英语发音以及英语应用，教师也可以通过语音快速的将课堂知识进行复述或者重点提要，帮助学生进行知识复习和掌握。另外，微信平台上的视频功能也可以帮助教师对学生的英语学习进行辅导，教师可以通过录制视频的方式对之后课程进行简要讲解，帮助学生在课堂前做好英语课程内容的预习准备，引导学生养成课前预习的良好习惯，让学生完成高效率的预习，为之后的课堂讲课节约时间。另外，教师也可以通过微信平台提供的图片功能把枯燥的课堂知识转变为有趣的形象进行讲解，实现教学成果的显著提高，另外学生也可以通过图片将自己的学习成果比如作文展现给教师并虚心求教，这样更加有利于英语学习成绩的提高。

三、微信平台在高中英语教学中的实际运用
（一）利用微信平台实现学生对于英语单词的记忆
词汇量是高中英语教学中要求的重点，丰富的英语词汇量有助于学生对于英语知识的理解，有助于英语阅读以及英语的实际应应用能力。但是在过去的英语教学当中，学生对于单词的记忆仅限于死记硬背的学习，这种学习方式十分枯燥，很容易让学生丧失英语学习的学习热情以及学习积极性。以学生通过百词斩进行英语学习来举例，教师可以鼓励学生通过微信平台的朋友圈功能进行每天学习量的展示，由于英语学习平台上不仅有教师、同学的参与，还有家长的参与。这样一种做法可以在学生之间通过相互评比与讨论形成效果良好的良性竞争，激发学生在英语记忆方面的学习动力与学习积极性，从而实现学生在词汇学习与积累方面实现高效率，高成果。
（二）利用微信平台实现学生对于英语句子的应用
高中英语的学习脱离不开句子的熟练应用，只有增加英语句子的实际应用能力，才能达到学生对于英语学科的熟练掌握。因此可以在微信平台上进行相关的英语句子训练，例如教师可以组织同学在群组中进行简单的句子改造以及句子升级的游戏。先提出一个简单的句子“You have a lot of homework to do.”要求之后的学生根据自己的想象对于这个简单句子进行不断扩充，使句子变得更加有趣，下一个同学即可将句子改变为“You couldn’t play with him because you have a lot of homework to do.”完成句子至这一步之后，再移交给下一位同学，“I think you you couldn’t play with him because you have a lot of homework to do.”句子的成熟度由参与学生来进行判断，如果有学生还能进行下一步升级扩充，则继续进行，比如这个句子还能够扩展为“To be honest ,I think you should tell him the truth that you couldn’t play with him because you have a lot of homework to do.”通过这样的英语小游戏，让学生在愉快轻松的学习氛围当中，对学生的知识掌握进行巩固，同时又增加了学生实际运用英语的能力，另外在这过程中，教师也可以让其他同学对学生的升级句子进行思考纠错，让学生在思考中实现自身英语水平的提高。除了这一方法，教师也可以在英语学习群组中发出一个较为复杂的句子，让学生进行句子翻译。例如“I’d rather do something great something great and fail than do nothing succeed.”这个句子的较为复杂有在学习范围之内，可以通过这样的方式提高学生对于英语句子的理解能力。
（三）利用微信平台实现学生对于英语作文的创作
在高中英语教学中，英语作文是十分重要的一个学习内容，在高考英语试卷中的占分比很高，所以提高学生的英语作文写作水平是十分重要的。通过微信平台的功能可以很好的实现学生与教师之间关于英语写作的交流，可以通过在微信平台上建立反馈机制对学生作文评分。学生也可以将自己的作文拍下来发给老师，让老师进行审评，通过教师提出的关于英语词汇、英语语法以及英语文章结构等方面的反馈问题，及时发现自身存在的问题，并自我调整与修正，实现自身英语知识的加固以及水平的提高。

结束语：
[bookmark: _GoBack]在高中英语教学中，面对有限的课堂时间，课程教学安排得十分紧凑，教师没有时间对于英语知识进行深入的拓展讲解。在这种情况下，微信平台可以为实现英语教学成果充当辅助性教学以及学习工具。教师可以利用微信平台上的多重功能在课外对于知识进行延伸了解。同时微信平台的应用可以增进学生与教师之间的交流，也可以积极促进学生的学习兴趣，方便在学习过程中遇到问题进行及时的求教，实现英语学习的高效与深入。同时，对于英语教师来说，微信平台同样可以让教师在不断交流中增进自身知识。因此，将微信平台应用到高中英语教学中是十分有必要的。

参考文献：
[1]吴巧仙.基于微信平台辅助高中英语教学的策略探讨[J].戏剧之家,2015,23:225.
[2]燕改珍.浅析微信平台在高中英语翻转课堂中的应用[J].课程教育研究,2016,25:101-102.
[3]黄莹.应用微信平台开展高中英语辅导的研究[J].语数外学习(高中英语教学),2014,11:74.
[4]胡晓莉.浅谈微信平台在高中英语辅导中的应用前景[J].作文成功之路(下),2014,12:11.
[5]党果伟.巧用微信平台提高高中英语辅导质量[J].中学生英语,2016,12:63.
[6]梁中贤.微信平台在高中英语教学中的应用[J].中小学信息技术教育,2016,03:62-63.


