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摘要：在现代高中英语教学中，思维导图的有效运用可以进一步提高教学效率，完善学生的知识结构，促进其综合发展。下文主要对思维导图的概念进行了阐述，并进一步分析了其在实际教学中的有效运用。
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将思维导图灵活应用到高中英语教学中，可以进一步提高学生的思维能力与学习效率。思维导图呈放射状，与人类大脑结构相似，其将大脑知识变得可视化，从而帮助学生形成完善的知识结构体系。在高中英语课堂教学中，将思维导图运用到各个环节，可以有效促进教学效率与学习质量的进一步提高。
1、 思维导图概述
    思维导图属于一种思维记忆方法，该方法与传统记忆方法完全不同，其主要是将人的思维变得可视化，并通过图像、线条等形式以放射性的形状呈现出来。该方法是的人的思维无限扩散，记忆与理解能力也得到进一步提高。人们通过思维导图获取相关知识的时候，这些知识以立体结构的形成在人的大脑中存储，而不再是以往的线性形式，这样一来人们对知识的理解、掌握就更加透彻、深刻[1]。另外，教师在课堂教学中采用思维导图教学方式，打破了传统陈旧、牢固的教学模式的禁锢，使得学生对知识的理解与记忆更加轻松。
2、 思维导图在高中英语教学中的运用
1、在课堂导入环节的灵活运用
在高中英语教学中，导入环节至关重要，该环节的有效性直接影响课堂教学的连续性以及学生对知识的有效衔接与应用。教师在导入环节应用思维导图的时候，要注意衔接性的体现，要确保可以将学生的思维彻底激活，使其更主动、更积极地参与到课堂学习中。另外，在导入的过程中，教师对各个方面的有效资源要有充分利用，将与课堂教学内容有关知识以及背景故事加入其中，从而将学生的目光全部都吸引到课堂上。同时，教师还可以将知识网站、课外资源等提供给学生，让学生自行搜集、探究与课堂内容相关的知识，从而有效提高导入环节的质量与效率。
2、在课堂教学环节的有效运用
高中英语教师在课堂具体教学中运用思维导图开展教学活动，可以使学生在最短时间内完成课堂知识点的记忆，避免传统笔记中漏掉部分知识点的问题，同时也给学生提供了更多的学习时间与思考时间。在运用思维导图的过程中，可以将英语知识清晰地呈现在学生眼前，层次明确且解释到位，学生通过思维导图可以大体掌握本节课所学课文的内容。另外，思维导图的运用与传统的书本记录相比更加节省时间与精力，并且对学生的学习需求也有更好地满足。因此，在课堂教学中，教师要积极鼓励学生自己制作思维导图，并通过思维导图理解和掌握相关知识。如在“Unit 2 Heroes”该单元的教学中，教师可以将“Heroes”作为思维导图的中心词，然后让学生想想自己所知道的国内外的英雄及其事迹，并以放射性的形式完成思维导图的填写。这样，学生不仅掌握了本节课所要学习的Heroes及其事迹，还了解了其他自己不知道的Heroes，丰富自己的知识量。
3、在复习巩固环节的有效运用
思维导图在高中英语复习环节至关重要，在以往的复习中，教师都是将大量的知识总结出来，让学生一味地记忆，忽视了学生的感受，并且课堂氛围也比较沉闷。另外，教师为了让学生复习更多地知识，基本上都是让学生一次性完成记忆，但是这样所取得的效果并不是很理想。针对此，教师要转变以往的复习方法，采用正确有效地方法开展知识复习，激发学生的学习兴趣，从而使学生更加积极主动地参与到课堂复习中。学生在复习英语知识的过程中，要将知识串联起来，找到各个知识之间所存在的联系，这样才能够为学生未来的英语学习提供帮助。如在对语法知识进行复习的时候，思维导图的有效运用可以进一步提高复习课堂的生动性与形象性，使得复杂的语法知识变得更为简单、具体，并且还可以将零零散散的语法知识整合成一个完整的相互之间具有联系的知识网。这样学生在学习的时候可以第一时间找到重点知识，并在自己的脑海中构建出一个完善的语法知识体系，增强复习成效[2]。比如对定语从句进行讲解的时候，教师可以通过思维导图从关系代词、关系副词等方面开展复习，不同的连接词所使用的句型也各不相同，并所表达的意义也不同。关系代词又可以分出“指人”、“指物”这两个分支，指人的连接词包括whose、that、who；指物的连接词包括which、that。这样，通过该思维导图，学生对定语从句有更加深刻的理解和掌握。
总而言之，将思维导图灵活且有效地运用到高中英语课堂教学中，可以将学生的思维彻底激发出来，转化复杂、繁琐的英语知识更加简单、形象、具体，并且通过思维导图在学生脑海中构建一个完善且清晰的知识体系。另外，思维导图的有效运用还可以进一步实现英语高效课堂的构建，促进学生的英语综合能力的进一步发展。
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