高考政治时政类试题解析

——以2018年高考新课标全国文综卷政治试题为例

                       福建省泉州市奕聪中学 周自来

（此文发表在2018.11《中学政史地》）
    2018年高考新课标全国文综卷政治试题继承以往风格，注重基础，立意新颖，稳中求变，把鲜明的时代特征、正确的价值导向和独有的学科特色融合在一起，突出对学科基础知识、关键能力和情感态度价值观的考查，适应了时代和社会发展对创新人才培养的新需求。其中，时政类试题取材新颖，丰富多元，创新设问，巧妙地将生活和政治知识结合在一起。例如，全国文综卷Ⅰ政治试题第19题中的“高铁”“支付宝”“中国梦”新时代词汇、第21题中的“习近平新时代中国特色社会主义思想”、第22题中的长江经济带发展座谈会、第39题中的宪法修改等紧跟社会生活，紧贴社会热点。

    一、命题思路

    2018年高考新课标全国文综卷政治试题紧扣中国共产党的理论创新成果，把握正确政治方向，突出考查政治认同素养。试题类型有“一材一题”的客观性试题和对同一问题从多角度、多层面考查的主观性试题。切入方法：直接切入、间接切入。

    二、题型解析

(一)客观题

【例1】十八大以来，中国共产党紧密结合新的时代条件和实践要求，以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，从理论和实践结合上系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义的重大时代课题，形成了习近平新时代.中国特色社会主义思想。这表明，习近平新时代中国特色社会主义思想(    )

①源于理论研究和理论斗争

②是时代变化和社会发展的产物

③是实践创新与理论创新的结晶

④完成了对新时代社会主义建设规律的认识。

A.①③ 

B.①④

C.②③

D.②④

命题意图：该题选取习近平总书记重要论述为材料，引导学生思考、领悟其中深刻的哲学方法。

    解析：该题考查社会存在与社会意识、认识与实践。认识源于实践，社会意识是社会存在的反映，习近平新时代中国特色社会主义思想源于实践，是对社会存在的正确反映，是时代变化和社会发展的产物。①属于唯心主义观点。②符合题意。习近平新时代中国特色社会主义思想从理论与实践结合上系统回答了一系列重大时代课题，是实践创新和理论创新的结晶，③符合题意。认识具有无限性、上升性，④表述错误。故选C。

    答案：C

   【例2】习近平在党的十九大报告中提出：“从全面建成小康社会到基本实现现代化，再到全面建成社会主义现代化强国，是新时代中国特色社会主义发展的战略安排。我们要坚韧不拔、锲而不舍，奋力谱写社会主义现代化新征程的壮丽篇章!”新时代中国特色社会主义发展战略安排的哲学依据是(    )

①社会的发展受人的意志和意愿的支配

②社会的发展是渐进性和飞跃性的统一

③社会的发展是新事物和旧事物交织融合的过程

④社会的发展是客观规律性和主观能动性的统一

A.①②

B.①③

C.②④

D.③④ 

 命题意图：该题选取了习近平总书记在党的十九大报告中有关新时代中国特色社会主义发展战略安排的相关论述，不仅使学生了解我国未来的社会发展安排，而且使其充分认识到社会发展是客观规律性和主观能动性的统一。

    解析：社会发展有其自身的规律，不以人的意志为转移，所以①错。发展的实质是新事物的产生与旧事物的灭亡，所以③错。材料中体现质变与量变关系、发挥主观能动性等，所以②④符合题意。

    答案：C

(二)主观题

【例3】阅读材料，完成下列要求。

    党的十九大报告明确指出：“坚持党对一切工作的领导。党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。”

    十九大修订的中国共产党章程规定：“党必须保证国家的立法、司法、行政、监察机关、经济、文化组织和人民团体积极主动地、独立负责地、协调一致地工作。党必须加强对工会、共产主义青年团、妇女联合会等群团组织的领导，使它们保持和增强政治性、先进性、群众性，充分发挥作用。”

    运用政治生活知识说明为什么要“坚持党对一切工作的领导”

    命题意图：该题将习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神等结合起来命题，引导学生坚定拥护中国共产党领导，树立中国特色社会主义共同理想。

    要点链接：党的十九大报告和新修订的党章中有关“中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导”等重大论断。

    参考答案：坚持党的领导是由党的性质决定的，是中国社会历史发展的必然结果，是中国人民的正确选择。党具有与时俱进的执政能力，只有坚持党对一切工作的领导，才能保证将党的意志贯彻到国家政治生活和社会生活的各个领域。党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，只有坚持党对一切工作的领导，才能坚持和发展中国特色社会主义，实现中华民族的伟大复兴。

