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【摘要：】扎染是我国少数民族古老的传统手工艺之一，是中华民族的宝贵遗产。作为高中美术选修模块的内容——扎染，有益于培养学生的动手能力和创造性思维，具有无穷的魅力。奕聪中学08年开始尝试开设扎染课程，多年来从进课堂到今天有校本教材、有专门的扎染作品展厅等系列成果，是一个不断探索、成长的过程。在实际操作中这一课程既有较强的趣味性又有便于操作的可行性。在教学中，引导学生实践操作为基础、鼓励学生在实践过程中总结规律学会运用规律创新技法完成教学任务。力求在寓教于乐的过程中，学生还能充分感受民族文化、民间美术的博大精深，达到弘扬民族自豪感和自尊心的高度上来。

【关键词：】扎染 传统 创新 引导

一：扎染的悠久历史、现状，进入美术课堂的必要性

    扎染作为传统手工艺，有着悠久的历史，具体起源于何时尚无定论。据记载，早在东晋，扎结防染的绞缬绸已经大批量生产，扎染这种工艺早在东晋时期就已经成熟。在历史长河中、作为喜闻乐见的一种传统民间印染形式、扎染曾经在人们日常生活中无处不在，是劳动人民为满足精神生活需要而进行的一种朴素的自由的创造。体现了人们对美的理解和对美好生活的追求。今天同样作为一种时尚流行起来，受到欢迎。

过去很长一段时间里，因为科技高速发展，机器化生产得到普及，社会生活节奏加快，而人工成本较高的耗时费力，使得很多传统手工艺开始淡出人们的视线，濒临失传。作为美育教学第一阵地，中小学的美术课堂责无旁贷地要承担起这样的角色。在物质生活得到满足的今天，人们对精神生活的要求越来越高，机械化使得我们生活便利，但也给我们带来了千篇一律的冰冷的日常生活用品，比如窗帘、衣服桌布等，人们已经审美疲劳，他们需要重新拾起回忆，需要日常日用品带给他们心灵的温暖，这时候清新自然的民族风，就开始被重新审视，像扎染意义的原生态的传统工艺受到追捧，流行翻新起来。

扎染艺术是民间艺术瑰宝，美术教学中应该树立传承扎染艺术的责任意识，这样才不会让扎染这门古老的民间艺术随着时间的推移而消失在历史长河之中。可见扎染工艺在高中学美术课程的开设有其必要性。

二：扎染课程开设的可行性

 传统扎染工艺复杂、染色工序繁琐，图案规整，学生在有限的时间里不可能掌握，这是很多学校教师认为不可能开展扎染课的原因，然而，我们很多现成的工具材料完全可以替代，安全卫生，传统的工具材料，如染缸可以用电磁炉锅具、电饭煲代替，染料可以使用现成的化工染料省时省力。现今各学校的硬件设施也完全满足扎染工艺课的需求，所以扎染工艺在中学课堂中推广成为现实。

扎染的艺术特色就在于画面多层次的神奇莫测的晕色效果。过去的技法和审美习惯，追求纹样清晰、干净明快，图案规整。在今天扎染制作过程中，我们可以鼓励学生用欣赏绘画作品的视角去欣赏扎染制品，利用染色规律，打破过去图案规整、扎花技法单一的局限，让扎染向绘画艺术扩展。扎染图案虚实相间、浓淡深浅不，风格可像绘画作品一样形式丰富：有形象、逼真的具象，可有营造意境给人想象的意象，可以有幼稚拙、淳朴追求点线面形式感的抽象。

    总之扎染符合现代人的审美情趣，中学美术课堂引进扎染艺术教学有助于激发和培养学生学习的热情，具有很强的操作性和便于学习的可行性。

三：教学方法

   作为传统民间手工艺要移植到课堂教学中去，过去那种师傅带徒弟作坊式传授经验已经不现实，传统的工艺课教学，传统技法工序繁杂，理论枯燥、抽象，容易让学生厌烦。 让学生自主学习为主，教师引导为辅的教学模式。 把更多空间留给学生，让学生在实践中摸索，在动手过程中总结，大胆尝试，归纳出染色规律，这样学生会有成就感，进而激发兴趣变得有学习热情和创作冲动。学生有激情了，这就是成功的教学方法。  
四：扎染的教学内容

     扎染课程的教学主要包含“扎花”和“染色”两部分，“扎花”即扎结技法，是为课程教学重点，技法又可分为：传承传统的技法、和技法创新两部分。扎染的技法创新是难点，作为一种研究性的教学，即理论和实践相结合，以继承和创新为最终教学目标，只有这样学生才能学得既有广度又有深度，才能灵活掌握运用知识，为知识创新做好准备。
 在教学中，注意收集资料，以实物引导学生观察、在观察的基础上进行思考总结，学生间相可以互交流，在学生掌握了扎染的基本流程和技术要领后，教师一起帮忙总结出扎染技巧中的基本流程和技巧规律，再而启发学生创意。如奕聪中学扎染课程教学中几个案例值得借鉴：1、在技法讲解前，引导学生观察未拆的扎染物，提问形式特点，想象浸染后的效果会如何？2、重视实验示范、启发思考扎染的工艺原理。具体为：准备玻璃器皿装上染液。用面巾纸，折叠成不同样式，再浸染再摊开做试验示范展示扎染原理。3、引导学生观察实验效果，启发思维，让学生尝试把餐巾纸实验中所学规律转化成棉布操作。

   扎染的“扎花”技法：

1、捆扎法：将织物按照预先的设想，或揪起一点，或顺成长条，或做各种折叠处理后，用线、绳、或铁丝捆扎。

2、任意皱折法：将织物做任意皱折后捆紧后再煮染可产生不同的纹理。

3、夹扎法：是利用不同形质木板、竹片、长尾夹等夹紧织物煮染。

4、针缝法：针缝法又分为用平针法、卷针法。平针法用针穿线，沿图案在织物上均匀平缝后拉紧可制作简单的具象图案。卷针缝绞是利用针与布的卷缝可得到斜线的点状纹样，纹路比较粗。

5、肌理法：用一些表面有纹理的硬物包扎织物再煮染，使得硬物上的肌理根据受力情况或多或少地复制在织物上。 

6、综合技法：在一块织物上综合运用不同的技法

    扎染课程中的染色：
  传统的扎染的难点在于染色，如果要染出规则工整的画面效果必须在染色过程中很好的把握时间、温度、染料渗化率等因素。还有扎结时候的力度，染制时间的长短，染液的均匀程度都会影响画面。所以染色过程中容易出现意想不到的偶发效果。然而用现代的审美来看，这些所有的不确定性也正是是手工印染的魅力所在，其趣味性和艺术性也在此。随着实践经验的总结，我们可以尽量把不确定控制在一定的范围内。

五：教学评价、交流、反思

　扎染在过去是实用性美术，今天我们除了享用其实用价值还要挖掘它的艺术欣赏价值。教学中可以把扎染做实用功能和艺术欣赏功能相结合。奕聪中学“扎染服装秀 ”学生自己染布，自己动手设计缝制服装，担任模特展示自己的作品。在展示扎染的魅力同时也展示同学的学习成果。在学校的美术展厅还可以看到和绘画作品一样装裱的学生的扎染作品。通过活动，学生的动手实践能力和创新能力都有所加强。
    课程开设不仅教给学生扎缬和染色技术，更让同学们近距离地感受到了传统民间工艺的魅力、激发了孩子探究、创新的兴趣。通过学生对自己作品以及同学作品的赏析，让同学们了解艺术是来源于生活的，但他是高于生活，旨在让同学们热爱生活，带着欣赏美的眼光去欣赏生活里的美。

六：总结

 　扎染工艺在高中学美术课程的开设与教学实践活动，促进学生们对祖国传统文化艺术的认识，理解和热爱，能够让这一古老的民间工艺得以传承和创新，有利于点燃学生的学习热情，有利于激发学生的发散思维，有利于培养学生的创新能力。我们美术教师一定要重视扎染艺术的传授，并以此为契机提高学生的综合素质，赋予美术教学更深、更广的教育内涵。
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