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摘要：中学生对英语阅读普遍存在一种畏惧心理，除了学生自身的英语学习基础外，与英语教师的阅读教学也有直接的关系。对此本文为提高高中英语课外阅读的效果，就英语课外阅读的现状进行了相关的分析，并提出课外阅读在高中阅读教学中使用的对策。
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前言
高中阅读教学作为高中英语学科教学的重要组成，在试卷中也占据较大的分值和比例。英语课外阅读作为英语阅读教学的延伸，通过在英语阅读教学中开展课外阅读教学的引用，能够重新调动学生对英语阅读的兴趣，改善其对英语阅读存在的畏惧心理现象。因此,开展对提高英语课外阅读效果的的分析很有必要。
一、当前英语课外阅读存在的问题
1.无序性及功利性
当前教育领域虽然在大力普及素质教育，但是应试教育在经历了较长时间的发展和渗透，其教育转变还需要一定的时间和实践，较多的学校因应试教育所渗透的传统教学观念影响，高中阅读教学死板并且无序。加之高中阶段的重要性，为提高学校的升学率教师和学生将重点多放置在教材内容的学习中，英语阅读教学仅仅为了应对试卷的完型填空、阅读理解等题型而展开，课外阅读则成为以考试为中心的学习，学生的兴趣被极大的降低，因此课外阅读也带有功利性的问题。
2. 没有方法引导
即使是以考试服务的课外阅读，在学生高中沉重课业负担下，用以阅读的时间也十分有限，另外，学校和教师带有功利性的教学目标，在开展英语阅读教学中，其指导方法也仅围绕应对考试展开，并没有给予学生正确和科学的课外阅读方法指导[1]。
二、课外阅读材料的选择
1.发展性和拓展性
基于英语课外阅读的分析，作为英语阅读教学的延伸，在应用中需要与课内阅读结合，在补充课内阅读不足的基础上，扩大学生的阅读面。因此课外阅读的材料的选择应能够让学生将课堂内所学的知识进行学以致用，选择新颖和内容丰富的课外阅读材料，在调动学生的兴趣下，激发其求知欲望，促使其在阅读中不断探究和挖掘更多的知识。
2. 趣味性
学习的前提在于建立浓厚的兴趣，加之英语学习带有一定的枯燥性特点，可以选用趣味性的阅读材料，让学生重新建立对英语阅读的认识和兴趣，在兴趣的促使下获取知识和提高英语阅读水平。另外趣味性内容的基础上，阅读材料还应难度略高、篇幅较短，以此建立学生阅读学习的成就感，然后转化为对英语阅读学习的兴趣[2]。
三、课外阅读材料的选择范围
1.英语教辅材料
作为教材辅助材料，所以阅读材料应是对教材课文阅读的延伸，并结合英语教学的课时安排，将教辅材料落实到每日的英语练习任务中，对教辅材料的难度进行细致的划分，要求学生在完成教辅材料学习后建立自己的读书笔记。
2. 报纸及杂志
报纸方面，其内容涉及范围广泛，高中学生可以根据自己的喜好来针对性的选择自己感兴趣的内容来进行阅读。杂志方面，现在市面上英语期刊的内容已非常丰富，带有较强的趣味性和知识性特点，可以作为学生延伸阅读面的一个入手点。例如：《空中英语教室》，是知名网络平台在高中英语阅读类读物统计中上榜的期刊，该期刊的内容多由熟悉中西方文化差异的美国教学专家来编写，内容涵盖了世界新知类似的世界焦点文摘，内容非常精彩。在学习使用中可以与教材一起同步，在每天学习中抽取30分钟，并做好笔记，整理词汇、语法和短语。
3. 英语小说
在学习中学生对英语小说具有本能的浓厚兴趣，市面上也有大量适合高中阶段学生阅读的小说，文章内容难度较低，并在书籍中做了一定的注释。通过阅读英文小说，能够帮助学生对英语文章建立新的认识，通过对文章背景和作者写作风格的了解，丰富学生的英语阅读表达。例如：Oliver Twist《雾都孤儿》、 Far From The Madding Crowd《远离尘嚣》等。  
4. 原版材料
原版材料需要教师选择一些国外的资料，例如《The Eclectic Readers》，该书籍在国内出版时分为了6个等级，可以针对不同英语基础的学生，内容都是取自原汁原味的英文著作，篇幅不长，有助于学生了解纯正的外国文化，文章体裁有诗歌、散文等，非常适合高中阶段学生用于课外阅读的拓展。
4、 教师对课外阅读的指导
教师对学生课外阅读的指导应将重点放置在阅读方法的传授方面，如：主题句、关键词如何识别、长难句如何进行分析。在帮助学生建立良好的阅读习惯方面可以从以下几点进行：第一，在阅读教学中引导学生在阅读过程中开展思考，并能够进行比较和总结，在理解作者语言表达方面的技巧基础上，丰富自己的阅读表达能力，进而提高语言修养；第二，将写作与学生的阅读结合，奠定良好的语言基础；第三，学会使用工具书，借助工具书解决阅读中的问题，培养其良好的自学习惯[3]。
结语：
总之，需要教师结合高中英语阅读教学的现状和学情，选择合适的针对性的课外阅读材料，加强对学生课外阅读的有效指导，在借助学生兴趣的条件下，拓展学生的阅读面，进而提高高中英语阅读的有效性。
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