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摘要：高中阶段的女同学正处于青春的发育阶段，在这使其就开始有一些生理心理特征出现，从而导致处于此阶段的女生对体育学科兴趣缺失，甚至会有一些惧怕抵触的心理，此种情况的出现不但这些学生没能在课堂上得到锻炼，同样会给体育教学带来了一些阻力。此时作为体育老师应该意识到，及时更新体育教学中的运动形式，提升女同学对体育教学的兴趣，让她们更加主动的参与到体育教学当中来。基于此，本文主要对高中女生体育积极性的影响因素与应对策略进行了探讨。
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引言
在高中体育教学中，高中女生由于青春期的心理特点和生理特点等各个方面的因素，经常不愿意参加体育运动。作为教学活动的指导者，体育教师必须要对学生参与体育运动不积极的原因进行分析，再对症下药采取相应的措施，让更多的女生愿意参与体育运动。培养女生自主体育训练的良好习惯，为以后的终身体育锻炼打下良好的基础。
一、高中女生体育积极性的影响因素
1.1教学内容太过死板
受应试教育的原因，高中的体育老师在授课过程中固定按照相关教课内容来实施教学。根据一些官方调查显示，高中阶段的女学生更对跳绳、羽毛球一些活动感兴趣，她们抵触一些要求高技术水平并且强烈体力运动的体育项目。可是在教学的过程当中老师普遍会安排一些比较剧烈的体育项目，致使女同学普遍参与性不高。
1.2高中女生心理和生理原因
青春期特殊阶段，学生在心里和生理上都会发生很大的变化，变得相对敏感和内向，特别在乎别人对自己的看法，并且自尊心还特别强。部分女同学在惧怕一些体育活动的主要原因是担心会出汗或者怕脏，从而影响了自己的外观形象。因为以上的一些因素导致大部分女生对于体育教学中的一些教学项目参与性比不高。
二、高中女生体育积极性有效应对措施
2.1创新体育教学内容和教学方式
大部分高中阶段的女同学对体育活动的兴趣不高，同样一个非常重要的原因是活动项目枯燥而且单一。针对这一问题，体育老师一定要进行创新，小幅度的将项目的难度给予降低，提升其趣味性，进而提升女同学的主动性。例如，田径活动中，老师只是要求学生们跑步，很大部分女同学会非常不情愿。可是如果在其中有两位同学用双肩搭建一个“逃生门”，假如是为了紧急避险，同学就要第一时间找到“逃生门”，通过以上就能够组织一个比较趣味的游戏来代替田径活动，女同学的参与性就大大提高。
2.2了解高中女生的心理，生理特点，根据女生的特性进行科学教学
在教学的过程当中老师要对学生的心理进行深刻的分析，部分女同学人为跑步等剧烈性活动会影响到自身的形象。这就要求教师根据处于青春期阶段的女同学导入创新性的体育项目，可以在一些传统的体育项目当中加入一些创新性的元素，主要是为了能够让一些传统的体育项目让女同学更容易接受。例如，跑步的体育项目当中可以加一些舞蹈的元素在里面，可以让学生在跑步的时候加入自己擅长表演的舞蹈，男同学主要比时间长，女同学比动作技术标准;也可以把一些有艺术性比较强的活动项目加入到体育活动教学当中，提升女生对体育活动的主动性，让女同学和男生一样从此喜欢体育教学。
2.3采用过程评价，弹性鼓励督促
评价是体育教学课堂中非常重要的组成部分，评价对教学质量起到这至关重要的作用，所以，为了能够更好的开展体育教学活动，教师还需要营养过程评价、弹性鼓励督促的方式。例如前面说到的，青春期阶段的女同学，如果不能参加到现有的体育活动当中，一些和柔性瑜伽相同的体育项目就不会影响到身心健康，一些同学在此类活动中表现的比较突出，主要表现在动作标准，主动性较高，此时体育老师有必要给予充足的肯定，采用语言赞美的方式，例如＂可以试试看＂你看，你做的很不错哦！”等。假如有些同学出现抵触训练的现象，这个时候体育老师就需第一时间对此种情况的学生给予督促和提醒，帮助此种情况的学生了解到自己的一些问题及时改正。在教学过程中重视过程评价，可以极高的提升女同学在体育教学过程中的自信心，并且通过此种方法能够有效的提升女同学在体育教学中的训练意识，根本目的是通过上述的方式来加强女同学能够有更多的精力来完成体育课程的相关项目训练，进而让她们了解到运动能够为其带来的价值。
结束语
总体来说，若是要加强此中学阶段的女同学体育课程中的教学效果，就一定要想方设法的通过一些手段让其积极主动的参加到相关训练项目当中。作为老师要深刻分析处于青春期阶段的女生的心理特征，多使用一些创新的教学方式，培养其体育学习意识，从而受益终身。
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