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摘要：历史核心素养包括唯物史观、时空观念、史料实证、历史解释、家国情怀。其中史料实证，是培养学生学科素养的重要内容，可以让学生以客观的态度解决历史问题。文章以高中历史中史料实证素养教学为研究对象，对如何培养学生史料实证素养，提出几点建议，希望对教学活动开展提供帮助。
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引言：在高中历史教学中，培养学生史料实证素养，可以提升学生对历史事件的认识，能够培养学生正确的历史观念，对学生综合素质提升具有促进作用，课堂教学中，以学生为中心，结合学生实际状况，设计教学环节，提升教学效果。
1、树立史料实证教学理念，推动教学活动开展
历史教育工作者，是推动教学活动开展，落实素质教育的重要执行者。在史料实证教学中，为了培养学生史料实证素养，教师应将此融入教学理念中，渗透在各个教学环节中。但是，在实际教学中，教师忽略史料实证素养培养，导致学生在这方面有所欠缺。为了解决传统教学中存在问题，教师可以在以下几点做起：
第一，完善教学理念。教师应在传统教学理念上，融入学科素养教育的内容。进行知识教学时，加强对学生的引导，使学生在学习的过程中形成好的能力与素养。此外，教师可以引导学生主动收集与教材有关的历史材料，利用历史材料解决学习中遇到问题，辩证历史问题。通过这种方式，提升学生辩证能力与分析能力。
第二，提升教学水平与业务能力。教师的素质，对学生会产生巨大影响。由于现代信息传播速度比较快，学生接收信息途径也比较广[1]。在课堂上会出现这样的情况，教师的思维跟不上学生思维的变化，对学生所描述的历史问题不清晰或者不了解。这样一来，就会失去学生的信任，会影响教学活动开展。因此，教师需要不断充实自己，丰富自身知识面。日常工作中，可以利用互联网学习一些教材中没有的知识，或者学习其他领域的文学知识。通过不断的学习、积累，提升自身综合素质。
第三，加深对教材的研究。对教材研究的过程中，可以确定相关的历史资料，同时能够有意识的培养学生史料实证素养，可以提升学生问题意识。
例如，学习《商鞅变法与秦的强盛》这一内容时，教师可以将商鞅变法的历史背景展示出来，引导学生通过对该事件发生背景资料的分析，思考商鞅变法的意义、作用与影响。商鞅变法事件发生在春秋战国时期，这个时期是奴隶制崩溃、封建制确立的转型时期。奴隶主的土地国有制，逐步被封建土地私有制所代替，产生地主和农民两大阶级。地主阶级随着经济实力的增长，要求获得相应的政治权利，引起社会秩序的变动。战国初期，秦国井田制瓦解、土地私有制产生和赋税改革。为了增强秦国实力，提高国家经济实力，秦孝公引进人才， 变法图强。将此作为史料，引导学生进行实证，分析商鞅变法带来的一系列影响。通过史料的应用，强化学生学习，培养学生问题分析能力。
2、学生自主探究，增加史料实证意识
历史教学中，通过史料实证，增加学生主动学习意识，鼓励学生自主探究。课堂教学中，教师可以将历史材料类型告知学生，使学生对此有简单的认识。学生可以根据自己学习习惯，在不同的途径收集历史材料，以此完成学习任务[2]。此外，历史材料中，有很多是后人虚构的，真实性有待甄别考证。课堂教学中，引导学生以客观的态度对待历史史料。对历史史料的来源、性质进行综合分析，理解其历史价值。通过教师的指导，可以掌握鉴别历史材料真伪的能力，提升判断历史价值的素养。
如《工业文明的崛起和对中国的冲击》，教学前，引导学生收集相关的历史材料。学生对该课程的看法不同，收集的材料也就不同，有的学生收集的是历史图片，有穿着褂子的古人，有蒸汽机的摆拍。有的学生则是收集一些文字信息，如《剪辫通令》。课堂教学中，教师将学生收集历史资料整理成册，然后根据教材内容选择不同的历史资料进行教学，帮助学生了解工业文明的崛起对中国的冲击。当教学结束后，则是引导学生利用历史材料发表自己的想法，表达对工业文明崛起的看法，并说出自己收集历史材料的途径与目的。通过学生自己阐述，可以锻炼学生实证意识与能力，使学生形成良好的学习习惯和历史学习的学科素养。
3、发挥教材作用，培养学生史证素养
在高中历史教学中，充分利用教材中内容，引导学生深入分析教材知识，了解历史发展过程。历史教材，将国内外重大历史事件呈现出来，具有非常高的教育价值。课堂教学中，根据学生学习基础，合理设计教学，鼓励学生利用其中历史资料，验证理论知识，并展示自己的想法，对历史的态度[3]。课堂教学中，为学生提供展示自我的平台，鼓励学生表达自己的想法，培养学生辩证意识，提高学生历史思维。通过教材的应用，可以深化学生对历史知识的认识，同时能够培养学生历史素养，对教学活动开展具有促进意义。此外，教师可以引导学生对教材内容进行补充，帮助学生学习理解教材内容，丰富教学资源，提升历史教学质量。

结束语：
总而言之，在核心素养下，应加强史料实证的教学，利用历史资料，培养学生客观认识历史的学习态度，提升学生对历史的认识。课堂教学中，树立史料实证教学意识，将此渗透在教学中，培养学生史料应用能力，促进学生历史素养形成。
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