
问题导学法在初中数学教学中的应用
摘要：在新课改的大背景下，各个学科都在进行一系列教学方式上的改革，初中数学是教学体系中重要的教学科目，所占中考分数比例也是很大的，所以数学的教学改良很重要，问题导学法是在新课改背景下的一种创新教学方式，通过引导学生自主思考，让学生自主学习的一种新型的教学方法，不仅可以提高教学效率，还可以增强学生对数学的兴趣。问题导学法在一定程度上改变了传统的灌输法的教学方式，培养学生自主创新，独立思考，发现问题与解决问题的能力。本篇文章就初中数学的问题导学法的探究，不断优化初中数学的教学方式，从而提高教学的整体质量。
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前言：初中数学的难点在于对于抽象性和逻辑性强，要求学生空间想象能力和创新能力强。在目前的初中数学教学中，老师普遍认为数学不好教，学生不愿听，一言以蔽之，老师和学生都觉数学难。所以，初中数学教学改革已经迫在眉睫了，问题导学法的引入能够很好地解决这些问题。教师作为学生的引导者，应该抓住这次改革的机会，利用有效的教学方式对学生进行正确的引导。
一、问题导学在初中数学教学中的运用简介
问题导学法教学模式是在教师已经充分认识和掌握了教学规律的基础上，老师根据学生的特征，充分调动学生的自主性和自觉性，采取科学有效的方法，。问题导学倡导“把学习回归到学习的主题，让学习者有主动参与知识构建机会”的理念，该模式充分体现了老师的主导地位和学生的主体地位。在问题导学教学中，老师通过创设问题情景为学生搭起一个思考的平台，通过引出问题合理组织教学内容，协助学生构建知识框架。问题导学使用提问教学的形式，引导学生自主思考和探究问题，体现了“以生为本，以师为辅”的新课改要求，将传统的教师灌输式教学转换成学生自主探讨学习的模式。问题导学法的特点是有很强的灵活性、引导性、规划性和情境性，对于老师和学生而言都有一定的挑战的。
二、问题导学法在初中数学教学中的重要性
对于初中数学这门较难的学科而言，问题导学法提供了一个行之有效的教学方法，不仅可以运用于数学这门学科，还可以推广到其他的学科。不仅可以提高学生对于数学题目的分析和解决问题的能力，还可以用此方法去解决生活中的一些困难和问题，可以说问题导学法促进了学生解决实际问题和迁移运用能力。问题导学教学的过程中，老师对问题的设计会向核心目标层层逼近，使学生在问题情境的会话下做到主动学习的地步，接近生活的问题设计会激发学生的学习兴趣，并且可以加强对所学知识的记忆。所以，教师不再是课堂上的唯一主角了，而是成功转变为辅助者与引导者了；学生会更加重视自己的主动学习，变成课堂上的主角。
3、 问题导学法在初中数学教学中的运用策略
1、科学有效地设计问题
问题导学法教学的重要环节就是设计问题，问题涉及是否合理，直接影响到教学成果。因此，数学教师们一定要高度重视题目的设置，老师应该结合课本的理论知识和生活实际场景，根据学生们的接受能力和学习能力，有层次地设计问题。在题目的类别与数量上也是很有讲究的，有针对性的出题目，便于学生理解学习过程中的重点、难点，明确教学目标可以更有效率开展教学。初中数学很抽象，不便于学生理解。针对这个特点，老师可以把生活情景化融入数学教学中，可以帮助学生更好地理解教学内容，还可以锻炼学生在生活中解决实际问题的能力。例如：在正余弦的教学中，可以提出问题，“. 一船向正北航行，看见正西方向有相距10 海里的两个灯塔恰好与它在一条直线上，继续航行半小时后，看见一灯塔在船的南偏西600，另一灯塔在船的南偏西750，则这艘船是每小时航行多少海里？”提出问题后应该引导学生如何把重点联系起来，建立一个三角形，然后利用预习的课本知识去解决问题。
2、引导学生思考问题
老师不仅要设计问题，还要正确地引导学生认识问题，分析问题，解决问题。在实际的教学中，老师为了让学生更清晰地认识问题，应该让学生在课堂前提前预习相应的课本理论知识，在分析问题时，老师巧妙地引导学生把理论知识与场景问题联系起来，找出题目与知识的关系，从而引导学生自己思考，找出问题的解决方法。当然，很可能有部分同学还没有及时领悟过来题型的解决方法，老师在在最后应该要带领同学们总结归纳一下，作为回顾本堂课的知识点。
3、巩固问题导学法教学内容
当学生完成数学问题导学教学内容之后，老师为了考核学生的掌握情况以及巩固学生学习的知识点，老师会布置适量的课后作业，会选择有代表性和层次性的的数学习题，考察学生的掌握情况，可以通过作业反应出学生的薄弱知识点，老师再针对薄弱地方重点讲解，从而有利于提高课堂效率，提升教学质量。
4、问题导学法在数学教学中的运用注意事项
问题导学的确是一种初中数学课堂上效率极高的教学方式，但是并不意味着百分百有效，问题导学教学法也有需要注意的地方，运用得当才能最大限度地发挥作用。主要有以下注意事项，教师设计的问题不仅要融入生活，还要紧密结合教材内容与教学任务，二者缺一不可；注意控制好题目设计的数量，要求质量上的精炼，不求数量上的堆砌，总体数量要适当；题型设计上要有层次性，把握好问题的难度，如果问题过难，学生自己很难找到解决办法，反而陷入了焦急忧愁的状态，那也是不成功的做法；在放映题目的时候，控制好渐进顺序，要由浅及深，循序渐进地进行，避免杂乱无序，一起抛出的做法。
总结：在初中的数学课堂上采用问题导论教学法是较为先进有效一种教学方法，该教学法的优点很多，可以调动学生的积极性，发挥学生的主体作用，更重要的是可以调动学习氛围，提升教学质量。教师作为教学上的主导者，直接关系到教学效率与质量，可见其作用之大。在运用问题导学法的时候，教师应该明确教学目标，有针对性地设计问题，注意题目质量的层次与题目数量的恰当，合理调动课堂氛围，合理地调动课堂范围，做好拓展与总结，促进学生自主学习与自我提高的能力形成。
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