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摘要:在通用技术教学中，如何培养学生的艺术素养，成为相关教育者需要重点思考的问题。文章立足于通用技术教学现状，主要分析了几点学生艺术素养培养策略。
关键词：通用技术  艺术素养
艺术素养主要就是指培养学生的艺术品质和艺术能力，培养学生的艺术素养对于促进学生的全面发展有着重要的影响。随着新课标的实施，高中通用技术教学不再是简单地传授操作技能，而是更加注重科学和艺术之间的有效结合，比较注重学生的艺术熏陶。通过这样的教学方式，可以有效拓展学生的技术能力，提高学生的综合应用能力。由此可见，在通用技术教学过程中，培养学生艺术素养的重要性得到了有效的凸显。
1、 明确教学目标，提升学生艺术素养
    在高中通用技术教学过程中培养学生的艺术素养，关键在于能否准确把握教学的目标。所以，这就需要教师在教学过程中，应该结合学生的实际情况和教学的具体内容，明确通用技术教学的目标，注重培养学生的艺术素养。教师应该通过结合通用技术中的技术应用来分析其中的艺术元素，同时有效结合这些艺术元素，培养学生的艺术素养。教师在教学过程中只有明确培养学生艺术素养，促进学生综合发展的目标，才能够在教学实践中更加有效地实施这个目标，从而实现培养学生艺术素养的目的。
    例如，在学习《结构与设计》的时候，教师会利用蜘蛛网或者大树的结构图来进行教学。教师可以引导学生对于蜘蛛网和大树枝干的结构图进行分析，思考这样的结构具有哪些优点。学生通过对于其中的有序搭配和排列，从而说出自己感受到的艺术元素。自然界中的形形色色的结构给了人们创作的灵感和启示，人们通过对于这样含有艺术元素的结构进行分析，从而实现优化设计，应用到人类的生活中。教师在教学过程中只有明确培养学生艺术的素养，才能够在教学实际中挖掘艺术素养，提高教学的质量和水平。
2、 充分挖掘教材资源，提高艺术培养效率
    在高中通用教学过程中培养学生的艺术素养，教师应该注重挖掘教材中的艺术资源，从而有效培养学生的艺术素养，起到很好的教学效果。例如，在学习《技术与设计》的时候，其中有关于都江堰水利工程的介绍。教师在讲解这部分知识的时候，可以充分借助多媒体来进行展示，使学生对于都江堰有更加形象化的认识，对于其特点和技术应用有所了解。这样伟大的工程就是一项艺术，是一种建筑艺术形式。教师应该充分利用教材中这样的教学资源。通过结合通用技术相关的知识，使学生能够对于技术应用的艺术形式有很好的了解，起到很好的教学效果。例如，在教材中有关于赵州桥设计的相关内容。赵州桥的桥面是曲面而不是平面，其中除了包含力学的一些知识，主要还有曲线的艺术形式的美感。许多时候，技术的应用设计出了一些不同风格的作品。而这些造型和创意就是一种很好的艺术。所以这就需要教师在教学实践中应该注重引导学生重视这些素材，引导学生进行观察和欣赏。通过这样的方式，使学生的艺术素养得到有效培养，起到很好的教学效果。
3、 增强情感体验，使学生感悟艺术
    在高中通用技术教学过程中培养学生的艺术素养，要求教师在教学过程中，应该注重增强学生的情感体验，创出情境开展教学，使学生对于通用技术中包含的艺术形式能有更好的了解。比如在学习设计椅子的教学部分，学生的学习设计的积极性并不高，对于椅子的艺术形式缺少学习的积极性。这个时候就是可以组织学生描述自己见过比较奇异的椅子的样式，这个时候有的学生会说太师椅，有的学生会说“蛋形椅”。然后教师可以利用多媒体大屏幕来展示学生所说椅子的图片，从而使学生学习的积极性得到激发。学生对于这些图片会感到很惊奇，这样学生设计的思维就会得到激发，有利于培养学生的创新意识，学生在感受这些设计艺术的同时，增强学生的情感体验，提高学生的艺术综合素养。每一种椅子的设计风格都体现了一种艺术形式。正是由于艺术的丰富多彩性，所以才会使这个世界这么漂亮，使我们能够看到更多赏心悦目的事物。教师通过在高中通用技术教学过程中，让学生更好地感受设计作品的艺术形式，能够使学生接受到良好的艺术熏陶，很好地培养学生的艺术素养。
4、 锻炼学生审美能力，为提升学生艺术素养奠定基础
在通用技术教学过程中，会涉及到许多美的资源，通过这些丰富的艺术形式来陶冶学生的情操，有利于培养学生良好的艺术素养，提升学生自身的综合素质。所以，这就需要教师在教学实践中，应该注重锻炼学生的审美能力，有效提升学生的艺术素养。例如，服装对于人们来说就是一种比较美的艺术形式。衣服结构中色彩、样式以及剪裁过程中都体现了某种艺术形式。通过这些优美的服装，能够使学生更好地感受美的魅力，体会这种设计艺术。
[bookmark: _GoBack]教育既是德育、智育，也是一种美育。所以，在开展高中通用技术教学过程中，教师应该注重增强学生的审美体验，使学生能够在优美的艺术品中更好地陶冶自己的情操。通过这样的方式接受美的教育，可以锻炼学生的艺术思维，培养学生积极乐观的态度，对于提高学生的综合素养有着重要的作用。
结语：
 综上所述，在高中通用技术教学过程中，我们会学习到技术和设计的部分，这个部分体现出来的主要就是科学与艺术的有效结合。技术体现了应用技术能力，而设计中就包含了许多艺术的元素。所以，这就需要教师在教学过程中，应该注重培养学生的艺术素养，提高学生的技术应用能力，使学生能够设计出更加优美的作品。通过通用技术教学，可以培养学生的审美能力和艺术感，起到很好的艺术教学的效果。通过这样的方式，对于提升学生的艺术素养，促进学生的全面发展有着重要的作用。
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