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摘要：民间美术就是古代人民在长期的劳动以及生活过程中，对精神生活的一种补充和丰富，能够直接展现出一个民族的人文精神，可以说民间美术是民族文化中的精髓。当前随着社会经济快速的发展，人们的生活水平日益提升，这就需要重提和注重民间美术，要加强对民间艺术的保护，促进其传承、保护以及发展，让民间艺术能够一直保持活力，基于此，本文就分析了民间美术的传承与保护。
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中华民族的民间美术是我们民族文化的重要载体，其中包含着各民族的文化内涵、审美思想和风俗民情，在我国的艺术领域中具有重要位置，现代艺术也是基于民间艺术发展而来的。就当前对于民间美术保护的现状来说，还存在很多的问题，民间美术也受到了现代艺术的冲击，地位受到了很大的影响，这就要采取有效的措施，加强对民间美术的传承以及保护。

1、民间美术的发展现状

当前已经是信息化时代，这给社会生产带去了很大的影响，人民群众的生活水平不断提升，在审美意识、价值观以及自然观方面也受到了影响。基于这样的背景下，民间美术受到了现代艺术的冲击，地位受到了很大的影响，普通民众对于民间美术的认识以及了解普遍不足[1]。除此之外，民间艺术家是创作民间美术作品的主体，因为民间艺术没有受到足够的重视，这也让民间优秀的手艺人数量不断减少，很多民间手工艺制作技术的传承受到了影响，甚至面临着失传的现状，可见，民间美术的发展并不理想，注重和强化民间美术的传承以及保护就是一种必然形势。

近些年来国家政府和地方政府通过制定政策进行引导，让民间美术的生存情况得到了改善，有复苏的迹象，民间艺术种类也开始进入到人民群众的视野中。地方政府在主动的落实非物质遗产保护工作，这让民间艺术的地位有所提升，各个城市以及乡镇都开始进行以民间艺术为核心的主题活动，人民群众开始更多的和民间美术接触。民间美术的再发展能够让群众的生活更加丰富，还能够提升城市和乡镇的文化底蕴，丰富其文化内涵。

2、民间美术的传承与保护措施

2.1重视保护以及培养民间美术人才

民间美术人才对于民间美术的保护以及传承、发展具有重要影响，是他们创造出各种民间艺术作品，因此，当前就需要加强对民间美术人才的保护以及培养。在当前背景环境下，艺术变得浮躁，而匠人精神就变得更加珍贵，民间美术一般都是世代传承的，是世世代代优秀手工艺匠人的智慧结晶的体现。要进行保护工作，就要注重手工艺匠人，提升他们的地位，鼓励优秀的手工艺匠人能够把技艺传授给别人，让这种艺术工艺能够一直传承下去。另外，还需要注重培养后备人才。传统民间艺术一般在工艺上都很复杂，但是能够制作出这样作品的艺术工作者却不多，且大多数年龄都比较大，这就要加强后备人才的储备。比如，建立民间美术大师工作室，构建工作坊、实训基地等方式，通过师父收徒弟，实施一对一的技艺传承。

2.2促进民间美术的产业化发展

民间美术的特殊就体现在包含着悠久的历史文化和世代相传的手工技艺，这些都是民族文化中很重要的组成部分，需要长久的传承下去。在当前社会背景下有丰富多样的美术风格，民间美术就需要跟随时代发展，只有顺应当前人们的审美需求，才可以不被淘汰，长久的发展下去。因此，可以将消费需求作为切入点，把民间美术变成产出较大的消费商品，让其能够实现产业化发展，这样可以让传播范围更大，提升民间美术的影响力。除此之外，相关部门要结合市场的需求，尽力把民间美术融入到社会主流文化中，促进民间美术工艺品的产业化发展。具体而言，就是要结合市场发展的情况，有针对性的调整经营模式，第一，可构建民间美术文化乡村，结合各个村落的实际情况，由所在地政府和企业一起出钱进行建设，例如，秦腔头帽村、皮影制作村等等。第二，通过会展展览的方式，和所在地文化宣传部门一起组织多样化的国内外大规模艺术展览会，拓展其传播范围。第三，和各大企业进行合作，利用其各方面的优势，包装民间美术工艺品，让其变成商业性艺术品，大规模的进行生产以及销售，通过企业的帮助实现完整的产销过程。这可以让民间美术产业化得到进一步发展，提升民间美术的影响力，让人们重新认识民间美术。

2.3推动民间美术的创新以及发展

创新和发展才是长久发展的基础，要促进民间美术的长远发展，就需要基于传承上坚持进行创新，适应时代发展的要求[2]。具体来说，首先，需要对观念进行创新；其次，要对技术进行创新。要结合当前社会发展形势，把民间美术和经济发展进行结合，通过多样化的方式，让经济得到发展，促进民间美术的传承。另外，还需要把传统的民间美术技艺和现代艺术进行有效的结合，找寻民间美术与现代设计的契合点，进而创作出集两种艺术为一体的当代民间美术作品，这能够对民间美术内涵进行补充，对其形式进行创新，跟随时代发展。

2.4让民间美术走进校园

要促进民间美术的长远发展，民间美术人才是必不可少的，这就需要加强人才储备。而让民间美术进入校园就是一种有效的措施，让其进入课堂。第一，可以在学校教育中加入优秀的民间美术资源，改善其生存状态，还能够激发校园美术教育的活力，学生在动手操作中可以更好的感受其具有的特殊魅力，可以积极主动的学习民间美术。第二，可以邀请有名的民间美术家到学校开展讲座以及现场表演，让学生也能够对民间美术学习产生兴趣，参与到其传承中。

结束语：

综上所述，对民间美术进行保护、传承和发展是每一代人都要扛起的责任和使命，因此，这就需要了解民间美术的发展现状，进而采取有效的措施，更好的保护和传承民间美术，促进其发展。
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