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浅析教学语言与语境创设

黄雪娥

（奕聪中学 福建泉州 362015）
一、语境与教学语言的关系

（1）语境与言语的关系

首先，语境是从言语中产生的，没有言语活动也就没有语境，语境只可能是某一具体的言语活动的语境，不存在抽象的、独立于具体的言语活动的语境，刘焕辉说：“一切有可能成为语境的主客观因素，若失去了言语交际的联系，便失去充当语境的条件”。这又从另一个角度说明言语是语境的来源。其次，语境一旦产生,它便成为一种自由的、客观的参照系统，制约着言语活动，显示言语的优劣。再次，言语的动态性赋予了语境动态性的特征，言语是不断变化的，新的言语带来新的语境，新的语境又带来新的言语，如此循环，直至最后完成交际任务。由此可见，言语是动态的，语境也是动态的。一方面语境在调动、影响、决定、限制言语，另一方面，言语也在调动、影响、决定、限制语境。言语活动实际上也就是这样一个言语与语境不断相互作用又相互转换的过程。

（2）语境与教学语言的关系

从语境与言语的关系上看，课堂教学语境是在课堂这个特定的教学活动中产生出来的，一旦产生，它就成为课堂教学活动必不可少的前提条件。环境不仅为教学语言活动提供了时空条件，更为言语活动提供了意义背景。换句话说，教师的言语活动就是处在特定的言语环境之中的，它不仅受到语境的限制、调动，同时也可以限制、利用语境，二者是紧密联系的一个整体。如一位老师上语音课讲到音强问题，指出音强是由声带振动的幅度决定的，振幅大声音就响，音强就强，否则相反。此时，一位学生举手提问，但他的话音量较小，听不清楚。这位教师就说：“某某同学，振幅再大一点儿。”话音刚落，全班一片笑声。对言辞语境的适应与利用，使语言取得了极好的效果。

二、适合语境的教师语言的激趣效果

教材内容的多样性，要求教师的语言适合不同的教学内容，适应学生的认知背景，采取不同的表达方式，从而调动学生的学习兴趣。例如一位教师上《祝福》一课，在分析祥林嫂死因时说从鲁四老爷、祥林嫂的婆婆、柳妈还有 “我”的行为，可以看出，他们在精神上、灵魂上残酷地虐杀了祥林嫂，他们的行为都是自觉不自觉地受封建礼教的驱使，祥林嫂是封建思想的牺牲品，鲁镇上的人，包括鲁四老爷，也都是封建思想的牺牲品。从而得出结论：祥林嫂是 “吃人”的封建礼教给害死的！ 这样分析尽管到位，但恐怕不能引起学生的兴趣，听课效率可想而知。而另一位教师上的时候提问：一个女人莫名死亡了——死因是什么？ 病死？冻死？饿死？穷死？还是其他原因？真说不清。自杀还是他杀？直觉应该是自然死亡，细想她并没有厌世的情绪，同样说不清楚，嗯，值得深究。 如果不是自杀，凶手是谁？鲁四老爷？柳妈？“我”？“婆婆”？“鲁镇的百姓”？都像是，又都不像。然后索性想让学生当一回警察如何？对这件“离奇”的“中年妇女死亡案件”进行一番侦破，“语文课程”的学习变成了“死亡报告”的撰写，看起来是很有挑战性的任务。他们的兴趣立即被调动起来
   可见第二位老师能根据情节特点，结合学生的心理等语境因素，加进去一些很有时代感的词语“侦破””“警察”“死亡报告”等词语，使学生感到亲切，激发了他们学习的兴趣。
三、语境的构建与创设

1、构建与创设情境语境

选入语文课本的优秀文学作品都有着优美的意境，“词以境界为上,有境界自成高格。”意境就是作家描绘的饱含深意的艺术形象，只有体会到这样的艺术形象，才算真正读懂了作品。构建和创设情境语境有多种教学手段：

（1）用具象美感的教学语言进行描绘。例如：一位教师在教《归园田居·少无适俗韵》一诗时开篇这样说：“同学们,有人向往繁华的都市生活，而有人却倾心于淳美的田园风光。是啊，都市的繁华固然令人向往，然而那片片绿色的田园，那安静和谐的村落，那轻柔飘逸的炊烟，那清澈见底的溪水，那淳厚古朴的乡情，不也令人欣喜、令人陶醉乃至令人神往吗？”形象化的语言把学生带入了所规定的情境之中。

（2）用富有感情的教学语言讲述。于漪在总结自己的教学经验时，深有体会地说：“情动于衷而溢于言表,只有对所教学科、所教对象倾注满腔深情，教学语言才能充分显示其生命力，熠熠放光彩，打动学生的心，使学生产生强烈共鸣，受到强烈的感染。”教师文采飞扬、感情充沛的讲述把学生的情绪一步一步调动起来，从而进入教材所展示的情境中去。

2、课堂言辞语境的建构与激趣

课堂教学中的言辞语境，是指教师在授课过程中的前言后语，以及说话时的语气语调。言辞语境的良好构建与创设，会起到优化课堂氛围，激发学生兴趣，提高教学效果的作用。

（1）优化前言的激趣作用。在课堂教学中，新课伊始的“导入语”其实就是“前言”，它能吸引学生的注意力，唤起学生的求知欲，激发学生的学习兴趣，促使学生积极思维，努力探索，主动地去获取知识。在整个教学过程中，特别是在每一个环节的相接之处，作为教师都应做好前言的铺垫，从而使整个课堂教学语言滴水不漏，使整个教学结构紧凑，从而达到提高课堂教学质量的目的。

（2）强化后语的激趣作用。对于课堂教学而言，后语也是非常重要的，从大的方面说，一个环节的小节，一堂课的总结都是必不可少的，从小的方面说，起补充作用的每一句话甚至每一个词也并非可有可无。前言后语前呼后应共同为增强语言表达效果服务。

（3）深化语气语调的激趣作用。选择什么样的语调对于语文教学而言更为重要。这是因为：第一，运用语调传播交流信息，是语文课堂教学的优势和专长。语文教学是当场讲解，在课堂上与学生交流，老师可以充分挥洒语调的魅力。在将书面语转化为口语的时候，教师利用不同语调不仅能够区分不同语句的不同含义，还可以表现感情，增强语气表达。多样的语调是语言教学功能强大的具体体现；第二，运用语调传达情意是语文课堂教学优质的保障。每一篇课文无不包含着作者丰富的感情，浓郁的意蕴，而这一切要靠声音来传达，“情动于中，声出于外”，情感是声音的内在动因，声音是感情的外露形式，而语调能使感情的表达淋漓尽致，贴切入微。那种念经式的语调只能把学生拒之于文学大门之外，凝固他们的思维；第三，运用语调便于创设良好的语文课堂氛围。从心理学角度看，优美的语句伴随着美妙的语调，能给人一种悦耳动听、轻松、亲切之感，能唤起学生积极向上的情绪，促使他们振奋精神，集中注意力，调动积极思维。

总之，教师的教学语言在语境创设上有着特别重要的作用，通过发挥教学语言的功能来创设适合学生学习、教师授课的教学氛围，充分激发学生的求知欲望和学习兴趣，意义重大，我们应当认真研究，努力探索，使教学语言这一我们语文教师得天独厚的自身优势，在激发学生的学习兴趣、提高教学效果上发挥更大的作用。 
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