新课标下高中化学复习重点与难点问题解读
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摘要：随着新课程标准改革的实施，各个学科在教学时的教学理念以及教学方式都在不断的创新和完善，目的就是为了实现对学生们的综合素质培养，实现学生们各方面能力的有效提升。本文针对新课标下高中化学复习的重点和难点进行分析，将核心素养理念融入其中，在保证高中化学复习效率有所提升的基础上，能够培养学生们的化学思维。
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新课程改革下，对核心素养的重视程度越来越高。同时，我国教育体制在改革以及创新发展过程中，强调素质教育的重要性。所以在新时期背景下，各个学科教育教学活动在开展时，必须要将核心素养培养作为基础。这样不仅能够积极响应新课程标准改革的要求，而且还能够实现学生们的全方位培养。化学一直以来都是高中阶段的重点，同时以后与化学知识过于复杂，涉及到的内容比较多，所以学生们在学习过程中的难点也比较多。由于高中生需要面临高考的压力，所以一般在复习阶段，教师都会利用传统的“题海战术”，但是这种教学方式很容易导致学生们无法对部分规律、概念等进行深入的了解和认识，很多题目基本上都是“混个眼熟”。这样不仅无法实现高中化学的高效复习，而且还会导致学生们的参与积极性和主动性无法实现有效提升。
1有机化学相关知识的重点和难点问题分析
高中化学知识涉及到的内容比较多，同时也比较复杂，学生们学习起来比较吃力。与此同时，由于高中生的学习压力比较大，需要面临高考带来的影响，所以学生们的学习成绩很容易受到客观因素的影响。在当前新课程改革提出以及实施过程中，对于学生们的教育教学重点不仅仅是单纯体现在文化课成绩的重视和关注上，而是要与学生们的实际情况进行结合。与此同时，由于学生们本身存在个体差异性，所以学生们在学习时的能力以及最终的成绩等具有一定的不同[1]。教师在教学时，要尊重这种差异性，同时还可以对其进行合理的应用，与新课程改革下的核心素养发展理念进行结合，实现对学生们化学思维的培养，引导学生们对化学学科有更加深入的认识和了解，这样才能够为高中化学复习阶段相关教学活动的顺利开展打下良好基础。除此之外，由于化学知识中的重点和难点比较多，甚至部分知识既是重点，同时又是学习过程中的难点，对学生们提出的学习要求也比较高。所以教师在高中化学的复习阶段，要在核心素养的基础上，帮助学生们总结化学知识的难点和重点，培养学生们的化学思维，从中发现隐藏的规律，这样才能够提高高中化学的复习效率和质量。
在高中化学教学过程中，有机化学是其中的基础内容，同时也是化学教学中的重点。在对有机化学相关知识进行教学时，其根本目的是为了帮助学生们对化学知识有大致的了解和认识。在整个复习阶段，教师可以引导学生们，利用自己比较习惯的方式，将有机化学对应的有机反应类型进行重点的复习和记忆[2]。由于学生们本身存在个体差异性，所以学生们在学习时的方式也大不相同，因此，教师可以根据学生们的特点等，引导学生们利用自己熟悉的方式进行记忆，这样能够达到良好的复习效果。
有机化学知识在高考中的占比大概在15-20%，整个占比比较大。在与历年高考题型进行结合分析时，发现比较常见的题型包括判断生活问题、蛋白质等，这些都是考试中比较常见的知识点。
如：食品安全与人们的日常生活之间具有密切的联系。尤其是当前由于环境受到严重的污染，很多食品的安全质量检测不过关，对人体的健康和安全将会造成直接性的威胁和影响。苏丹红就是其中非常典型的例子，那么苏丹红4号对应的结构式如图1所示。
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图1 苏丹红4号结构式
根据图1中的结构式，提出问题，以下几种说法哪一种是正确的（）
A． 苏丹红4号属于芳香烃衍生物
B． 苏丹红4号属于甲苯同系物
C． 苏丹红4号不能够发生加成反应
D． 苏丹红4号可以促使酸性的高锰酸钾溶液出现褪色的现象
    解题：在对该问题进行解答时，该题目的主要意义就是要考察学生们是否能够对官能团与有机物性质之间的关系进行深入的了解和认识。同时还会涉及到部分衍生物以及同系物相关知识点的考查。根据图1中的结构式，明显可以看出该结构式当中有苯环，所以会发生加成反应，而有酚烃基的存在，那么势必会发生氧化反应，这样就会促使具有酸性特征的高锰酸钾溶液出现褪色现象。但是分子中的N原子则是芳香烃的衍生物，所以选项中的A和D都是正确答案。
2理论知识的重点与难点问题分析
    化学学科中的理论知识非常多，同时也具有一定的复杂性，很多知识相互之间还具有一定的关联性，学生们在记忆时，很容易就会出现混淆等问题。但是理论知识却是能够反应出学生们基本学习情况的有效方式，其中会涉及到的概念、规律等，都可以将物质的本质全部都真实有效的反馈出来。但是化学理论知识过于概念化，同时很多概念不仅抽象，而且复杂难懂，所以很多概念要想深入了解和认识，必须要通过实验的方式才能够实现。由此可以看出，在高中化学教学中，理论与实践并存，同时理论与实践相辅相成，两者都是化学复习中的重点和难点。
3结束语
    高中化学在学习时使用的方式与其他科目相比，具有一定的特殊性。化学知识研究的内容大多数都是一些微观、抽象等，对于学生们而言，无论是学习新知识的阶段或者是复习阶段，都不需要进行积极的思考和深入的分析，从中掌握一定的规律，养成良好的化学思维。只有这样，才能够实现对化学重点、难点知识的解决。
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