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摘要:随着教育教学改革进程的不断推进，新高考背景下对于农村高中数学课程教学也提出了崭新要求，比较关键的一点就是集体备课的有效性。虽然加大了教师的教学压力，但这更利于教学效率的提高，同时让学生真正意义上所有所获。为了促使新课改目标得到有效实现，本文将针对“农村高中数学集体备课有效性”这一相关主题内容展开探究。
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引言:确保集体备课有效性，其实是提高整个农村高中数学课程教学有效性的重要前提。纵观近几年的高考数学题型设置的越来越灵活，创新，很多问题单凭教师一己之力很难解决，而实现了集体备课，则意味着针对教学，考试中所存在的一些问题，教师之间也将获得更多有效沟通，交流的机会，整体而言，也更利于课堂教学效率的提高。
一、新高考背景下农村高中数学集体备课的意义所在
随着现代教育教学改革的不断深化，集体备课的意义尤为明显。学科教师聚集在一起，对所要教学的内容，形式，目标等内容展开探讨，不仅使得教师之间的团队合作能力得到增强，同时也利于整个农村高中数学教师师资水平的有效提高。
众所周知，数学是一门十分严谨的学科知识，教师在实际教学过程中难免会遇到一些问题，而集体备课则使得很多问题都能迎刃而解，与此同时，数学课堂教学效率也将得到进一步提高。
二、如何促使新高考背景下农村高中数学集体备课更具有效性
2.1学校应该加强集体备课有效性管理
作为一名优秀的数学教师，应该充分意识到集体备课的有效性，所以在备课过程中，不但要积极创新教学理念，同时还要具备良好的合作，创新意识等等。
当然，在条件允许的情况下，学校还应该聘请专业的学者对教师集体备课形式进行适当培训，从而使得教师弥补集体备课过程中所遇到的诸多缺陷和不足。不仅如此，研究调查发现部分学校还确立了相应的管理制度，主要就是由学校负责人对教师备课的内容，形式等进行监督管理，为了激励他们，优秀备课教师还会获得相应的奖励，反之，就要接受相应处罚。总之，只有从多方面多角度入手，高中数学教师进行集体备课的主动性与积极性也才能得到根本性提高。
2.2集体备课应考虑解决实际性问题
在新高考背景下，对于高中学生学习能力等都提出了比较明确的要求，想要促进教学改革目标的实现，并培养优秀的素质型社会人才。作为高中数学教师，在进行集体备课的时候，应该充分考虑如何解决一些实际性问题。
比如:在备课之前，需要对所备课的重要内容加以理解，在此基础上，还要把握重难点，从而才能确保之后教学活动开展更具有效性。与此同时，还应该考虑备课内容，除了趣味性浓厚，还应该更具生活化，一方面能够让学生学习兴趣得到增强，另一方面也降低了学习，以及教学难度。以“概率”这一相关知识教学为例，教师在备课的时候就可以提前准备一些彩票、抽奖等实际案例。因为这些内容在实际生活中比较常见，所以使得学生的听课积极性也更容易得到提高。
对于很多高中数学教师而言，在备课的时候还会考虑到课后作业的设计，毕竟这能够帮助学生巩固课堂所学知识，同时也能反映出教师集体备课的效果。
2.3融入一些生活化的案例
不管是哪一门学科知识教学，如果能够融入一些生活化较强的案例，学生学习的难度不仅会降低，整个课堂教学效率也将得到有效提高。所以，在集体备课的时候，教师应该多寻找生活化的案例，尤其是数学课程教学，本来难度就很大，如果教师能够注意到这一点，学生也将充分感受到数学的生活化。
比如:在教学“概率”这一相关知识点的时候，就可以设计“买彩票”这一场景，进而再向学生提出和本课程有关的问题“先买彩票与后买彩票中特等奖的概率一样吗？”。除此之外，还可以设计一些充满悬念的问题，以“排列组合应用”这一相关知识点为例，就可以带领学生参与到变换桌椅座位的活动，一方面能够增强学生的实践动手能力，另一方面也将加深对排列组合知识的深入理解。
2.4充分站在学生角度考虑
想要获得良好的课堂教学效果，教师们在进行集体备课的时候，一定要站在学生角度思考问题。这不仅是教师“以学生为本”理念的体现，同时也利于新课改目标的实现。
以《函数的单调性》这一节课程教学为例，教师在进行集体备课的时候就出现了两种不同教学方式。一是教师向学生展示图像特征，并使其掌握基本定义，然后再通过举例教学，反复练习，以此帮助学生巩固所学知识。虽然学生更容易听懂，且在短期内成绩有明显提高，但相比于另外一种教学模式，即引导学生研究并掌握特殊函数图像规律，教学效果依旧存在诸多欠缺，且不够明显，所以从长远来看，这一教学模式更利于学生分析以及解决问题能力的提高，同时也是新高考背景下必然的教学选择。
三、结语
教学课堂中，学生始终扮演着十分重要的主体角色，近几年，在新高考背景下，农村高中数学教师集体备课有效性得到了高度重视。为了培养一批素质型社会人才，高中数学教师在备课过程中一定要充分考虑教学内容，形式，理念等系列问题。总而言之，只有师生之间一同努力，才能够提升高中学生的整体素养，并实现有效教学改革目标。
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