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任务驱动型作文的本质仍然是材料作文，是在材料的基础上，增加了明确的任务，增强了写作的目的性，并在一定程度上防止了套作。这种作文题重在考查学生对某一事物或社会现象的态度与看法，思维的深度与广度，表达的清晰与晓畅。学生在写作此类作文时，明确作文题的“任务”是写作的关键，是写作的第一步，脱离或偏离任务都会导致写作失败。只有明确作文题的“任务”，审清题意，围绕任务展开写作，才能达到作文考题的要求。

    要明确作文题的“任务”，先要明白任务驱动型作文题的几个特点。
总体上看，任务驱动型作文题，大致有以下几方面的特点。
首先是简洁性的作文材料。它是作文任务和提出写作要求的前提与基础，也是考试作文时不可或缺的参照物。它限定了学生只能围绕作文材料所给的内容来写作。
其次是思辨性的多维角度。任务驱动型作文题提供的材料与任务，往往存在着多维性与选择取舍性的特征，学生可以从多个角度去理解材料，也可以朝多个方向去完成任务。学生在细读材料的时候，需要从材料的多个角度中选取一个维度来立意。言之有理，自圆其说便可。
再次是鲜明性的意向主张。任务驱动型作文题，都有明确具体的任务，需要学生在考试时明确表明态度、表达主张，无论支持还是反对都要旗帜鲜明，不能模棱两可、含糊其辞。

最后是针对性的读者目标。任务型驱动作文有很明确的“读者人群”，学生写作时，就是在跟想象中的对象进行对话，也是在按照作文考题完成征服读者的任务。写作的过程中，每一个学生都在跟自己选定的读者对象进行讨论与争辩，并且说服对象。有了这种情境，学生的写作就跟生活中成人的写作相接近，写出来的文章也更加真实。
明白了任务驱动型作文题的特点，再来明确作文题的“任务”就比较平坦了，下面以2015年全国卷Ⅰ的作文题为例来探讨如何明确任务驱动型作文题的“任务”。
作文题：

阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。
因父亲总是在高速路上开车时接电话，家人屡劝不改，女大学生小陈迫于无奈，更出于生命安全的考虑，通过微博私信向警方举报了自己的父亲；警方查实后，依法对老陈进行了教育和处罚，并将这起举报发在了官方微博上。此事赢得众多网友点赞，也引发一些质疑，经媒体报道后，激起了更大范围、更多角度的讨论。

对于以上事情，你怎么看? 请给小陈、老陈或其他相关方写一封信，表明你的态度，阐述你的看法。

要求综合材料内容及含意，选好角度，确定立意，完成写作任务。明确收信人，统一以“明华”为写信人，不得泄露个人信息。

阅读了此作文题，仔细分析应有如下的一些任务。

体式任务。“表明你的态度，阐述你的看法”这就表明要写成议论文，不能写成记叙文。“你的态度，你的看法”就要求写作时学生要有自己个性化的思考。“写一封信”、“明确收信人，统一以‘明华’为写信人，不得泄露个人信息”这些信息要求的任务是写成一封信，以信的形式来展开论述。信的格式无疑就会成为判分的依据之一。
对象任务。“对以上的事，你怎么看”、“请给小陈、老陈或是相关方写封信”，这些信息要求的任务是强调了考生论述观点的针对性对象，要求就事说理，就人说事，不能脱离所选的一方而任意写作。
角度任务。“选好角度，确定立意，完成写作任务”，对于这一点，教育部考试中心余闻明确指出，任务驱动型作文材料角度有核心角度、主要角度、次要角度、沾边角度之分。因此考生写作时“就事”抓住核心事件来确立核心角度、主要角度。明白了这些任务要求，再按照这些任务要求来写就符合命题者的命题意图了。
“小陈、老陈或其他相关方”任选一方，或赞成或反对，选一角度完成写作任务。一是从小陈的角度，可以赞扬她的勇气、责任，也可以批评她对父亲的“举报”有损情感。二是从父亲的角度，可以就他高速公路开车打手机的危险举动提出意见，也可以对老陈遭到亲生女儿举报表示同情。三是从高速路行驶监管部门的角度，可以批评他们宣传缺失，也可以议论监管、处罚不到位。四是从议论者的角度，可以赞成他们对交通安全的关心，也可以批评他们过度关注，对当事人造成二次伤害等。

内容任务。“综合材料内容及含义”、“对于以上事情”，就是要求考生围绕材料中的主要事件，形成像样的、可以阐述的看法，体现学生自己的思考，表达学生自己的想法。其他非主要事件可以涉及，但是不能“喧宾夺主”，叙述非主要事件只是为了更好地突出议论主要事件。议论的内容不能离开主要事件，必须是“就事论事”，把你选择的理由阐述清楚，不能“空泛”议论，即不能架空所给材料过度泛化说理。

例文：

亲爱的老陈：（体式任务）（对象任务）

您好！您受到自己亲生女儿的举报，可能很郁闷吧？（角度任务）或许，您的心中积蓄着对女儿的埋怨，埋怨她为何如此冷酷无情，埋怨她让您丢失了颜面，埋怨她为何不顾及父亲的尊严。老陈，请您不要责怪自己的女儿，因为她心中装着的是对您满满的爱。（内容任务）

其实，任务驱动型作文中的任务就是论述的题目，学生写作的过程就是回答这个论述题的过程。我们不要把任务驱动型作文看得太过神奇，但也不要把它看得太过容易，这种作文题型对学生的思辨能力、说理能力（即理性思维和理性表达）都有较高的要求。

面对任务驱动型作文，学生必须转变观念，再不是那种抓住一个词就立意，准备几个例子就可以应付作文的时代了。而是必须按照指定的“任务”去写作，“任务”是什么，必须先明确地认识清楚，否则脱离或偏离任务，都会导致写作的失败。从这个意义上来说，明确“任务”就是任务驱动型作文写作的关键。
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