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摘要：本文系泉州市基础教育课程教学研究课题QJYKT2014-034的过程性研究成果。本文立足于语文核心素养，深入认识高考作文新题型——任务驱动新作文，继而探究任务驱动型作文的课堂教学。确立以学生思维发展为核心的教学模式；构建以问题情境为中心的课堂教学；强调打破学科思维界限，展现语文学科张力。

因为高考，我们关注作文。这好像很功利，不过当下的高中生、家长和老师似乎都不在乎功利的“骂名”，赢下才是硬道理。从而研究高考成为高中老师们的一堂必修课。有时，我也曾想一位具有深厚语文素养的同学应该不会惧怕语文考试吧，甚至还曾在学生面前这样说过“像中国诗词大会冠军武亦殊同学参加高考肯定在130分以上”。不管结果如何，我只是想告诉同学们语文素养对获得高分是多么重要。“语文素养”一词对一位语文老师来说可能并不陌生，但常常和语文能力混为一谈。自从2015年高考之后接触到任务驱动型作文，随着研究的深入我似乎明白了这种新型作文那与时俱进的一面：反映新时期语文核心素养的要求。

一、语文核心素养引领语文教育教学的变革

从“语文素养”到“语文核心素养”的提出，是我国语文教育改革不断纵深发展的结果,经历了十几年的发展历程。2014年教育部《关于全面深化课程改革落实立德树人根本任务的意见》要求各学科确立不同阶段的核心素养，语文课程标准把“语文核心素养”作为新课程理念，从四个方面即“语言建构与运用”“思维发展与提升”“审美鉴赏与创造”“文化传承与理解”阐释它的内涵。语文核心素养的提出是时代发展对语文教育教学的新要求，它是语文课程发展的新理念，将引领语文走向新的征程。可以说语文核心素养是当下语文教育教学的逻辑起点又是归宿。

二、基于语文核心素养认识任务驱动型作文

任务驱动型作文于2015年驶入语文界的视野，因为当年全国课标卷（Ⅰ）（Ⅱ）的作文题不同于以往的材料作文，随后在考试分析中教育部考试中心张开先生在《注重题型设计、强化教育功能》一文中首提“任务驱动型作文”。不久，厦门外国语学校的欧阳国胜老师连续撰文研究任务驱动型作文的来龙去脉及应考策略，在语文领域的几个重要刊物上都发表了他的成果，从而引起了高中语文老师的关注。随着各地高考全国一张卷培训的铺开，研究者如雨后春笋，至今已有相关论文几十篇。可见，语文界对任务驱动型作文已基本接受，但不可说没有争议。任务驱动型作文代替传统的话题作文、新材料作文，从各省的考试作文来看已经是屡见不鲜的事实。现在，从考试评价层面基本认可任务驱动型作文的进步性，如对防止套作与宿构，增强学生的思辨能力，综合考查学生阅读能力、表达能力，特别是思维能力。在此基础上，我想从语文核心素养的角度认识任务驱动型作文。

（一）应“思维发展与提升”核心素养之诉求

从思维发展层面看语文的发展，任务驱动型作文是切中了时代的脉搏，当“智创”成为中华民族共同追求目标，其根基在教育尤其是基础教育。曾经我们为扎实的基础教育而自豪，也许著名的钱学森之问引发了国人的深深思考。思维的发展对成长中的青少年是多么地重要，语文学科对思维的发展有多重要，现实中很多数学、物理、化学等理科学科老师常说学生理解能力很差，以致读不懂题目、解题就无穷下手了。思维发展与提升成为语文的核心素养是应时代发展之诉求，而语文中写作历来都是综合考查学生思维能力的主阵地，但是传统写作中“重技法轻思辨”的诟病长期存在，甚至应试作文成了“填充题”。任务驱动型作文应时而现，突出学生围绕共同任务的思辨能力，思维成为决定文章高下的主要因素之一。

（二）融“审美鉴赏与创造”之素养于作文
审美鉴赏与创造是指高中学生在语文活动中体验、欣赏、评价、表现和创造美的能力及品质。语文活动是人形成审美体验、发展审美能力的重要途径。在中学阶段语文学习中，高中学生主要通过阅读鉴赏优秀作品、品味语言艺术而体验丰富情感、激发审美想象、感受思想魅力、领悟人生哲理，并逐渐学会运用口头和书面语言表现美和创造美，形成自觉的审美意识和审美能力，养成高雅的审美情趣和高尚的品位。除了在文学阅读中审美外,写作活动如何表现审美素养呢？任务驱动型作文给出了很好的答案，任务驱动型作文的材料之所以区别于传统材料作文，材料的选取必须遵循“一点四面”的原则，“一点”即立德树人，“四面”即社会主义核心价值观、优秀的传统文化、依法治国与创新。学生在审题时，阅读材料的过程首先是一种体验，其中包含了明确的审美价值取向，在立意导向上学生的正确选择应该是健康的、积极的、深刻的。如果一个没有较高审美鉴赏素养的学生，那么要在材料中确立符合题意的立意选择恐怕就很难了。

（三）化“文化传承与理解”之素养于应试

文化传承与理解是指学生在语文学习中，能继承中华优秀传统文化，理解、借鉴不同民族和地区文化的能力；以及在语文学习过程中表现出来的文化视野、文化自觉的意识和文化自信的态度。任务驱动型作文实现了在应试过程引导学生思考优秀的传统文化，通过在写作过程中的思辨，表达出学生对传统文化的情感态度。学生作文的高下可以看出一个学生的文化视野的广度宽度，写作过程就是学生文化自觉意识的自然表露，同时也能培养学生的文化自信。

三、基于语文核心素养构建任务驱动型作文教学

语文核心素养是任务驱动型作文教学的逻辑起点。在传统课程理念（知识型和能力型）基础上形成一种素养型课程观，这种课程观与传统课程观是一脉相承的而不是三足鼎立。当然，作为一种新的课程观首先强调思维方式的转变，不是简单的抛弃传统课程观，而是站在更高的层面融合传统课程观。在素养型课程观中，语文学习不再一味强调“一课一得”，而可能是“多课一得”或“一课多得”，从而让课堂呈现出整体性、实践性和不确定性的特点。因此，语文核心素养视野下的任务驱动型作文教学课堂要有新特点和新的构建维度。

（一）确立以学生思维发展为核心的教学模式

在语文核心素养视野下，作文教学应该担负起发展学生思维能力、提升学生表达能力的使命，而且就创造性运用语言这一写作的本质而言，创作的过程对学生思维能力的发展无疑可以起到有效的推动作用。有人这样形容“思维是议论文写作的利器”，就是要强调文章是思维的果实，思维决定了议论文的思想深度。任务驱动型作文要求学生在既定任务的驱动下发表自己的看法和主张，强调在多维度的比较中说理论证。因此，在任务驱动型作文教学中要抓住“驱动任务”注重思维发展的培养。具体可以从以下几方面着手培养：一是辩证思维能力的培养。驱动任务往往是一个包含多面性的争议性问题，教师引导学生在写作中既要明确阐述己方观点，又要尊重对方观点，不做一刀切，展现对问题的理性思考；二是深刻思维的培养。驱动任务是一个真实事件，要引导学生由表层问题入手，进而思考深层问题，揭示现象的本质，这样才能体现写作基本要求之深刻性。三是探究性思维能力的培养。驱动任务的复杂性要求学生必须具备应对单个事件的立场或态度，做到具体情况具体分析，能够关注和思考不同人物的精神境界。

（二）构建以问题情境为中心的课堂教学

问题化教学在我们的课堂中并非少见，而是达到了滥用的程度，出现了“满堂问”“无效问”。基于问题情境是语文核心素养视野下对课堂教学的基本要求。任务驱动型作文写作是让学生面对具体的现实生活情境，可见旨在引导学生回到真实的交际生活中，同时在价值导向上引导学生尊重他论、文明交流，能力方面考查学生分析情境、发现问题、表达交流。在课堂教学中首先要抓住驱动任务中的真实情境设置问题，问题要由浅入深，直至切中要害、揭示本质。譬如2015年课标卷Ⅰ的作文题，真实情境是父亲在高速路上开车接电话,女儿报警。在这个情境下设置表层问题“女儿为什么要举报父亲”，深层问题“违法行为与亲情权衡谁轻谁重”“女儿为何要大义灭亲”这些问题是教学的引擎，也是学生写作本文的思维流程。在任务驱动型作文写作教学的问题设计上，老师首先要认清其基本特征，抓住任务导向；其次注意多维度、辩证思维的运用；最后问题设计的基本思路是有果溯因，其中之“因”既是立意所在又是行文思路。

（三）强调打破学科思维界限，展现语文学科张力

语文学科在思维上注重形象思维，但语文又兼容文史哲，有人形容语文是“杂家”一点都不过分。任务驱动型作文材料是来源于现实生活，导向于学生关注现实、关注生活和关注社会，材料背后关涉文学、文化、道德、审美和哲理。很多时候学生在作文中思路很狭窄，常常只从材料中选一个关键词就开始写作了，根本没有通盘考虑问题，因而作文偏题现象严重。老师在指导写作中培养跨界思维可能会取得很好效果，充分展现语文学科的张力。如2015年课标Ⅰ作文题进行立意时不能缺少跨界思维，材料所提供的情境关涉法律、道德和伦理等学科，父亲的违法行为与女儿的举报之间的矛盾焦点考量着考生对语文之外的思维素养。法律之公平正义、道德的社会约束性、伦理超越法律等角度都已经需要考生去斟酌，才能很好的把握命题者在试题中预设的考试导向、价值导向。任务驱动型作文的材料来源于现实生活，事情只有在多层面、多角度分析中才能找到最贴切的立意导向。因而在任务驱动型作文写作教学中重视学生跨学科思维的训练显得尤为重要，引导学生回归生活、回归现实，养成“局外人”思维。

总之，语文核心素养作为新的课程理念必须成为当下语文教学的逻辑起点，作文教学当然也不能另外。在教学中教师应该紧扣培养学生的核心素养的主线，在核心素养视野下构建新的课堂模式。这样，我们的作文教学不仅能实现为考生获得高分之目标，更能为学生成为全面发展的人奠定基础。
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