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摘要：随着我国信息技术的高速发展，信息技术的应用能力逐渐成为社会衡量人才的重要标准，信息技术课程也在不断完善与修正中成为具有高使用价值的学科，其教学重要性不言而喻。为把握学科特点，把握教育契机打造高效信息技术教学课堂，实现对学生信息技术能力的培养，学科教师就必须实践教学的角度深入思考，探究建构高效信息技术教学课堂的合理对策。
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素质教育的发展要求教师在开展学科教学时必须从学生的综合能力发展入手进行教育教学，信息技术作为高中学生必备的一项技术也成为高中教育的重要教学内容。但由于受应试教育的长期影响，高中学生被束缚在高考教学的牢笼中，信息技术应用能力并不高。老师要想建构高效信息技术教学课堂仍然是“路漫漫其修远兮”，需要教师加以探索、实践、思考、创新。

精心备课，做好教学准备，提供教学支持

高效教学课堂教学的建构需要教师在实施学科教学在有限的课堂教学实践内引导学生更有效在吸收、内化学科知识，这就需要教师在实施课堂教学时做好教学准备工作，在精心备课下对教学内容合理划分，在分配重点难点教学比例、教学设计活动下做好教学预设准备工作，以确保教学活动能够有条不紊的开展。

如在开展《文本和表格信息加工》课程讲解时，该教学内容的重点知识是“文字及其处理技术”、“字处理技术”、“表格数据的处理”、“表格数据的图形化”等。因此教师在进行课程讲解时要从两个角度入手实施教学，以确保教学中重点开展。

在教学前夕，教师也要在实际教学中加强机房的维护与保养，要想让教学活动高效进行，必须确保机房的运转高效且完善，减少课堂上出现的电脑维修、机器处理等问题，为建构高效信息技术教学课堂做好教学支撑。

明确目标，合理安排内容，精细教学过程

信息技术学科与高中阶段的其他学科有着显著的差别，该课程注重学生的动手能力、思维能力，创新意识的发展，与生活高度结合，教学内容之中学生的信息技术技能掌握。因此教师在开展课程教学时必须针对该学科的特点进行教学课程设计，确定符合学科特点的教学目标，为教学活动的开展做好方向指引工作。

高中学生的信息技术能力的发展不是“一蹴而就”就能够达到的，需要学生循序渐进、由浅入深的设计教学环节，将教学过程精细化、清晰化，让学生的信息技术学科学习在无压力下轻松进行。

教师可将信息技术学科的总章教学内容作为“总任务”，将具体的教学内容拆分成若干个“小任务”，在“任务驱动”模式下由小任务的完成逐渐转向总任务的完成，既能够系统化的分配教学比例，又能够引导学生在逐步掌握信息技能的前提下体会成就感，进而有效提高学生的信息能力。

以学生为本，创新教学模式，建构和谐氛围

素质教育发展要求教师将教学课堂适当的还给每一位学生，更为注重学生在课上的学习体验，为调动学生的学科学习积极性，促进学生信息技术综合素质的有效发展，教师要在以生为本教学视角下落实开展高中信息技术学科教学工作，在创新教学模式下推动信息技术学科教学的有效发展。

如在高中信息技术教学课堂上教师可采用小组合作教学法推动学科教学，按照“同组民质，异组同质”的分配原则对学生进行适当的划分，结合教学内容布置合理的教学任务，让学生们以小组合作形式进行任务完成。

如进行“网站创建”信息技术学科教学时，教师可让学生们结合已学知识创建属于自己的简单网站，在网站上上传信息、建构内容，既能够给学生运用信息技术的舞台，又加深了学生的学习体验。

还有诸多的新式教学方法十分契合高中信息技术教学课堂，如情境教学法、微课教学法等，需要教师教学实践中加以检验应用。

四、正确考核，核心素养发展，正确看待学生
教师要建构完善的教学评价体系，对学生的信息技术综合素养的发展进行全面的考察与培养。这就要求高中信息技术教育工作者摆脱过去的“结果式教学评价”，在对学生进行信息技术综合素养考核的过程中实现“过程性评价”。要对学生的创新能力、实践能力等进行综合考量，在结合笔试的同时对学生进行全面地评定，确保信息技术教学课堂的教学评价机制能够促进学生信息技术素养的有效发展，进而推动高效教学课堂切入点，在完善教学步骤、提高学生信息技术学科学习热情下打造高效信息技术教学课堂。
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