基于UMU和微课的线下线上互动教学模式探索
——以盐类的水解为例
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摘 要 近年来，随着信息技术的不断发展，基于信息化教学的互联网+教育不断发展升级，很多平台不断孕育而生，文章尝试了一种基于UMU互动平台和化学学科特点的一种线下线上互动的教学模式尝试。利用了现代化信息技术，能够使所有学生线下的实验数据得到保存与分享，线上互动互评，并能在完成课堂练习的同时进行统计分析。文章以苏教版选修4《化学反应原理》第三单元第一课时《盐类的水解》为例。

关键字 互联网+教育；线上线下互动教学；微课教学；盐类的水解
在全国上下喜迎十九大之际，我回顾十八大政府工作报告，对于互联网+教育的重视程度不言而喻。全国也兴起了基于互联网+教育的背景下教育模式的不断创新和改革。微课，微课程是发展较好的一类研究，翻转课堂也成为了许多有条件地区的亲睐。探索一种可以在课前通过微课自学部分知识，课上基于化学学科特点能让学生们做实验并将实验结果上墙，线上互动评价，高效完成课堂练习并及时反馈一种教学模式。本文在以实验为基础，注重学生实验体验，并针对多种别人的实验数据结果分析，互动评价，语言的表达训练等核心素养的一种尝试设计。

1.UMU平台注册和创建课程

用网页打开UMU.CN，注册并登入。在我的课程中，创建新课程，需要填写课程名称，这个是必填项。也可以再加入课程图片、简介和课程标签，这些是选填内容，但微课课程设置上的美观以及今后便于查询和方便别人查询，可以对这些内容进行简单的填写。点下一步就可以创建好一个课程。

2.课前预习和反馈

课前通过智能终端，基于互联网，利用微课对需要掌握的基础知识进行自主预习和学习， 是目前大多数专家和教育工作者的共识[1]。对于自学内容，需要有一定的反馈，练习无疑是最好的一种反馈方式。当然还有许多反馈方式，比如利用趣味游戏的方法，但是此类游戏开发难度较大，适用范围也不广泛。因此基于自动评分的传统练习就成为较为理想。

2.1创建和发布微课视频

《盐类的水解》这一课时的学习，需要对盐的分类学习新的分类方法，按照酸碱中和反应生成盐的过程进行分类。因此可以利用微课复习盐的一般分类，分为正盐、酸式盐、碱式盐和复盐等。当然还有许多的分类方法，这里只需带过即可。再引出酸碱中和反应生成盐，按照形成的酸碱的强弱进行进一步的分类。这些内容，利用广大老师们所熟悉的PPT进行制作，再用Camtasia软件进行录制和配音，辅以轻松愉快的背景音乐，即可做出漂亮的微课。如果感觉个人的发音还不是很完美，也可以利用朗读女、配音阁等软件进行配音，并利用Camtasia进行合成。合成出来的MP4文件适合于各种系统环境中观看，清晰度高，并且文件很小，适合于网络发布。

接下来利用UMU平台，在网页版上我的课程中，点选课程目录，右侧有一“添加”按钮。选择添加视频。点击从视频管理器中选择一个视频文件，然后在我的视频中上传制作好的微课视频内容。UMU提供了视频创作保护功能，只有视频上传者才能下载视频，否则只能观看。

2.2创建练习测试

通过微课的学习，学生立即有相应的练习进行检测，有利于学生多所学知识的检测，更重要的能够让学生不会漫无目的，漫不经心的的观看视频内容。

UMU网页版在课程目录中，右侧的“+”号可以直接添加考试。把相对应的题目输入，可以原创，也可以用利用以前的资料文档，复制粘贴进去。然后添加选项及勾选答案即可完成测试的内容。还可以对测试性质进行修改，如限时、选项随机等，丰富了考试和练习的内容，有利于学生自主检测。

3.课堂教学部分[2][3][4]
3.1课堂引入

本课仍采用情景教学法，利用生活中的常识趣闻问答，开门七件事是什么事？和百味之王是指什么味道。引申出盐在生活中的重要，以及生活中的味道。然后引入化学内容，氯化钠溶液呈中性，其他盐溶液是否也是中性呢？引出实验探究。

3.2实验探究

探究五种盐溶液的酸碱性，这里采用最基础的方法，用pH试纸来做这个实验，同时让学生将实验结果拍照上墙。

UMU的手机APP端才可以使用拍照上墙的功能，所以下载UMU后，在其APP中，选中课堂，右上角的添加，可以添加拍照项目。只需简单填写内容就可以。学生可以将实验结果拍照分享给其他同学，也可以通过二维码互动查看其他同学的实验结果，并可以给感觉好的同学点赞，起到互动点评的作用。有利于过程性材料的收集。教师在大屏幕上可以对学生的实验结果进行点评，点赞，也可以利用课后时间查看所有学生的实验。

3.3原因讨论

在实验结束后，引导学生思考不同盐类水溶液酸碱性不同的原因，通过互联网方式将其可能原因上传，教师不参与讨论，通过大屏幕收集学生的讨论内容，学生也可以查看别人的分析，并给感觉好的同学点赞。

讨论结束后请三位同学到黑板上进行剖析，分别以氯化钠，氯化铵，醋酸钠三种类型的盐溶液为例进行解释。从而训练学生的语言组织和表达能力，同时引导学生从交流中学习知识。

在UMU中，这个模块需要用APP端才能创建。在添加中添加讨论，讨论过程可以考虑直接显示或者审核后显示，因为课堂时间紧凑，建议直接显示，课后教师再去逐条观看，并屏蔽一些不好的表达分析，设置可以查看一些同学的心理动态，便于与班主任沟通，进行及时的纠正辅导。

3.4水解方程式的书写引领

教师在学生讨论的基础上，挑出一些比较合理的，然后再加以分析，用化学符号表达出来，即可顺理成章的引出化学方程式的书写，然后改写成离子方程式。特别强调一下多元弱酸盐的水解要分步进行，用碳酸钠为例进行讲解。

3.5水解方程式和离子方程式练习

学生在学案上书写教师提前设计的几种盐的水解方程式，离子方程式。然后叫几个同学到黑板上板书，并同时要求做完的学生立即拍照上墙，在UMU的手机APP中创建与前面相同的拍照模块，即可完成本模块的内容。而且课后教师可以观看每个同学的作品。利用上课时间可以更多的纠正一些常见的错误，让学生在第一次学习中就学到正确的方法。

3.6课堂小结

利用表格的形式，在学案上让学生自主总结课堂所学知识，然后一起通过互动电子白板，将表格完善。

3.7趣味课堂游戏[5]
学到这个时候，学生的注意力都已经开始转移和减弱。一场趣味的资源争夺战游戏，可以很好的激发学生的动力。利用西沃电子白板5可以创建非常有趣的分类游戏，让学生上台来分组比赛，然后给每个小组进行加分。可以大大提高学习的趣味性。游戏的内容是将15种不同的盐，随机出现在屏幕中，设计酸性、中性、碱性三个烧杯，主要根据的是盐溶液的酸碱性，让代表小组的学生到台上抢夺这些盐，放到正确的烧杯中， 如果正确则得分，错误则盐在软件的支持下会自动跑回原位。

3.8课堂练习

因为第一课时的内容，主要是让学生能够懂得盐的分类以及水解的原因，并能够快速判断出各种盐溶液的酸碱性。因此还会剩下不少时间，这些时间刚好可以在学生游戏过后，带着兴奋的心情来做这些题。在UMU中设置限时考试。方法与2.2的微课练习相同，只差在高级选项中添加限时规则。

4.课后

教师可以将课上没有看完的学生讨论和方程式训练内容，用电脑或者手机端均可以再认真观看一遍，记录下掌握情况不好的同学，利用晚自习等课余时间进行单独辅导。这样能够使后进生能够得到及时有效的知识补充，减少个体差异。

互联网，给我们带来了无限的便利和无限的可能，我们如何用好这把双刃剑，是教育工作者需要认真探讨的问题。“防生偷用，甚于防川”，教育管理者若只能一味的禁止和扼杀，只会适得其反，探索一种有效的引导方法，更能够体现教育的真正意义。本文提供了一种方法，供各位同仁参考指正。本课案例参加2016-2017年度全国一师一优课比赛，目前获得了县优，也希望能够获得更好的成绩。
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