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摘要:近年来，我国不断加大对教育工作的改革工作，新课改的不断修订，以及《义务教育数学课程标准》等相关政策的颁布。旨在建立一个合理，高效，多元化的教学课堂。在新课改下，高中数学也不断深化改革工作，高中数学教学工作不仅仅在内容和体制方面发生了巨大的革新，而且还在教学理念方面做出了巨大的革新工作。但是从目前的形式来看，还有很多的问题影响着高中数学的高效性，例如课堂“含金量”较低、传统教学理念“根深蒂固”、课堂氛围沉闷、学生对数学没有积极性等。所以，我们仍需要从多方面入手，来提高高中数学课堂的高效性。
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在新课改的背景下，各大高校积极的展开了一系列的改革工作，高中数学教学工作不仅仅在内容和体制方面发生了巨大的革新，而且还在教学理念方面做出了巨大的革新。

从目前的形式来看，高中数学教学工作依然存在着一定的问题，从教师这方面来看，教师对传统教学理念“根深蒂固”，对以学生为主体的教学理念了解的过于片面，在执行的时候就出现了很多的问题；教师的教学方式方法存在着过于古板、死板等问题；教师课堂氛围营造方面缺乏经验。从学生方面来看，学生对高中数学知识理解上存在着难题，学生对数学课程没兴趣。这两方面的原因，也就造成了高中数学课堂的“含金量”较低，课堂效率不高等问题

   通过长时间的调研工作和教学实践工作，我摸索出了一些经验，接下来我就浅谈一下如何在新课改形势下提高高中数学课堂教学效率。

创建“情景化教学”模式

对于高中生来说，高中数学知识给学生的第一感觉就是难理解。理解是他们学习数学的第一步，没有这第一步也就进行不了接下来的学习。所以我们的教学活动的第一步就是要让学生理解知识，那么如何帮助学生理解抽象的高中数学？

“情景化教学”就能够很好的帮助学生们理解抽象的数学知识。“情景化教学”是指在教学过程中，教师有目的地去引入或创建有一定特殊感情色彩的、以形象为主体的生动具体的场景，以引起学生一定的态度体验，从而帮助学生理解教材，并使学生的心理机能能得到发展的教学方法。

特定化的教学场景，把一些抽象性的数学概念转化成一些具有生活色彩的例子，从而给学生一种直观化的体验效果，这样以来会极大的帮助学生们理解知识。

在创建“情景教学”时，我们一定要考虑到“情景”的可行性，和合理性。不能一味的为了创建“情景教学”而创建“情景”，而是要尊重一定的客观事实，否则不会起到如愿的效果，反而有时还会增加学生们的理解难度。

努力营造良好活跃的课堂氛围

数学课程它不像语文有优美的句子，可以很好的吸引住学生的注意力。也不像英语，可以有很多有意思的实践活动。数学一就是一，二就是二，这就是传统数学教学观念给我们带来的感觉，这种问题也就造成了现在很多数学课堂氛围低沉、没活力、没呼应。很大程度上影响着课堂效率。一节优秀的课堂氛围很重要，所以我们有必要使高中的数学课堂变得更加活跃。

想要营造一个良好活跃的数学课堂氛围，我们可以运用一些教学技巧，例如小组合作式学习、提问式教学、鼓励式教学。小组式学习就是一个很不错的例子，它的旨意不在学生能够解决多少问题，学会多少。而是通过这样的教学方式，让他们有一个直观性的体验，并且很大程度上能够很好的调动学生们的积极性，从而课堂的氛围也会变得更加活跃。并且我也经常展开提问式教学，例如在课堂上我经常提问一些概念性的问题：

子集和真子集有什么相似和不同点？

交际和并集的区别是什么？

什么样的是二次函数？

二次函数图像是什么样的？

提问这样概念性的问题，目的在于抓住学生们的注意力。通过这样的教学方法让学生们跟住自己的课堂节奏，这样以来课堂氛围才会把控住。另外需要注意的就是，当我们遇到回答不上来的学生时，我们要学会引导学生们，切不可严厉的批评，如果我们进行严厉的批评，会使课堂节奏出现断档和陷入尴尬氛围当中，并且也会使学生有较大的心理负担。反而一些引导和鼓励，会起到意想不到的效果。  

明确以学生为主体的教学理念

在传统的教学模式下，往往都是老师讲，学生听。教学工作以教师为中心来展开。长此以往我们会发现，课堂氛围越来越沉闷、学生的学习思维能力停滞不前、学生的积极性下降等问题。想必这样的教学理念，会大大导致教学效率的低下。

在新课标中明确指出，课堂的教学活动要围绕学生来展开，教师做好相应的引导工作。这一理念的提出，课堂教学就显得更加的科学和有效。以学生为主体的教学活动，一是能够最大程度的调动学生们的积极性；二是能够逐步的培养学生们的自学能力；三是能够培养学生的探索精神和实践能力。所以以学生为主体的教学工作，可使课堂的教学工作变得更加有效。

参考文献：

[1]谭恢先.新课程背景下浅谈如何提高高中数学的教学效果[J].教育科学：全文版,2016(12):00014.
[2]郑州.新课程背景下高中数学课堂教学效率的研究[J].课程教育研究：学法教法研究,2016(29):113.
[3]朱晓祥.新教育形势下对打造数学高效课堂的几点思考[J].数学教学通讯，2015，06：14-15.
[4]裴贤喜.试析新课改背景下高中数学教学的几点思考[J].理科考试研究：高中版,2016,23(4):30.
