微课在高中数学教学中的应用方法研究
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摘要：高中阶段是学生发展的关键阶段，数学对于高中学生来说是非常重要的学科，数学本身就具有独特的理论性，在知识内容上比较抽象，需要学生具有较强的思维能力，数学的抽象性使许多高中生都对高中数学产生了学习的畏惧。因此，如何合理的利用有效地利用信息手段提高数学教学效率，促进学生主动学习数学，成为当下数学教师研究的重点课题。本文介绍了“微课”的制作方法，分析了“微课”在高中数学教学中的应用情况，希望可以提高高中数学的教学质量。
关键词：微课；高中数学教学；应用方法
引言：“微课”是一种融入信息手段在传统教学的基础上形成的创新型课堂教学方式，教师借助信息技术将课堂教学的内容制作为可以反复观看的视频资源，具有时间短、知识内容精简、针对性强、主体突出、内容具体等特点，对于难点内容学生可以反复观看研究，能够帮助学生进行知识的快速复习和巩固，有利于引导学生进行自主学习。“微课”在实际的课堂教学中深受教师和学生的喜爱。
1 “微课”对高中数学教学的影响
  近年来我国信息技术快速发展，被广泛的融入到了各个行业当中。随着信息技术的发展，为了提高学生的数学成绩，高中数学的教学方法和手段也层出不穷，学生在进行自主学习时的选择内容也变成多样性的。“微课”的出现正应合了当下新课改的要求，学生可以根据自己在课堂上听老师讲解，课下有不理解和疑惑的地方，可以有针对性的在网上搜索资料，将传统的被动学习模式有效的转变成为主动学习。学生可以通过反复观看“微课”内容，进行知识的深化和巩固。由于“微课”教学是一种新兴的教学方式，是与信息技术结合发展而来的，因此在利用“微课”进行教学的过程中，要注意“微课”的内容是否能够激发学生的探索欲，是否符合学生的学习特点，从而促进学生的主观能动性。综上所述，无论是从理性还是从感性上讲，“微课”对学生学习都会有非常大的促动作用[1]。
2 “微课”在高中数学教学中的应用现状
2.1教师对“微课”教学缺乏认知
  受传统教学模式的影响，大部分高中数学教师对“微课”都没有充分的认识，教育思想被传统的教学理念禁锢，认为“微课”教学就是通过在课堂教学中播放一些视频让学生进行观看的教学方法，认为这种教学模式不能起到很好的教学作用，对学生提高学生成绩毫无帮助，甚至会影响学生的学习态度，无法提高数学教学的质量。因此，很多高中数学教师在实际的教学过程中，不会选择“微课”的方式进行课堂教学。
2.2缺乏“微课”教学条件
  “微课”的时长远远短于常规的课堂时间，时间一般为10分钟左右，尽可能的控制时间，这样有利于将课程内容锁定在一个知识点上，更方便学生的自主学习选择。“微课”教学需要网络信息技术的辅助，录制时需要借助一些录像设备，但在发展中落后的农村地区，既没有专业的“微课”录制工具，也没有相应的场地。而且，一些教师在制作“微课”的过程中，还缺乏制作经验，比如在制作材料、制作流程等方面存在一些问题，这些因素都影响了我国高中数学教学的“微课”应用效果[2]。
2.3“微课”课程内容涉及不够成熟
  在实际的教学中，教师要根据学生的实际情况制定针对性强的教学方案，让学生更好的掌握知识内容。“微课”是一种全新的现代教学模式，教学形式新颖，具有先进性的特点，能够激发学生的学习兴趣。但一些数学教师对“微课”教学模式缺乏正确的认识，也没有针对学生的实际状况来运用“微课”教学的方法，在内容的设计上不够合理，呈现效果混乱，很容易扰乱学生的思维，不仅影响了高中数学的课堂教学效果，还不利于提高学生的数学学习效率。
3 “微课”在高中数学中的运用策略
  “微课”的教学特点是思路清晰、目标明确、突出重点，教师可以选择丰富的教学素材应用到“微课”的录制中，从而完成对教师教学的导化作用，利用“微课”构建教与学之间的和谐关系体系，微课程简短，教师在制作的时候大都会按照教学时出现的难点与重点制作的，这样有利于帮助学生对书本知识的巩固以及对书本知识的拓展。
3.1加强对“微课”教学设施的配备和教师培训
  根据“微课”在高中数学教学中的应用现状，针对教学设备不足的学校，要制定相应的解决措施，学校可以将有电脑网络与无电脑网络的学生分到一个学习小组内，学生也可以通过智能手机来进行“微课”学习，这些方法都能在一定程度上解决学校因为缺乏“微课”教学设施影响“微课”课堂教学效果的问题。此外，学校还要加强对教师的培训，请专业的短视频制作人员，向教师宣传“微课”教
学的作用和意义，同时传授“微课”制作和应用技巧，提高教师的业务能力和综合素质[3]。
3.2合理把控“微课”模式的运用限度
  在高中数学教学中运用“微课”模式进行课堂教学，还要从数学教学的实际情况和教学内容出发，对于不需要采用“微课”进行教学的知识，教师仍然可以使用传统的知识讲解的方式，让学生对知识有基本的了解。对于不同年龄段的学生，
可以采用不同的“微课”教学方法，以满足学生的个性化需求，引起学生的数学学习兴趣，培养学生的创造性思维，让学生在主动探索的过程中，提升数学学习效率。同时，数学教师也可以利用“微课”教学的模式，将数学题目的内在联系性表达出来，使抽象的数学知识转化为直观形象的学习内容，有助于学生更好地理解一些数学学习难点。例如，针对几何图形学习的内容来说，学好几何知识需要学生具有一定的空间想象能力，对于那些不具备出色的空间想象能力的同学来说，就可以制作专门的内容，在课堂上利用“微课”进行几何图形的推导和变化，加深学生对几何图形的认识，帮助学生形成一定的空间想象能力，在这个过程中引导学生掌握几何图形“三视图”的内容，帮助学生找到适合自己的学习方法，有利于提高他们的学习兴趣，进而提高数学学习成绩。
3.3“微课”中要充分发挥数学学科特点
  “微课”教学能够将数学知识进行资源整合，围绕学科的特点将知识点进行延伸和拓展，引导学生进行自我探索。在高中数学教学中运用“微课”模式进行教学时，教师要注重将“微课”教学与数学学科特点的紧密结合，从而体现出高中数学教学的逻辑性与概括性特点，将“微课”教学与数学学科特点紧密联系起来，能够使学生以数学教学的内容为主，展开积极的学习探索。例如，在讲到“函数”问题时，为了让学生对函数的概念有充分的认识，在制作微视频时可以针对函数定义结合进出问题采用恰当的提问方法，视频的开头抛出问题：如果y=f （x）图像位于区间[a，b]上断开，则必然会有零点存在吗？f （a）·f （b）＜0能够说明什么？这样能够让学生对知识点的理解情况得到反馈，加深对函数定义的理解，为接下来的深入知识打好基础。这样不仅可以让学生进行自主探究，还能够提高学生学习的积极性[4]。
结语
  综上所述，“微课”作为一种新型的教学理念，不但能够满足当前教育发展的要求，提高学生数学的学习积极性，还能增强课堂教学的效果。因此，在高中数学教学中运用“微课”的教学模式，除了可以有效改善高中数学教学现状外，还可以提高数学课堂教学的效率，提升高中数学教学的整体水平。
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