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随着社会不断进步，全新高考改革方案在全国范围内正轰轰烈烈的进行，对农村高中数学集体备课质量提出了更高的要求。高中数学不但是学生高考成绩最重要的组成部分之一，更是学生进行其他数理科目学习时的必备认知工具。但是现阶段农村高中数学教学中仍存在许多误区，教师对集体备课的认知程度与重视程度不高、集体备课流于表面、缺乏科学备课理论等问题亟待解决。教师需要加强集体备课认知程度与重视程度，科学设计备课环节，丰富备课形式，真正提高教学质量。
	一、提高集体备课重视程度与认知程度，规范备课流程
尽管国家对边缘地带与农村地区不断增加教育资金的投入与教育人才的引入，但是现阶段总的来说农村教育资源与城市相比仍有许多差距，所以在教育资源不够充裕的背景下如何提高农村高中学生在新高考中的竞争力，是当今农村高中数学教育最急需解决的问题。在此问题背景下，集合个体教师力量、进行集体备课被越来越多数学教育工作者视为农村高中数学教学再发展的重要契机，所以农村高中数学教师必须正视集体备课作用、重视集体备课活动，并不断提高自身专业素养，建立和睦高效的学备课组。解决任何一个组织运行效率与工作效益都必须从“系统结构”与“运转方式”两个层面着手，大到国家机器、小到电子元件都是如此，正对应农村高中数学备课工作中的组织管理与工作流程。首先，备课组必须摒弃传统备课流程中“一盘散沙”与“群龙无首”的状态，通过投票或教务处安排的方式安排备课组长，直接对备课工作负责。另外，各个教师要明确各自任务，对备课内容进行流水线划分，争取保证备课工作精细而高效，避免因分工不明而引发的教师资源浪费情况发生。
其次，规范化备课流程，主要分为以下五个步骤：第一，活动准备，具体指在集体备课进行前，每位教师对自己手头搜集的资料进行上传到备课组共享空间，如Windows局域网文件共享、百度网盘、邮箱或QQ群文件等，上传时要求文件命名准确恰当，并要求备课组中有专人对文件进行汇总、凝练提纲、绘制目录。第二，头脑风暴。具体指在每位教师对共享空间内资料进行品读之后，进行集中研讨，寻找既能提高学生学习兴趣又符合新高考要求的教学策略。第三，确立大纲，具体指全体教师在研讨之后选择一种行之可用的教学大纲，保证教学方向准确、教学环节科学严谨。第四，撰写教案，具体指各位教师根据各班学生知识层次与性格特征，进行更细致的针对性备课，选择实现大纲的具体教学形式。第五，信息反馈，具体指教师收集实际教学中的学生反馈，对备课过程中遇到的问题或出彩点上报备课组，为以后的备课提供经验。
二、严格遵循统一性、超前性、细化与整体性三项原则
集体备课作为一项系统性工作，其中有三项原则是每位高中数学教师必须严格遵守的，分别为：第一，统一性原则。进行集体备课的前提是各个班级之间的教学进度的同步，如果各个班级之间教学进度参差不齐，集体教学的优势就难以发挥，甚至连集体备课活动都难以组织起来。同时，统一性原则还包括教学方向、教学资料、学生习题以及考试评判的统一，这样才能保证集体备课的每位参与教师可以各抒己见、发表正确的信息。第二，超前性原则，具体指集体备课活动从活动准备环节到撰写教案环节均需要提前实际教学一周甚至两周进行，防止因某些不确定因素导致的意外情况产生而引发备课进度停滞现象发生。第三，细化与整体原则，具体指教师组在进行备课过程中必须考虑到学科知识内容的关系，保证每次授课之间紧密相连、循序渐进与高中数学学科的完整性。对于教学中的难重点，则需要备课过程中将其进行逐层剥离，划分为一个个呈递进状的子课题，降低学生理解难度、提高课堂时间利用率。
三、正视集体备课中的三个关系
集体备课作为一种合作性活动，其中有三个关系需要每位高中数学教师正视与重视，分别为：第一，教师个人探究与集体合作的关系。教师需要明白，集体备课并不是一种在备课组长的带领下，每位教师投票选择教学方式的活动，而是一种结合每位教师闪光点与经验的策略，唯有每位教师均不断磨砺自身专业技能、探究更优秀的教学方案，集体备课才有前进的机会。第二，备课和试讲的关系。教学作为一种严谨性活动，每一节课的教学效果都影响着接下来教学内容的展开，所集体备课制定的再完备、再新颖的教学方案都需要教师进行小范围试讲，辅助教师及时纠正不足。例如在教学“极坐标”相关内容时，我们备课小组确立的教学方式为“先通过心形曲线ρ=a(1-cosθ)的故事吸引学生注意力，再由该函数引入极坐标的概念，继而顺势展开极坐标相关知识讲解，最后要求学生将该极坐标方程转化为直角坐标方程，检测学生的学习情况。”那么我在试讲的过程中，就会根据每位学生对该故事的反应来确定该故事在实际教学中最理想的占据比例，以及该转化习题的深浅程度是否符合高中生接受能力。第三，骨干教师与年轻教师的关系。集体备课中，发言的机会一般属于拥有丰富备课经验与出色教学能力的骨干教师，但是备课组不能忽略拥有更年轻化思维与更贴近学生思维的青年教师。青年教师往往拥有更敏锐的洞察力与更丰富的创新能力，在某些教学难重点备课过程中往往颇有奇策。例如在备课“圆锥曲线”相关知识内容时，青年教师就比拥有丰富教学经验的中老年教师更擅长“计算机数学绘图”。所以我们教师组会采用骨干教师负责总体教学方向，青年教师负责函数图形部分的备课方案，同时青年教师还承担着指导其他教师使用计算机数学绘图软件的工作，保证全体教师共同进步。 
    结语：数学教学是一个多角度的、多层次的活动，传统备课模式已经不再适合当今日新月异的时代，全新的农村高中数学高效集体备课模式方兴未艾。教学模式的改革不能一蹴而就，需要广大教师长期持之以恒的探索、摸索与改良。在新高考背景下，高中数学教师要不断提高自身专业素养，真正发挥集体备课的优点，真正提高高中数学备课质量，推动高中数学教学发展。
    
