浅谈新课改下高中生物课堂生活化教学
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摘 要：新课程标准提出的一些新的规定，要求高中生物的教学必须要重视与现实生活之间的联系。以往，当我们开展相应的高中生物知识教学的时候，我们会十分重视有关于高中生物学科理论知识的阐述，还没有将课堂的教学与学生的生活实际结合起来，因此，我将在以下的文章中详细阐述如何在课程改革的背景下对高中生物的课堂开展有关生活化的教学的策略。
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生物学科的学习其实与我们的日常生活是分不开的，我们活在一个富有各种生物的世界里，我们就要从我们实际生活出发来进行高中生物的理论知识学习。开展高中生物学科的生活化教学对于学生生物成绩的提高是十分有必要的，这不仅利于他们走出课堂，还可以让学生更加亲近自然，得到良好的生物学科的学习反馈。

一、用生活化的例子导入课堂

要让学生发现自己对高中生物学科的学习乐趣的话，我们就要注重有关高中生物学科展开教学的导入过程。一般而言，高中生物学科知识的雾一般有以下几种形式：基础高中生物学科理论知识讲解分析、让学生观察多媒体课件中的视频或者图像等。而要开展高中生物学科的生活化教学，我们就必须要在课堂开始之前利用一些浅显的生活化的例子引起学生对有关知识学习的兴趣。

其实很多生物学科的知识都是来自于我们的日常生活的，学生在学习有关理论知识的时候也会自然而然地联想到生活中的例子来进行记忆学习。在学习有关生物理论知识之前，他们的脑海中已经形成了有关知识的看法。

如果教师能够在解析有关理论知识的时候不断穿插一些熟悉的生活现象或者例子的话，就可以在很大程度上拉近生物学科知识和学生的心理之间的距离，深化他们之前对有关理论知识的研究和理解，发现高中生物学科知识的奇妙魅力。

例如，在学到《内环境与稳态》这一节课的时候，为了让学生更加深刻的理解内环境的动态变化对整个生物体的重要影响，我让学生在课前开始的时候每天记录自己和家人的体温变化。这些记录通常是在一天当中的重要时刻记录的，例如早上六点，九点，晚上9点等等。这些记录做成相关表格，之后再进行相应的对比研究。

经过这个研究，学生发现在一天当中的不同时刻人体的体温总是保持在37度左右。可见，人体的内环境是处于一种稳定的状态的。这种稳定的状态是如何实现的呢？究竟有什么因素在影响着身体体温的稳定呢？带着这些问题，我们进行了这一节课的学习和探讨。

实践结果证明，经过学生在课前对有关数据进行整理分析，他们在学习内环境和稳态等相关知识的时候也有了学习的动力，上课的积极性明显提高了。在课堂结束之后，我还提出了一些开放性的问题，如在我们的生活中有哪些是内环境与稳态这一知识点的体现等，让他们从生活的角度去理解这一节课的理论知识点。

二、在教学的过程中多添加一些生活化的元素展开高中生物学科的学习

大多数生物课堂的学习通常是以教师在讲台上分析有关理论知识，之后，学生在讲台下对教师说的理论知识进行消化理解，教师和学生之间的互动次数过少。若是要开展高中生物学课的生活化教学的话，教师就要注重在课堂上与学生之间的互动次数，再展开相应的教学内容的学习时多运用一些生活化的元素。教师可以改变之前的教学形式，让教师和学生之间像朋友那样一起探讨有关生物理论知识，在一个民主的氛围下进行高中生物学科的学习。

此外，教师还可以让学生在课堂上发挥有关想象力，利用一些新颖的课堂对话形式如小辩论赛，师生问答等形式来进行生物知识的学习。在利用这些新颖的形式的时候，我们需要注意在内容添加一些生活实际的延伸，让学生在学习有关知识时能够运用联想到生活中的点点滴滴。

例如，在学到《细胞的结构》这一节课的时候，我会让学生大胆的展开想象，根据细胞中的每一个结构的具体特征来联想到生活中的一些物品，将这些抽象的生物名词与实际的生活物品相对应起来，让学生能够找到生物理论知识与实际生活之间的交叉点。这样一来，学生在学习抽象的理论知识的时候就能够得到印象深刻的学习体会。

三、将学生的生物课后练习和具体的生活实际结合起来

我们学习相关的生物理论知识，也是为了让这些知识能够更好地应用于我们的生活当中，更好的改造我们的生活。因此，为了让学生能够对这些抽象的理论知识学以致用，我们就注重学生的课后练习。

以往的生物学科的课后练习通常是对有关生物理论知识点的阐释和分析，缺乏一定的实践活动。而且有关实践活动也是紧紧围绕课本上的知识展开的，有时和实际生活的联系并不密切。

因此，教师在展开课后时间练习的时候，要让学生思考一些和生活现象有关的问题应开展相应的课后实践，例如让学生去调查自己周围河流的污染状况，明白具体的污染类型以及原因并做出相应的分析对策。

这种课后实践不仅能够让学生更加系统地了解“生态系统”的有关知识点，还可以提高学生对有关理论知识的具体应用和拓展的能力，让学生在各种实践当中不断增强自己的责任意识、提高自己的动手操作能力，而且还能够在无形中认识到高中生物学科与我们实际生活之间的密切关系。

结 语

总的来说，高中生物学科的教学如果从生活化的角度出发的话，不仅可以让学生能够意识到生物理论的知识来源于最广阔的生活实际，而且还能够增强他们在于生物学科学习上的信心和勇气，无形中增强了他们对生物学科学习的热情。
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