史观教育是培养思辨能力的根本
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摘要：在如今大力加强和改进历史课改，全面实施素质教育的背景下，原有的狭隘教学方式不利于学生历史的思辨能力与公民意识培养。因此我们在教学实践中应尝试以思维科学理论为指导，注重从培养学生良好的思维品质和引导学生以唯物史观的思维方法为基础批判地吸收其他史观的内容和思维方法，提高学生的思辨能力。
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几年来中学历史课改如火如荼的进行着，从根本上说无非就是为了开发学生的思维能力，培养学生的创新能力。然而在相当的中学课堂上，学生仍然长期在凝固和一统化的传统教学模式中成长和发展，封闭式的教学思路使他们在意识当中逐渐养成了一种狭窄、懒惰、迷信盲从的思维定势。过分强调史学观的一元化，束缚了学生考虑问题的角度和维度，一定程度上消弱了学生历史的思辨能力与公民意识培养。学生严重缺乏创造性和批判性的思维，自由之思想，独立之人格更从何谈起。因此，培养思辨能力就必须从科学合理的史观教育做起

我们需要什么样的新史观？ 从新课程渗透的史观，结合史学界近些年的研究成果，以及高考命题的要求，我认为至少有四种新史观需要我们掌握。

第一，唯物史观。唯物史观主要是以社会形态作为考察历史的基本单位。它的基本观点包括以下几个内容：生产力与生产关系；经济基础与上层建筑；社会存在与社会意识；阶级斗争是阶级社会发展的直接动力；人民群众是历史的创造者；历史是不断进步的；人的全面发展等观点。通过这些史观的教学，可以说不论老师还是学生，必然对人类社会的过去、现在和未来，对于自己的生活和作为，有更加科学、更为宏远的看法。

实际上，唯物史观不仅给我们搭建起一个完整的历史学科体系，而且也给我们提供了一套科学的完备的思想方法。这就是马克思唯物史观所借以体现出来的科学方法论——唯物的历史辩证法。它包括：对立统一规律、质量互变规律、否定之否定规律。而在中学历史教育当中具体应用到唯物史观之时，不仅要传授给学生具体的历史观，更要将唯物辩证法中的发展的、联系的和具体分析等观点教给学生，使之能在具体地对历史人物和历史事件进行分析判断之时，作出相对科学的、符合客观规律的评价。

具体分析的观点： 就是在评价历史人物或是事件时应该把它跟当时特定的历史背景结合起来进行分析。没有具体分析、实事求是的研究方法，就无法真正认识历史。

全面分析的观点：即就是看待认识问题不应是片面孤立的，而应用全面的观点分析和评判。历史是非常多样复杂的，有些历史人物或事件，如果孤立的看，往往会让我们产生偏激的看法，如果仅仅局限在某一领域或某一方面，那么我们对历史的认识必定是有问题的，无法起到以史为鉴的作用。因此学习的过程中，应多收集资料，听取正反两方面的观点，这样才能比较客观。

发展分析的观点：即应采用发展的观点来分析和评价历史人物。世界上的一切事物都处在永不停息的发展变化的过程之中。历史人物因为所处的社会背景的变化和人生阅历的不断丰富，其言行思想是不可能老是停止在一个点上没有变动的。经常是前期的思想和后期的思想来一个一百八十度的转变。比如为袁世凯称帝摇旗呐喊的杨度，后来居然加入中国共产党了。很显然，如果用停滞的眼光看待历史，会显得多么的荒唐和不公。

第二，全球史观。它是以社会空间作为审视历史的基本单位。把人类社会的历史作为一个有机整体来看待，要求将人类社会纵向的历史进程和横向的民族国家之间结合起来，并认为具体的政治、经济、文化、环境和气候等因素之间存在着相互影响。高中历史新课程恰恰体现了这样的理念，即以时间为经，以空间为纬，古今打通，中外联系，全面关注人类社会经济、政治、文化等领域的文明及其相互关系。宏观上，各个版本的教材大都能把握人类各个地区民族从彼此基本隔离的状态走向整体化、全球化的过程。把握人类交往的加深，认为交往是人类历史从分散发展转向整体发展的动力机制。微观上，注意重大历史事件对全球的影响以及世界历史发展和中国历史发展的相互影响。在全球史观的指导下，我们对历史有着更为宏观、更加深刻、更多视角的认识。

第三，文明史观。文明史观认为一部人类社会发展史，从本质上讲就是一部人类文明演进史。文明史观就是要研究不同形态、不同类别、不同民族国家、不同宗教、不同社会领域的文明。在文明史观的指导之下，我们要兼顾物质文明与精神文明的研究。要以史为鉴，从古今中外的文明史上寻找借鉴有利于今天文明建设的宝贵资源，古为今用，洋为中用，推陈出新。要善于从个人、组织、区域等更微观的角度，探求人类文明的源流。要善于打破学科的局限，进行不同程度的学科关联和综合，以更加有效的方法研究文明现象。这样的史观带来的思维方式，就和传统的从意识形态方面敌视资本主义文明有了根本的不同，就更加辩证客观了。

第四，现代化史观。现代化从广义上来理解，即是从传统农业文明向现代工业文明的转型的过程。是工业革命以来生产力的巨大飞跃所带来的人类社会经济、政治、思想文化等方面的巨大变化，并对整个人类社会的结构和行为方式产生深刻的影响的过程。从狭义上讲，现代化也指第三世界学习先进国家的文明成果，以缩小和先进工业国差距和适应现代世界环境的发展过程。应用现代化史观教学，不仅能使学生对西方国家率先开启的现代化之路有更加清醒的认识，而且对于近百年来中国的现代化进程有一个反思的平台，使学生深刻认识现代化乃是世界潮流，认识到中国现代化的特殊性、曲折性，认识到中国走有中国特色社会主义现代化道路的必然性。这对几十年来革命史观占据近代史研究领域的情况，是一种矫正，补充。从而学起近代史起来，视野无疑更开阔，思维更理性。

从新课程的理念来看，应用这四种史观教学，有利于学生把握新课程的核心理念。像民主法治，公平效率和社会主义新文化的理念都可以通过这些史观的教育得到体现，更重要的是，这是培养学生思辨能力，是拓展学生思维多样性，提升历史学科学习能力的根本和灵魂所在。
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